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Ki győzött?
Amtnende Ewald, az európai kisebbségi kon

gresszus főtitkára, terjedelmes cikkben számol 
be a Népszövetség márciusi ülésszakán lefolyt 
kisebbségi vitáról és felveti a kérdést, hogy 
Stresemann és Zalesky párbaja a kisebbségi 
mozgalom győzelmével vagy vereségével vég
ződött-e.

A kisebbségi kongresszus főtitkára szerint a 
felületes szemlélő bizonyos jelekből arra követ
keztet, hogy a genfi fórum előtt történt első fon
tos összecsapás csak megnehezítette azoknak a 
helyzetét, akik a kisebbségi jogokért harcolnak. 
Lehet, hogy az ilyen következtetés felületes, az 
azonban bizonyos, hogy a genfi mérkőzés a ki
sebbségeknek semmiesetre sem használt. Magát 
az eredményt: a hármas bizottság kiküldését 
Ammende is illuzóriusnak minősíti, amikor rá
mutat arra, hogy a bizottság mindegyik tagja el
lene van a mostani állapotok megváltoztatásá
nak. A hármas bizottság legfeljebb össze fogja 
foglalni a beterjesztett javaslatokat és áttekin
tést fog nyújtani a kisebbségi kérdésről. Hátra 
van még az a lehetőség, hogy azokban az or
szágokban. amelyek képviselői a hármas bizott
ságot alkotják, kormányváltozás áll be. ami a 
bizottság javaslatának karakterét lényegesen be
folyásolhatja. Nyilván az angol munkáspárt eset
leges uraloinrajutásától várja Ammende azt a 
jótékony fordulatot, amely a kisebbségi kérdés 
fejlődését egészségesebb irányira terelhetné. Ám
de ha a világpolitika jelenlegi legfőbb intézőinek 
mentalitásában van az akadálya a kisebbségi 
kérdés egész Európára kiterjedő egyetemes ér
vényű rendezésének, akkor mi szükség volt ar
ra, hogy a problémát konkrét formában a Nép- 
szövetség döntése alá bocsássák és a kísérlet 
hiábavalóságának biztos tudatában a kisebbsé
geket a faji többséghez való viszonyukban irritál
ják?

Briand kijelentette a vita folyamán tartott 
beszédében, hogy a kisebbségek a saját államuk 
kormányaival egyetértésben élhetnének, ha nem 
akadnának káros elemek, amelyek a kisebbsége
ket felbujtják s ezzel az államok rendjét és szu
verenitását veszélyeztetik. Stresemann, aki ettől 
a megállapítástól leginkább érezhette magát ta
lálva, hiszen a lengyelországi németek petícióját 
is az ő iniciativájának tulajdonítják, egy szóval 
sem felelt Briandnak és elmulasztotta az alkal
mat. hogy a francia külügyminiszter iróniáját 
hasonlóval viszonozza. A debatteri 'babéroknál 
többre becsülte Stresemann a kisebbségeknek azt 
az érdekét, hogy a népszövetségi vita el ne fa
juljon. Es a kisebbségek, amelyeknek egyáltalán 
nem telt örömük a kérdés pertraktálásában és 
nem volt bizalmuk a jóelőre beharangozott ak
ció sikerében, megkönnyebbülten vették tudomá
sul, hogy a népszövetségi tárgyalás nem csapott 
túl a körültekintő megfontolás határain. A ki
sebbségek állandóan hangoztatják, hogy jogaik 
népszövetségi patronátusát nem tekintik gyakor
lati eszköznek sérelmeik orvoslására, csak er
kölcsi és ideológiai tényezőnek, amely a fejlő
dést a pillanatnyi nehézségek ellenére is irányít
ja és a megértés atmoszféráját Golf-áramlat
ként melegíti. Nincs olyan kisebbség, amely az
zal áltatta volna magát, hogy a Népszövetség 
cselekvésre fogja magát határozni, noha Briand 
az előbbi ülésszakban a »szent kisebbségi jo
gok hatályosai?!) védelmét sürgette. A politiká
ban nagy a távolság a szó és a tett között és 
a kisebbségek tisztában vannak a Népszövetség 
hatáskörének korlátáival. A kisebbségi kérdés 
megoldásának módját minden országban a bel
politikai viszonyokat alakitó közszellem határoz
za meg és a Népszövetségnek az a rendelteté
se, hogy ezt a közszellemct megtisztítsa a bizal
matlanság. faji ellentétek és gyíiiöiködés 
baciHusaitól.

Ezidőszerint Románia a legszemléletesebb 
Példa arra nézve, hogy a kisebbségek helyzete 
saját államunk közállapotainak függvénye. Az 
erdélyi magyarság sem népszövetségi panaszok
kal. sem semmiféle más utón semmit sem tudott 
elérni Bratianu és Áveréseit rezsiniie alatt, míg 
Maniu jaennnllátliatóan sokkal liberálisabban

kezeli a kisebbségeket és nem alaptalan az er
délyi magyarságnak az a várakozása, hogy a 
konszolidáció megindult folyamata meg fogja 
hozni az ő jogos kívánságai teljesülését is. A be
lülről jövő szanálásra helyezi célkitűzései súly

A jugoszláv-görög barátsági szerződés 
Jugoszlávia nagy diplomáciai sikere
A D aily T elegraph szerint a szerződés a görög-olasz barát* 

sági és szövetségi szerződés m intájára készült
Londonból jelentik: A Daily Telegraph a görög- 

jugoszláv barátsági szerződés megkötésével kapcso
latban azt írja, hogy

a beogradi szerződés teljesen a görög-olasz 
barátsági és szövetségi szerződés mintájára

• készült.
Görögország és Jugoszlávia a beogradi szerződés alá

A rom án korm ány kénytelen  lesz lem ondani,
hogy m egszabaduljon közlekedési m in iszterétől
A levra tábornok k özlek ed ési m in iszter a korm ány kívánsága  

•ellenére sem  hajlandó lem on dan i
Bukarestből jelentik: Alevra tábornok román köz

lekedésügyi miniszter pozíciója az utóbbi időben any- 
nyira megrendült, hogy közeli lemondását egész biz
tosra lehetett már venni.

A közlekedésügyi miniszterről kiderült, hogy 
a Bratianu-párt bizalmasa

és a liberálisok szekerét tolja. Alevra tábornok annál 
is inkább elvesztette a kormány és a többség bizal
mát, mert bebizonyosodott, hogy öccse utján ősieteket 
bonyolít le a maga javára.

Több oldalról figyelmeztették a közlekedésügyi 
minisztert, hogy mondjon le, mert különben 
bizalmatlansági Indítványt terjeszenck be el
lőne a parlamentben, Alevra tábornok azonban 

nem akar lemondani
ős a bizalmatlansági Indítványt úgy kerüli el, hogy

Kereskedelmi könyvvezetésre tér át 
a postaügyi minisztérium

Csak egy irányit nem zetközi kábelvonalat ép íten ek  ki
Bcogradból jelentik: A költségvetés kidolgozásá

val párhuzamosan, mint ismeretes, a kormány kidol
gozta munkaprogramját is. A munkaprogramról bosz- 
szabb kommünikében tájékoztattak a nyilvánosságot 
és a kommüniké ismerleltu az egyes reszortminiszte- j 
riuntokbaii elkészült vagy kidolgozás alatt álló reform
javaslatokat. A nyilvánosságra hozott munkaprogram 
azonban tenné.-.zctélicz képest nem tartalmazhatta 
teljes részleességgel az. egyes minisztériumok terveit. 
A postaügyi mitiiszierium jövő költség? érési évi mun
kájáról és terveiről illetékes helyen a következőket 
mondották a liáesmegyei Napló munkatársának:

_A költségvetés ebben az évben nem engedé
lyez sommiiéle nagyobb beruházást, kivéve a zagrebi 
postaigazgatóság épületének egy emeletiéi való meg- 
nagyobbitását és a minisztérium itj épületének befe
jezését. Annál terjedelmesebb programja van a mi
nisztériumnak a postai szolgálat átszervezése terén. 

I.A legfontosabb ezen,a téren a posta, táviró és tclo- 
J fonszolgálatról szóló uj törvény meghozatala, amely 
, egységesíteni ingja és lényeges revízió alá veszi az. 
ország területén fennálló különböző és már elavult 

I törvényeket, továbbá rendezi az állam regális .ingát 
I a posta, távíró és telefon terén a mai viszonyoknak

pontját minden kisebbség és ebből a szempontból 
nincs különösebb fontossága az Ammende által 
felvetett kérdésnek, hogy Stresemann vagy Za
leski győzött-e a Népszövtségi Tanács előtt ví
vott párbajban.

írásával szoros szövetségre léptek — írja a tekinté
lyes angol lap — ami tagadhatatlanul

a beogradi diplomácia nagy sikerét jelenti, 
hiszen a jugoszláv kormány a háborús görög-jugo- 
szláv szövetségre való hivatkozással állandóan azon 
volt, hogy ismét szoros baráti viszonyba lépjen Gö. 
rögországgal.

hogy
jelen-

eg.vszeriien nem jelenik meg a kamarában, niár pedig 
a házszabályok érteimében a bizalmatlansági indit- 
viinyt csak jelenhílt'ben lehet letárgyalni.

Most kormánykörökben azon tanakodnak, 
míkép lehetne Alevra tábornokot, aki beteget
tett és bezárkózott lakásába, mégis eltávolítani a kor
mányból, Egyes lapok értesülése szerint

a kormány régensi dekrétum alapján akarja a 
közlekedésügyi minisztert {elmenteni állásátób 

más lapok viszont úgy tudják, hogy ha Alevra tábor
nok megmarad intranzigens álláspontián. akkor 

az egész Maiiiu-knnnánv formálisan lemond, 
hegy Áléira tábornok nélkül alakuljon meg 

njra.
Román politikai körökben Alevra tábornok ma

gatartása kínos feltűnést kelt.

megfelelésen. Az uj törvény módot fog adni az állam
nak arra is, hogy a telefont és a távírót kihasználás 
végett esetleg magánkezelésbe adja. A törvény meg 
iog szüntetni mindennemű postai illetékmentességet, 
kivéve magának a postának ezt a kedvezményét.

— Fontos rei .rmok lesznek a szám vízi gálát és a 
könyvelés terén is abbéi! a célból, liogy lehetővé vál
jék a postai intézmények rentabilitásának kiszámítása 
és egy reális évi mérleg elkészítése, mert a költség
vetés nyújt valódi képet a posta, táviró és telefon üz
leti kihasználásáról. A költségvetés százmillió bevételi 
többletet irányoz elő, a minisztérium mértékadó fak
torai szerint azonban ez nem reális, mert a ' költség
vetés nem veszi figyelembe a beruházások amortizá
cióját cs nem ad módot tartalékalap létesítésére. Az 
ni terv szerint kommerciális könyvelést vezetnek be 
a posta üzletmenetébe, ami a jövőben egy nagy ipari 
vállalathoz fog hasonlítani. A minisztériumban már 
dolgozik is egy bizottság a postát leltár értékének 
megállapításán és a könyvelési reform elkészítésén.

— Készen van a technikai reformok terve is, 
amelyeket még ebben az évben végrehajtanak. Ennek 
legfontosabb része a telefonkábelek ügye, amely már 
évek óta liuzódö és most döntő stádiumba került. A
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tervek azonban, lényeges módosítást szenvedtek, 
ugyanis az eredeti tervek végrehajtása ötszáz millió 
dinárba került volna cs ennek amortizálására évi öt
ven millió bevétel volna szükséges, ez azonban a mai
...............  ..— — —  mi— ■,-> I  «

O r o sz o r sz á g  m o z g ó s ít  
A fg a n isz tá n  é s z a k i  h a tá r á n
A?, a fgán  á lla m p o lg á ro k n a k  m e g tilto ttá k , hogy  orosz

te r ü le tr e
Londonból jelentik: A Daily Telegraph jelenti Pes- 

bavából, hogy ott elterjedt hirek szerint
Oroszország mozgósít Afganisztán északi ha

tára mentén.
Hivatalosan még nem erősítették meg ezt a bírt, de 
mellette szól az, hogy

Szemző Gyula volt bácskai főispánt 
őrizetbe vette a pozsonyi rendőrség
Egykori ellenfelének vádaskodása alapján kiadatását 

kérte a bécsi rendőrség
Pozsonyból jelentik, a pozsonyi rendőrség de- 

tektivjei előállították a »Carlton« szállóbeli lakásáról 
Szemző Gyula budapesti lakos, volt bácskai főispánt, 
aki vasárnap délután érkezett fiával együtt Ötátrafü- 
redről Pozsonyba. Szemzőt a pozsonyi rendőrigazga
tóságra vitték, ahol őrizetbe vették. Az örizetbcvéicl 
az osztrák hatóságok egy régi körözőlevele alapián 
történt. 1921-ben Szemző Gyula Becsben nagyobb tár
saságban megismerkedett Lederer szeszgyáros fiával, 
Lederer Frigyessel, akit különböző viselt dolgai miatt 
nemrég tartóztatott le a párisi rendőrség. Annakidején 
nagy kártyacsatát vivőit egymássá! Lederer Frigyes 
és Szemző Gyula és ebben a csatában Lederer óriási 
pénzösszeget veszített. Lederer Frigyes feljelentette 
Szemző Gyulát, először a bécsi rendőrségen. A felje
lentés után a bécsi rendőrség Szemző Gyulát kiutasí
totta Becsből. Nem sokkal később történt, hogy Lede
rer Frigyes Budapestre jött és Szemző Gyula találko
zott vele a »Royal«-szálló éttermében, ahol Szemző az 
ellene emelt vádak miatt inzuitálta Lederer Frigyest. 
A botrány akkoriban nagy port vert fel, meri az ügy 
mindkét szereplőjét igen jól ismerik úgy a bécsi, mint 
a budapesti társaságokban.

Ezután történt, hogy Lederer szeszgyáros bécsi 
palotája ellen bombamerényletet követtek el. A bomba

K é té v i  b ö r tö n r e  Í t é l t é k  
d r. Ott F e r e n c n é t

N égy r e n d b e li c sa lá s  b ű n te tté b e n  m o n d o tta  k i b ű n ö sn e k  
a  b íróság

A szuboticai törvényszéken csütörtökön hirdettek 
ki a Pavlovics-tanács előtt dr. Olt Ferencrié bűnügyé
ben az Ítéletet. A csütörtöki tárgyaláson, amely már 
negyedik voit ebben az ügyben, nem is történt egyéb, 
mint a perbeszédek elmondása és az Ítélethirdetés.

Pavlovics fstván ehiök reggel kilenc órakor nyi
totta meg a folytatólagos fütárgyalást.

A vádlottak padján megtörtén ült dr. Ott Ferenc- 
né és idegesen rángatózott. A tárgyalás megnyitása 
után az elnök az államügyészt szólította fel. hogy 
terjessze he vádbeszédét. Gajies Bogdán államügyész 
vádbeszédében egész terjedelmében fenntartotta a vá
dat és kérte a vádlott megbüntetését. Az, ügyész sze
rint különösen súlyosbító körülmény, hogy Ottné egy 
szegény falusi tanítót fondorlatos íródon 25.000 di
nárral megkárosított és hogy olyan hazugsággal csal
ta ki a pénzt, hogy azt részben egy osztályfőnöknek, 
részben egy aktív miniszternek kell adni. Tekinté
lyes összeggel megcsalt egy pincért és azonkívül 
egész sor embert mindenféle hazug ürüggyel becsa
pott. Szigorú büntetést kért.

Jocics Milorád dr. védő hosszas beszédben ter
jesztette elő ezután a megtévedt nriasszony védelmét. 
Kifejtette, hogy lehetetlen ezt az uriasszonyt normá
lisnak tartani, ha nem is mondották ki elmebetegnek. 
Minden tettében kiütközik az akarati elhatározás kor
látoltsága és nem lehet azt állítani, hogy szándékosan 
követte volna cl azokat a cselekményekéi, amelyekkel 
vádolják. Az a módszer, ahogyan megrendezte a Bá
rány-szállodában azt a nevezetes bankettéi, amelyre a 
nevivrbaszi cukorgyár igazgatóját és több magas- 
rangú hivatalnokát várta, épen a legjobb bizonyítéka 
annak, hogy nem akart csalni, hanem egészen jóhisze
műen járt el, hiszen vendégeket is hívott a vacsorára

forgalom mellett lehetetlen, fipen ezért három irányú 
kábelvezetők helyett csak egy irányút fognak építeni, 
de azt, hogy az Magyarország vagy Ausztria felé 
halad-c. még nem döntötték el.

lé p je n e k
a szovjethatóságok megtiltották az algán ál
lampolgároknak, hogy orosz területre lépje

nek.
Londonban nagy érdeklődéssel várják az orosz-afgán 
feszültség fí'.ilemón.veit, de remélik, bog.v nem lesznek 
súlyosabb következményei.

merénylet nem okozott kárt emberéletben és úgy lát
szik, hogy csak ijesztésül szolgált.

Lederer Frigyes ekkor a bécsi rendőrséget olyan 
irányban informálta, hogy a bombamerénylet terve va
lószínűleg Szemző Gyulától ered. így született meg az
után evekkel ezelőtt Szemző Gyula ellen egy elfogató
parancs, amelynek érvénye ma is fennáll. Ennek alap
ján történt Szemző Gyula pozsonyi előállítása.

Szemző Gyulát a pozsonyi renclörigazgafóságon rész
letesen kihallgatták. A volt főispán tiltakozott letar
tóztatása ellen és kijelentette, hogy úgy a bácsi, mint 
a budapesti ügyészség megszüntette e'lene az eljárást 
Fia, aki nem hagyta cl édesapját, telefonon felhívta a 
budapesti ügyészséget és kérte, hogy kérjék a pozsonyi 
rendőrigazgatóságot arra. hogy édesapját bocsássák 
szabadon.

A pozsonyi rendőrigazgatóság ezután felhívta te
lefonon a bécsi ügyészséget, ahonnan azt a választ 
kapta, hogy az eljárást még nem szüntették meg 
Szemző Gyula ellen s a körözőlevél érvénye még ma 
is fennáll.

A bécsi ügyészség tekintettel arra, hogy a köröző
levél érvénye még ma is fennáll, kérte Szemző Gyula 
kiadatását.

és minthogy nem jöttek meg a cukorgyári vendégek 
az egész vacsorát a cigányoknak adta. Minden egyes 
vádpontot külön fejtegetett a védő és kérte a bíró
ságot, hogy mentsék fel a vádlottat, ha azonban mégis 
bűnösnek mondanák ki. vegyék ügyeimbe büntetlen 
előéletet, beismerő vallomását és a többi enyhítő kö
rülményt.

Az elnök a perbeszédek után azt a kérdést intézte 
dr. Ottnéhoz, hogy azonkívül, amit a védője előterjesz
tett, van-e neki is valami mondani valója. A vádlott ki
jelentette, hogy nincs semmi mondani valója.

Ezután a bíróság Ítélethozatalra vonult vissza. 
Hosszas tanácskozás után jelent meg ismét a bírói 
tanács a teremben és Pavlovics elnök feszült figyelem 
között hirdette ki az Ítéletet, amely szerint négy eset
ben mf/iiáolla ki clr. Ottnét bűnösnek csalás biinetteben 
cs Ité évi börtönre ítélte, amelyből négy hónapot a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. A négy eset: a 
Szauer Frigyes vrbaszi nyugalmazott tanító kárára 
elkövetett huszonötezer dináros csalás, a vrbaszi Kirszt 
László-féle ügy, amikor Ottné kétezer dinárt csalt ki 
azon a címen, hogy a fiatal Kirszíet kiszabadítja a ka
tonaságtól, továbbá a szuboticai Bárány-szálloda íö- 
j utere ellen elkövetett kétezerketszáz dináros csalási 
ügy, végül a Mcntalion-cég ellen elkövetett.ezerhárom- 
százlietvennyolc dináros csalás. A többi vádpont aló! 
a bíróság felmentette dr. Ottnét.

Az Ítélet indokolásában az elnök részletesen fej
tette ki a per egész, anyagát és idézte a vádlott asz.- 
szony saját veiének azt a kijelentését, amelyet a szu
boticai bíróság előtt tanúvallomásában tett és amely 
szerint anyósa vagy lelki beteg, vagy szélhámos. Mi
után az állami elmegyógyintézet lelete szerint Ottné 
nem elmebeteg, hanem teljesen normális, ennélfogva

nem marad hátra más, mint a második feltevés, k 
szélhámosságait állandóan bizonyos rendszer szerint 
követte cl cs az volt a módszere, hogy mindenféle 
elfogadható és elhihelő ürüggyel megnyerte az em
berek bizalmát, hogy azután megcsalhassa őket. A 
legtipikusabb erre nézve az, ahogyan Szainy Frigyes 
esetében eljárt, amikor el tudta hitetni, hogy ö any-

rtyira befolyásos, hogy aktív minisztereknél mindent 
ki tud eszközölni. Moutalionéknál napokig járt az, üz
letbe és hitegette az üzlet tulajdonosnéját, hogy leá
nya számára, aki egy dúsgazdag beogradi ügyvédnél 
van férjnél, nagy megrendelést fog eszközölni. A vé
ge a dolognak az volt, hogy ott mindjárt az üzletben 
magára vette az uj fehérneműket és többé nem jelent
kezett. Mindezeknél fogva bűnösnek kellett kimonda
ni Ottnét. A bíróság egyben azt határozta, hogy Ott
nét az ítélet jogerőre való emelkedéséig továbbra is 
vizsgálati fogságban tartsák. Gajics Bogdán állam
ügyész egész terjedelmében tudomásul vette az Íté
letet, míg Jocics Milorad dr., valamint az elitéit ug.v 
a bűnösség kimondása, mint a vizsgálati fogságban 
való tartás miatt felebbezést jelentettek be.

í szovjetházasság ára
felm entettek a bigám ia ráfija alól 

egy bogojevói gazdálkodót
Szomborból jelentik: A szombori törvényszék dr. 

Sírafto/o-tanácsa érdekes bűnügyet tárgyalt csütör
tökön. Az államügyészség kétnejüséggel vádolta 
Se/iivogtT- Józsei bogojevói iiletöségü gazdálkodót 
mert ez Oroszországban és Jugoszláviában is meg
nősült, anélkül, hogy egyik feleségétől elvált volna.

Schvvager József 1915-ben Ravaruskánál esett 
orosz hadifogságba és a krasznojarszki fogolytábor
ba került. A vörös uralom előtt beállt a lengyel lé
gióba és megismerkedett Popov Anasztaszija krasz- 
uajarszki nővel, akivel a szovjeturalom alatt házassá
got kötött. Nem akarta a nőt elvenni, de ez megfe
nyegette, hogy elárulja a szovjethatóságoknak, hogy 
a lengyel légióban szolgált, amiért súlyosan megbün
tették volna. Schvvager a tárgyaláson elmondotta, 
hogy az. orosz papnak, aki inegeskette őket, egy púd 
lisztet, tiz kiló búzát és 300.000 rubelt kellett fizetni 
és a pap minden szertartás nélkül adta őket össze.

A vádlott 1921. október 12-ikén jött haza orosz 
feleségével. Másfél évig éltek együtt, amikor az asz- 
szony egy éjszaka minden különösebb ok nélkül ott
hagyta. Az eltűnt hitves máig sem téri vissza hozzá. 
Schvvager Józsei elhatározta, hogy újból asszonyt hoz 
a házhoz. Még a háború előtt jegyben járt Pásti Er
zsébet dáljai növel, aki a háború alatt férjhez ment, 
de férje a háború után öngyilkos lett. Schvvager Jó
zsef megtudta, hogy volt menyasszonya özvegy lett. 
Elment hozzá, megkérte a kezét és miután a volt 
menyasszony újból beleegyezett a házasságba, felesé
gül vette.

Az elnök kérdésére a vádlott elmondotta, hogv 
amikor Oroszországból hazajött, elment Knézi Péter 
doroszlovói plébánoshoz és kéne, hogy a házasságát, 
amelyet Oroszországban kötött. jegyezze be az itteni 
anyakönyvbe. A plébános cz.t megtagadta, kijelentve, 
bogy a szovjetházasság ifi nem érvényes. Amikor az 
asszony eltűnt, többektől érdeklődött, hogy meguösiil- 
het-e újból és mindenki azt felelte neki, hogy ennek 
semmi akadálya sincs, mert a szovjetházasságoí ná
lunk nem ismerik el.

A bíróság a vádlottat felmentette a bigámia vád
ja alól azzal az indokolással, hogy Schvvager Józset 
első házassága nem érvényes, mert nem volt szabá
lyosan, az, 1394. XXXV. t. c. figyelembevételével, meg
kötve. Az Ítélethozatalnál a bíróság figyelembe vette 
azt is. hogy a vádlott, amikor iiazajött, be akarta je
gyeztetni a házasságát és a plébános ezt elutasította. 

ést'Vics Minden dr. államiigyész felebbezést je
lenteit be a felmentő Ítélet ellen.
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N A P L Ó
A nem et nacionalisták vezére em lék irat han

kéri A m erikától a
B erlinben  nagy izgalmat

Newyorkbol jcleutik: Hugenberg, a német nemzetit 
párt elnöke a legtöbb nagy amerikai lap szerkesztősé-' 
géhez emlékiratot intézett. Az emlékirat főleg a jóvá- \ 
téteti kérdés rendezésére vonatkozik. Hligenhcrg szerint í

Németország képtelen megfizetni a jóvátételt 
Tulajdonképpen az amerikaiak azok. akik a németek 
adósságait megfizetik, mert az általuk iolyósitott köl
csönök vándorolnak Németországon át Franciaország
ba és Angliába. Igv tehát

tulajdonképpen Amerika finanszírozza a fran
cia mietarizninst és az angol haditengerésze

tet.
Ugyanakkor a kölcsönök segítségével Amerika az. 
amely a német marxistáknak megadja az életlehetősé
get. Az egyre fokozódó adósságteher elöbb-ufóbb le
rontja a német valutát. Csak ha a jóvátétel kérdését 
sikerül igazságosan megoldani, teljesítheti Németország 
nagy föladatát, amely a civilizált világnak a bolseviz- 
mttssal szemben való megvédésében áll. Az emlékirat

jóvátétel elengedését
okoz líu n gen b erg  akciója

végén Hugenberg megjegyzi, hogy a német nemzed! 
párt az egyetlen, amely a birodalomban a szocializmus j 
ellen foglal állást és így a bólsevfzmus egyetlen j 
gátja.

Berlini jelentés szerint Hugenberg amerikai levele 
bizonjára nagy szerepet fog játszani a birodalom leg
közelebbi belpolitikai vitáinál és a parlamentben is kel
lemetlen ufójátéka lesz. A legtöbb párt, még a néppárt 
is Hugenberg akcióját határozottan elitéit A néppárti 
orgánum véleménye szerint egyenesen megfoghatatlan, 
hogy mit akar Hugerberg a levéllel elérni. Hreitsclieid 
dr., a birodalmi gyűlés szocialista frakciójának elnöke

United Press levelezője előtt kijelentette, hogy 
lliigcnherg a levél által meg akarja nyerni 
Amerika jóindulatát és támogatást keres 
Washingtonban „reakciós és monarcliista« po

litikája számára.
A német lapok szenzációs formában foglalkoznak a le
véllel.

Megindult a kiadatási eljárás 
Rein Géza adai bankigazgató ellen
Bizottság szállt ki az adai Eskontna Bankánál 

visszaélések kivizsgálására
történt

Rein Géza az adai takarékpénztár igazgatója — 
mint a Bácsmcgeyi Napló megírta, néhány nap óta a 
budapesti rendőrség foglya. Rein Géza ellen eltűnése 
után tettek feljelentést, amikor nyilvánvalóvá lett, hogy 
az adai banknál nagyobb visszaélések történtek. A fel
jelenté'- alapján megindult az eljárás és az eltűnt bank 
igazgató kézrekeritésére körözőlevelet adtak ki. A 
körözésiével Budapestre is megérkezett, ahol a rend
őrség szintén nyomozást indított. Rcint a pályaudvaron 
fogták el a budapesti detektívek, amint épp a vonal
jára várakozott. Beszállították a főkapitányságra és 
letartóztatásáról értesítették a jugoszláv hatóságokat 
Min Szentáról jelentik, Biicdr Mirkó szeiitai járási fő

szolgabíró, amikor értesült Rein letartóztatásáról, 
nyomban intézkedett kiadatása iránt. A belügyminisz
térium diplomáciai utón kérte Rein kiadatását, ami a 
napokban meg is fog történni és a bankigazgatót át
adják a jugoszláv hatóságoknak.

Bikár Alirkó járási főszolgabíró és Oreslije Pavle 
adai községi jegyző csütörtökön kiszálltak az adai 
Eskontna Bankához és a házi vizsgálat eredménye fé
lő'. érdeklődtek. A bankban kijelentették, hogy Adá 
község kétszázkatvaneger diuáros betétjét hiánytalanul 
vissza fogják fizetni és így a község nem károsodik. 
Megállapították, hogy a büntetőjogi felelősség egyedül 
Rein Gézái tcrJieli.

Megválasztották a bizottságokat 
Szubotica város közgyűlésén

A jelölés néhány perc alatt megtörtént és a köz
gyűlés a kővetkezőket választotta meg a kórházi bi
zottság tagjaivá: Matliovlcs Csedomir dr., Mandies 
Mijó, Ogliyanov Gyurica, Piszler Gusztáv, Borko Ja 
kab dr„ LnngiiíoV Radomir, Pavlina Sztjepán, Tértin 
Gyúró, Matijevics Szlipán dr.. Perties Ivó és Szvircse- 
vics Bogdán.

A felfigyelő bizottság tagjai leltek: Manoilovics 
Viadiszláv dr. és Dulics Máté.

A számvizsgáló bizottság: Hrankováii Iván. Proda- 
novics István, Cicáiké Ervin bankigazgatók, Duties Má
té nyugalmazott adófőnök, Vidákovies Aulai, Piliser 
Géza és Perties Kálmán lettek.

Árvaszéki bizottság: Perties Ivó. Vukov .loskó, 
Mandies Miió, Rajics Balázs, Mihajlovics Sztanisa, 
l.ungulov Ráda, Pavlina Sztjepán. Malagurszki Joskó, 
Szvircsevies Bogdán. Puló Béla, Tnmbász Lázár, Ttnt- 
kovics Máté, Físzter Gusztáv. S z kender ovi cs Nekó, 
Pendzsies Gyurica, Teriin Gyúró.

A földtnivelési bizottság: Sztanlies Mijó, Vufeoe 
Joskó, Sokesics Jerkó, Szketuierovícs Nekó, Vukov 
Béla, Malagarszlil József, Futó Béla, Terzin Gyurii, 
Deák András, Ropilovics Nesztó.

Építészeti bizottság: Zvekanov Antal, Qabrics Szti- 
pán, Vidákovies Antal. FFzter Gusztáv, Piliser Géza 
Tanácsadók: Válv Gyula és (lovorkovics L.

Statisztikai bizottság: Mandies Mijó, Lwtgniw 
Ráda, Pavlina Sztjepán. Szvircsevies Bogdán, Mihaflo- 
vics Szlanisa, Rajics Bláskó. Prcsics ivó, dr. Nikics 
Fedor, Pendzsies György, dr. Révfy Lajos, Szkéntle- 
tovics Nekó és Faló Béla.

Egészségügyi bizottság: dr. Révfy Lajos, Borko 
Jakab dr.. Duties Máté. Mandies Mijó, Szvircsevies 
Bogdán, Lungitlov Ráda, Tnmbász Lázár, Pavilna 
Sztjepán, dr. Vojnies-ftajáa József. Markovies Cséda 
dr., Tyilyity Szlávkó dr., Vujics Milán dr., Bukvin 
Lojzia, (iedicke Ervin és Knapee Lojzija.

Nyugdíj bizottság: Dr. Vojnics Hajdú József. Ki- 
kics Fedor dr„ Duties Máté, Matijevics Sztipán «h.. 
Szvircsevies Bogdán. Pendzsies Gyurica, Perties Mis
ko, Brankován Jován.

Helyi iskolaszék: Lungitlov Rada, Pavtina Sztjc, 
pan, Mandies Mijo. Rajics Blazsko és Mihajlovics 
Sztanisa.

Kerületi iskolaszék: Szvircsevies Bogdán. Marko- 
vies Cséda dr., Pendzsies Gyurica, Terzin Gyura. 
Matijevics Sztipan dr., Nikics Fedor dr., Tyilyity 
Szlávkó, dr..

Erdei hihügúsi bizottság: Vojnics Hajdú József dr., 
Perties Misko, Vidákovies Antal, Brankovan Iván.

Jogi bizottság: Markovies Cseda dr., Matijevics 
István dr., Vojnics Hajdú József dr.. Nikics Fedor d r , 
Manojtovies Viadiszláv dr.. Tyilyity Szlávkó dr.. Klein 
Mátyás dr., Vujics Milán dr.

A közgyűlést egy óra után zárta he Osztojics 
Szeiimir polgármester és kellemes húsvéti ünnepeket 
kívánt a római kaíliolikus képviselőknek és polgár
ságnak.

Újabb két hónapi indem nitást kapott a városi tanács
Nagy érdeklődés mellett folyt le csütörtökön dél

előtt Szubotica város képviselőtestületének rendkívül: 
közgyűlése. A hatvan bizottsági tag közül ötvenötén 
jelenjek meg és a közgyűlésen már resztvettek azok a 
tisztviselők, akik a városi szabályrendelet érteimében 
hivatalból tagjai a képviselőtestületnek.

Osztojics Szeiimir polgármester tiz órakor nyitotta 
meg a közgyűlést.

Hoffman Kálmán dr. pénzügyi tanácsnok a napi
rend első pontjaként kérte a közgyűlést, hogy a városi 
tanács indeinnitását, amely április elsejéig szól, két 
hónappal hosszabbitsa meg. A tanácsnok bejelentette, 
hegy a tanács június elsejéig el fogja kcszdeni az idei 
költségvetést. A közgyűlés egyhangúlag hozzájárul 
ahhoz, hogy a városi tatiács még két hónapig a múlt 
évi költségvetés keretein belül működjék.

Ezután rátértek az egyes bizottságok megválasztá
sára. Ditngiilov Radivoj azt javasolta, hogy jelölő bi
zottságot küldjenek ki, amihez a közgyűlés hozzájá
rult. A bizottság kiküldése előtt felszólalt Manoilovics 
Viadiszláv dr. királyi közjegyző és utalt arra. hogy 
Szubotica többé nem független közigazgatási terület 
mert a város a föíspánság megsziintetésc óta a bácskai 
tartomány hatáskörébe tartozik. Ezért szükségtelennek 
tartja, hogy közigazgatási bizottságot és kerületi isko
laszéket válasszanak, mert ezeknek ügyeit a jövőben 
a tartományi választmány fogja végezni.

Többen szólaltak fel ez ellen a jav aslat ellen es kér
ték, hogy válasszák meg az összes albizottságokat, te
kintettel arra, hogy a városi közigazgatás munkájában 
nagy restanciák vannak az év folyamán eszközölt sze
mélyi vátozások miatt. A közgyűlés végül is ezt az 
indítványt fogadta el és megválasztott^ a jelölőbi
zottságot. amelynek elnöke ilr. Nikics Fedor egyetemi 
tanár lett, tagjai pedig: dr. Vo/m'rs-Hu/áu József. dr. 
Manoilovics Viadiszláv, Vidákovies Antal és Prcsics 
M ’,0 a „lirvatske Novine szerkesztőié. Osztojica £ t t -  
hmir polgármester ezután fél órás szünetet rendel c » 
amely idő alatt a jelölőbizottság elvégezte feladatat.

A polgármester tizenegy órakor nyitotta mer in
ból a közgvalest cs ekkor titkos szavazással meg- 
XÍlasztották a közigazgatási blzottsísut. am Jjne

j tagjai a következők lettek: Rá/ics Balázs 75 szavazat
tal, dr. Afor/fovií’S Csedotnir, a jogakadémia dékánja 

í 50 szavazattal, Vidákovies Antim 60, Mihajlovics Szta- 
j nisa 50. dr. Vojnics Hajdú József 75. dr. Nikies Fedor 
! 56, Brankovan Iván 50, prcsics Misko 75, Pletl Antal 
65, Zvekanov Antal 49 szavazatta).

A közigazgatási bizottság megválasztása után új
ból hosszantartó vita fejlődött ki a szuboticai városi 
kórház bovátartozaiidóságáról. A jelölőbizottság ugyanis 
a kórházi bizottságba senkit sem jelölt, mert úgy tar
tották, bogy a kórházi bizottságra fittes szükség,

I mivel a kórházat a közeljövőben a tartomány veszi 
f át. Több felszólaló kifogásolta a jclölőbizottságunk 
ezt az. eljárását, mert szerintük a jelölő bizottság- 
nak az a feladata, bogy a jelöléseket elvégezze és 
nem. hogy salát hatáskörében döntsön afelől, hogy 
a bizottságra szükség van-e vagy sem.

A hosszantartó vitában azt fejtegették, hogy 
a tartomány szabályzata szerint Szubotica város 
közkórháza. amely nemcsak kizárólag szuboticai be
tegek befogadására szolgál, hanem a környékbeli be
tegeket Is befogadja, a tartomány hatáskörébe tar
tozik. Múlt év vége felé Kltcin Mita, a tartományi 
választmány elnöke és a tartományi egészségügyi bi
zottság egyik előadója megjelentek Szuboticán és 
jegyzőkönyvileg kijelentették Sztiptcs Károly űr. pol
gármester előli, hogy a szuboticai városi kórházat a 
tartomány átveszi. A tartományi választmány az 
1929. évi költségvetésében már egy millió dinárt irány
zott elő a szuboticai közkórház fenntartására, de sem 
de píré, sem de taeto még nem vette át a kórházat. A 
város és a tartományi választmány között ugyanis 
még egy vitás kérdés elintézetlen maradt. A városi 
tanács ugyanis csak összes jogainak fenntartásával 
hajlandó átadni a kórházat, tehát csak úgy. hogy a 
jövőben is a város polgármestere nevez ki a kórház
ba orvosokat, személyzetet és a városi ta: .s intéz
né a bevásárlásokat a tartomány által re lelkezésre 
bocsáftott pénzből.

A közgyűlés végül fs utasította a jelölőbizottságot, 
hovv újból vonuljon vissza és terjessze he javaslatát 

I a kórházi bizottság megválasztására. i

K iélesedett a választási harc
a b e c s k e r e k i z s id ó  h itk ö z sé g b e n

Elek Viktor cukorgyári igazgató vissza
lépett az elnökjelöltségtől

Beeskerekről jelentik: A becskereki zsidó hitközség 
— mint megírtuk — uj képviselőtestületi választások
ra készül. A választások április közepe táján lesznek 
és eredetileg nagyon izgalmasaknak ígérkeztek. Két 
listát akartak szembeállítani, amelyek közül az egyik
nek dr, Hubert Zsigmöftd ügyvéd, a jelenlegi hitköz
ségi elnök lett volna a vezetője, a másik lista élén 
viszont Elek Viktor cukorgyári igazgató neve szere
pelt volna.

A viharosnak Ígérkező hitközségi választások 
ügyében most váratlanul fordulat következett he, 
amennyiben Elek Viktor cukorgyári igazgató kijelen
tette llivei előtt, hogy a jelöltségtől visszalép és nem 
vállalja a hitközségi elnöki tisztséget. Elek Viktort 
a máris nagyon kiélesedő választási harcok kedvet
lenítették el és az a nemes szándék vezette, h< 
visszalépésével megkímélje a hitközséget az AidaJa i 
választási konfliktusoktól. A becskereki zsidóság 
rében eddig teljes volt az egyetértés és a kiiszöl ö i 
álló választások ezt a harmóniát máris komolyait ve
szélyeztették.

A választási agitáció elfajulásának tudják be. 
hogy Elek Viktor magához kérette azokat, akik őt az 
elnökjelöltség vállalására annakidején felkérték és kö
zölte velük, hogy a jelöltségtől visszalép. Erre a meg
jelentek küldöttségben keresték fel dr. Neumann Gyula 
orvost, a hitközség jelenlegi aleluökét és neki a’ánlot 
fák fel az elnökséget. Neumann dr. el akarta hár't ui 
magától a jelöltséget és betegségére hivatkozott, d.' 
a kü'döttség ismételt kérésére végül mégis beleegyv 
zését adta ahhoz, hogy elnökké jelöllek.

Elek Viktor \  i szalcpésére dr. Hubert Z -gurud 
értesülésünk szer,, „zzal akar válasz 'ni. bog ö is 
visszalép dr. Neurn: un in 'ára, amiáUuu mb I helyre 
fog állni az egység é- dr. Neumann Gyulát egyhangú
lag választják meg hitközségi önökké
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Elitélték a volt beliinanasztiri főszolgabirót, aki 
három magyar emigránst átdobott a határon
Levelet irt Andréka Károly akkori budapesti rendőrtaná
csosnak és még több magyar politikai meneküli kiszolgál

tatását helyezte kilátásba
Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken 

csütörtökön érdekes bűnügyet tárgyaltak. Mihajlovics 
Vladimir volt főszolgabírót az ügyészség azzal vádolta, 
hogy 1923 jnniusában, mint beliinanasztiri főszolgabíró 
letartóztatta és átdobta a határon Bence József, Eizele 
József és Hajdinák Aladár magyar emigránsokat, anél
kül, bogy erre az intézkedésre felettes hatóságaitól 
utasítása lett volna. A vádirat szerint a főszolgabíró an
nak idején átadta a magyar határőröknek a politikai 
menekülteket és egy levelet is küldött ebben az ügyben 
Andréka Károly akkori budapesti rendörtanácsosnak, 
aki időközben rendőrfőkapitányhelyettes lett. Ebben 
a levélben Mihajlovics kilátásba helyezte, hogy a jö
vőben is kiszolgáltat maid emigránsokat a magyar ha
tóságoknak.

A csütörtöki tárgyaláson a vádlott az elnök kér
déseire elmondotta, hogy mielőtt beliinanasztiri fő
szolgabíróvá nevezték ki, a budapesti jugoszláv követ
ségnél volt a belügyminisztérium delegátusa. Rajics 
Szvetiszláv volt főispán és dr. Mdtics György volt 
bajai kormánybiztos felolvasott vallomásaiból kide
rült, hogy a határon átdobott politikai menekültek ju

FI pesti színházak és kereskedők hajszája 
a „jó uiöék" után, amely a tenyészállatkiál- 
litásra érkezeit és amely emlékektől gazda

gon tér vissza
ló i s ikerü lt a pesti mezőgazőasúgí kiállítás

fBudapesti munkatársunktól.) A mezőgazdasági ki
állítás uj színeket és némi élénkséget hozott a pesti for
gatagba. Az ucca teli van kiváncsi vidékiekkel, akiket 
már száz lépésről felismer a jószetnü pesti kereskedő. 
Érthető a mai pangásban és rossz gazdasági viszo
nyok közt, hogy a pesti boltos elkeseredett harcot 
folytat a jó vidékiért, akinek zsebében ropogós pen
gők lapulnak, aki még nem fáradt el a létért való re
ménytelen küzdelemben. A Rákóczy-uti kereskedők 
nem restéinek kiáltani a bollajtédm és nyájasan leszó
lnám a kajlahajszu csizmás kisgazdát, hogy szívesked
jék urastigod beljebb láradni, olt van ám csak tenger 
látnivaló!

De nemcsak a kereskedők, a színházak, mulatók 
és kabarék is oroszlán módra küzdenek az tide föld
szagot árasztó publikumért. A cél ugyan a tenyészki- 
áliitás volt, de istenem, ha már Pesten vagyunk, mu
latunk egyet! A színházak csupa népszínművet tűztek 
műsorra. A plakátoszlopokon külön a vidékiek számá
ra készült plakát-csapdák állítják meg a járókelőt:

GAZ/JC’RAM.' MAGA MEG NEM LÁTTA A PA- 
PÁGÁLT MULATÓ CSUDÁIT?

Ezek a jó vidékiek pedig szinte kötelességüknek 
tartják megtorpanni minden plakát előtt, amely hoz
zájuk intéz szózatot. Jönnek csapatosan a kőrúton és 
ismertető jelük — nem a csizma, vagy az a jó, ter
mészetes falusi szin, hanem: a két kilónyi árjegyzék, 
reklámfüzet, amit a hónuk alatt cepelnek. Ingyen ad
ták és gazdnramek boldogan hordjál; haza a sok nyom
taton képes könyvecskét.

Nagy és nemes munkát végeznek a >stigúk« is, 
akik odasettenkednek a bámészkodó atyaii mellé és 
suttogva kérdik:

— Látta már a brazíliai nőket?
A bácsika ijedten csóválja a fejét, mire a súgó rá- 

fipakodik:
— Ejnye, ejnye, majd elmulasztotta a ritka al

kalmat!
Es személyesen kalauzolja el a lebujba, ahol drá

gán mérik az olcsó szerelmet, a rossz bort és a vá
sári trükköket.

A pestiek tehát mindenképen örülnek a falusiak
nak. Valósággal gyönyörködnek bennük. Külön élve
zetet jelentenek a kis vidéki fruskák, akiket véletlenül 
se leltet összetéveszteni a pesti lányokkal, ezek a me
zei vadvirágok lényegesen rövidebb szoknyát horda
nak. No igen, vidéken még ez a módi, a bokorttgró, 
mig a pesti nők már térden aluli szoknyában járnak.

A kiállítás künn van a lóversenytéren. Itt folyik 
zászlódiszben, bandázs nélkül a legádázabb küzdelem 
a létért és a vevőkért. Maga a kiállítás szép és érde
kes. Itt látható Auguszta, a rekordtehén, amelynek első 
évi tejhozama 2910 liter. A tehénistállóban tábla van 
kifüggesztve:

Tilos a dohányzás!
Ez természetesen nem a teheneknek, hanem :t '!?- 

tojiatökiiük szól, Esv Uvsíi teliénisiáQó különben is*

goszláviai tartózkodásuk idején kifogástalan magavi
seletét tanusitottak és semmi ok sem volt arra, hogy 
a főszolgabíró a menedékjog megsértésével átadja 
őket a magyar hatóságoknak.

Micsin Márkó ügyész vádbeszédében szigorú bün
tetés kimondását kérte, mert szerinte a vádlott Andréka 
budapesti fökapitányhelyetteshez intézett levele foly
tán nemcsak hivatalos hatalommal való visszaélést, 
liánéin idegen állammal való meg nem engedett ösz- 
szeköttetés bűnét is elkövette. Rámutatott az ügyész 
arra, hogy a vádlott nemcsak a felettes hatóságai ál
tal tiszteletben tartott menedékjogot sértette meg, ha
nem feletteseinek intézkedését meg sem várva, önké
nyesen járt el a politikai menekültekkel szemben, noha 
ellenük semmiféle bűnvádi eljárás nem volt folya
matban.

A biróság Mihujiovics Vladimírt hivatalos hata
lommal való visszaélésben mondta ki bűnösnek és 
kéthavi fogházra Ítélte, a büntetést azonban az elszen
vedett négy és félhavi vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vette. Az elitéit megnyugodott az itéleben, az ügyész 
azonban súlyosbításért felebbezett.

női szakasznak számít. A tehenek egyébként megle
pően tiszták, jóUpoltak, mondhatni gusztusosak. Van 
itt egy szimentháli, amely naponta negyven liter tejet 
ád. Gyönyörű teljesítmény! A szarvasmarhák szá
mozva varrnak, akár'a modern *ipt£ékt a'f&Ues •*szá<-‘ 
mu csodátokén mellett fényképész állott, aki épen fel
vételt csinált. Egy egész famíliát örökített meg a te
hén mellett, amely jámboran kérődzőit. Akár a velen
cei galambok. Azok se izgatottak, ha lefényképezik 
őket etetés közben.

— Tessék barátságos arcot vágni! — kiáltotta a 
fotográfus és lobbant a magnézium.

A család átszellemült arccal vigyorgott a nyájas 
növényevőre.

Mi kajáit városi polgárok nem igen tudjuk meg
érteni, mi jó vau abban, megörökíteni magunkat egy 
iaj-teliénncl? Am a falusi ember számára többet jelent 
egy ilyen remek telién egész Fizenzénél. Milyen bol
dogság lesz otthon, amikor majd aranyos rámában 
lóg a kép a falon és ők kérődzni fognak az elmúlt 
gyönyörökön:

— Te, emlékszel a tcnycszkidllitdson arra a csu
da tehénre? Micsoda tőgye volt! Milyen dallamosan 
bőgött: muuii!

Sőt gazduram még egy külön felvételt is csinálta
tott. premier plánban, két összchajló fej. a tehén a 
diadalmas szarvaival és gazduram árvalánybajas ka
lapjában, szálában a makrapipával.

Bemutatták a dohánygyártást is, kis gépekkel, 
íc,sorakoztak még az összes cséplögépgyárak, rádió
sok. autók és a műtrágyagyár. A baromfitelep való
ságos állatkert. A íaikakasok versenyt kukorékoltak. 
Akkora kakasok akadtak köztük, akár egy jól meg
termett kőszáii sas. fis a galambok! Pávák, pulykák, 
nyulak! Sok bámulója volt a mesterséges költődének, 
ahol a néző szeme láttára költötték ki a kiscsibéket. 
A merinói juhot is megcsudálták és a tejgazdaságot, 
ahol mindjárt kóstolót is adtak, sajtból, vajból, túró
ból és tejfelből. Általában mindent meglehetett kós
tolni. a bort, a kolbászt, a mézeskalácsokat, még a 
műtrágyából is adtak mintát a gazdáknak. A busára 
gyár diadalkaput emelt kolbászokból, mig a véreshur- 
kákbó! kerítést fontak. Ha ide egy kutya betéved! A 
paradicsomba képzelte volna magát!

Külön pavillonba helyezték e! a dijat és aranyér
met nyert ökröket. Ezek biztosan sokat tanultak és 
iparkodtak tinó korukban, azért vitték ennyire.

Az autósok és a traktor lerakatok ravasz fogá
sokkal dolgoztak. Az egyik szántógép kereskedő pél
dául csizmás, árvalánybajas kisgazdának öltözött, a 
hátán cifra szűr és kezében parádés fokos, igy állt 
ki a bódéja elé és csalogatta a vidékieket:

— Tár adjon beljebb gazduram! He! a teremburd- 
lát, ilyen ördöngős masinériát úgyse látott kend ott 
Kisbiirgözdön!

\  f r v ' - ”;d- hizon'plt. mert a parasztgazda 
több bizalommal kérdezősködött a hasonló gúnyáin

kereskedőnél, mint a vasalt nadrúgosoknál. Mint a ki
állítók vallják, általában szépen sikerült a vásár és 
nagy Üzleteket kötöttel;.

Az orfeumok és mulatók pedig huszáros ba.iszn, 
pörge kalapos, gatyás rcklámemhcreket állítottak 
munkába, akik rekedtre ordítozták magukat:

— Gyerünk a Tabarinba!
_ Hej de kutyára jól kiinutaltUni magam a Kék

varjúban!
És igy tovább. Pezsgő élet az egész vonalon. Ezt 

a kis konjunktúrát ki kell használni. Direkt kár. hogy 
a ló falusiak egy napon visszautaznak fatornyos ha
zájukba. Amikor pedig a pesti színházak még annyi 
szép népies darabot tűznének műsorra a tisztele
tükre . . .

(Tamás.)

M egválasztották  
a szom bori k eresk ed elm i aka- 

dém ia igazgatóját
A városi képviselőtestület ülése

Szomborból jelentik: A Szombor város képviselő
testülete, mint jelentettük, szerdán ülést tartott. Az ülés 
este kilenc órakor ért végett és a délutáni szünet után 
több fontos kérdést intéztek el. Többek között meg
választották a szombori kereskedelmi akadémia igaz
gatóját Kovaesics Bózsa tanár személtében. A tanáro
kat nem tudták megválasztani, mert a pályázatra nem 
jelentkezett megfelelő számit jelölt cs igy újabb pálya 
zatot kell kiírni.

Az adókivető bizottságba dr. Nikolics Gyúrót, Ma- 
karics Szteván kereskedőt és Igyuski Peró szabót vá
lasztották meg. A városi képviselőtestület ezután jú
nius végéig meghosszabbította a várost tanács iudemni- 
tását.

A közgyűlés módosította a városi nyugdijszabály- 
zatot is. még pedig olyképen, bogy a nyugdíjba helye
zett tisztviselő csak a következő hónapra veheti fel ad
digi fizetését és a további hónapokban, amíg nyugdiját 
nem folyósítják, csak nyugdijelöleget kaphat, továbbá 
a szolgálati évekbe a jövőben nem fogják beszámítani 
azt az időt, amelyet a tisztviselők és alkalmazottak 
huszonegy éves koruk előtt a városi szolgálatban töl
töttek.

A városi villanytclep bizonyos engedményeket tett 
a nagyfogyasztóknak. A közgyűlés végül tizenötezer 
dinár segélyt szavazott meg a Bácskai Gazdasági 
Egyesületnek a nyári gazdasági kiállítás költségeire

Matkovlcs Dobrica főispán este kilenc órakor zárta 
be a közgyűlést.

Mennyit ér
az irógépkirály szerelnie ?
Ötszázezer dinár kártérítést követel a hűt

lenül elhagyott, írógép-királyné
Mennyit ér egy irógépkirály szerelme? Ezt a kér

dést kell most eldöntenie a newyorki törvényszéknek. 
A szóbanforgó irógépkirály George Edward Smith, aki
nek felesége beperelte az irógépkirály titkárnőjét azzal, 
hogy elidegenítette tőle a férjét.

— Huszonnégy évig példás házaséletet éltünk — 
hangzott az irógépkirályné panasza. — Férjem az el
képzelhető legideálisabb férj volt. Rajtam kivül csak az 
Írógépek érdekelték. A gépiró nők solta. Huszonnégy 
évig éltünk igy és ntár-tnár azt hittem, hogy ez a hely
zet sohasem fog megváltozni.

— Ekkor azután hekövetkezett a tragédia. Férjen, 
uj titkárnőt kapott. Az uj titkárnő nagyon csinos, kar
csú. szőke fiatal lány. Mint utóbb megtudtam, hires 
démon és férjesábitó. Hamarosan hálójába kerítette az 
éti férjemet is.

Az asszony keresete részletesen beszámol a szo
morú ügyről. Az irógépkirály kezdett végzetesen ér
deklődni a gépirónö iránt. Smith most már szeretett 
volna szabadulni a feleségétől. Válópert indított tehát 
ellene, megpróbálta bebizonyítani, hogy felesége tizen
hét alkalommal megcsalta. Az asszony azonban ener
gikusan a sarkára állott és tökéletesen tisztázta magát. 
Most azután az irógépkirályné indított, válópert a férje 
ellen és sikerült is bebizonyítania a liázasságtörést. A 
válóperrel párhuzamosan beperelte a szép szőke dé
mont is és férje elidegenítése citnén 500.000 dollár kár
térítést követel tőle.

A biróság egyelőre még nem tudta eldönteni, hogy 
megér-e ennyit az irógépkirály szerelme. Egyelőre 
csak havi 500 dollár ideiglenes tartásdi.iat és 5000 dol
lár ügyvédi költséget ítélt meg Smitlinének. A félmillió 
dolláros kártérítésről majd későbben dönt a biróság.

A „JENSON ét NICHOLSON"-féle

leghíresebb angol lackok
klcirólas

M lr k ó  K a lm á r  lo stók ú rii-U /A etéb c »
Sut,„Urán, Frn Je ie  írj, 6 .  A Barátok Irm pto.io -órán
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A Gráf Zeppelin csütörtök délelőtt 
visszaérkezett Friedrichsliatenbe

Ó riási le lk esed éssel fogadták a nyolcvanegy órás k eleti 
útról visszatérő léghajót

Friedriehahafenhől jelentik: A Gra/ Zeppelin szer
dán délután öt órakor érkezett Split fölé, ahol négy 
postazsákot dobott le. Ezután Horvátországon keresztül 
jutott magyar területre és Budapestet elkerülve,

Bécset útba eltette hajnali három órakor 
s onnan nyílegyenes irányban sietett hazafele, mert 
benzinje fogytán volt.

Szerdán éjjpf néhány percre látták a Zeppe
lint Pécs fölöt, 11 órakor máj- Kaposvárt érin

tette.
álig ICO méternyire szállott alá, úgy hogy a lakosság

A  k ü lfö ld i sajtó  k é p v is e lő i  a G rál Z ep p e lin  k a b in -a b la k á b a n
Balról-jobbra: Mali nmed Abul Flatt egyiptomi szerkesztő, Lady Drummond-Hay, 

több angol lap riporternője és Wiegand, az amerikai Hearst-lapok tudósítója

jól láthatta a fényesen kivilágított léghajót, amely, 
északi irányt vett a Balaton felé. j

Nagy volt az izgalom Budapesten a színházi elő-1 
adások után, mert úgy számitották, hogy körülbelül 
ebben az idötájban fog a Zeppelin Budapest fölött meg
jelenni. Annál nagyobb volt a csalódás, mikor a rádió 
telezte, hogy

a léghajó üzemanyag hiányában mennél rö- 
vldcbb utat választ

és a magyar fővárost kénytelen elkerülni.
Még éltéikor is talpon volt Becs lakossága és 

várta a Zeppelint.
A bécsi rádió jelenette, hogy körülbelül cjíél után két i 
órakor fog megérkezni. Hemzsegett a nép az uccákon, i 
ezrével mentek ki az emberek a tőváros környékére, | 
hogy jobban lássák, éjjeli íélkettőkor pedig tetőpontjára ■ 
ért az izgalom. A Szent István-téren fekcíéSIctt a tö- j 
meg, köröskörül a házak ablakai ki voltak világítva,' 
mert jelezte a rádió, hogy a Zeppelin két-három kört ■ 
fog leírni a székesegyház fölött.

Már kettőre Járt az idő. egyre erősebben kezdett i 
estrj az eső, kellemetlen szél is fújt, de a kiváncsiak 
tömege türelmesen várt. Időközben a bécsi rádió ösz- 
szeköttetést keresett és taiált is a Zeppelin Marconf- 
készülckévcl. Dr. Eckener megnyugtatta Becs városá
nak lakosságit, hogy nem fogja elkerülni s már közel 
van. így telt az idő izgalmas várakozó."kan, ntig végié

hajnnli három órakor messziül li fíitszotl a
Zeppelin motorainak bugása s néhány perc 

múlva látszott a lény árban aszó leg toló. 
Egetverő hurrázáslw tii> t ki u tömeg, a lelkesedés ne n 
ismert határt, a Gráf Zeppelin úszva közeledett a Szent

• fstváii-tcmplom télé. retlektorok fénycsövét vetc.iek ■' 
toronyra, aztán a léghajó nagy körben kétszer ntegr.c- j 
riilte a dómot.

Amikor a Grál Zeppelin Becs fölé éti. a Havas. 
a bécsi rádíótársaság a Szent István-ieniplpm tornyá
ról, ahol adóállomást rendezett be, az osztrák kormány 
következő üdvözletét juttatta el a léghajóhoz:

— Az osztrák szövetségi kormány üdvözli a urat 
Zeppelint Ausztria fölött és gratulál nagy sikeréhez, 
amely a német léglwjósás diadala.

A polgármester is üdvözlő szavakat küldött a be
tol lakosság nevében. Mind a két üdvözletét dr. Bt to
ner a léghajóról szives szavakkal viszonozta............

Azután Lobe, a birodalmi gyűlés elnöke köszöntötte
• bécsieket és az egész osztrák lakosságot. Salnátataf

fejezte ki, hogy a kedvezőtlen Időjárás miatt a léghajó 
éjnek ideién érkezett Ausztria fölé, de reméli, hogy 
a Qraf Zeppelin hamarosan nappal is meglátogatja a
bécsieket.

Heinéi volt osztrák miniszter drótnélküli táviratban 
az osztrák rádióhallgatók köszönetét tolmácsolta azért, 
hogy a Gráf Zeppelin Bécset érintve külön légi üdvöz
letei küldött. Végül Stern udvari tanácsos az osztrák- 
német népszövetség üdvözletét fejezte ki.

Alig negyedóra hosszat tartózkodott Becs fölött a 
léghajó, azután elkanyarodott és a Duna mentén foly-

tatta útját. Linz fölött reggel 5 órakor repült el, 3 óra
25 perckor már Münchenből jelezték s rövid idő múlva 
elszállott Augsburg fölött, ahonnan egyenesen Fricd- 
richshafen fele tartott.

A fnedrichshafeni léghajókikötőt rádión értesí
tette dr. Eckcner, hogy a fedélzetén minden rendben 
van és körülbelül íéitiz órakor fog hazaérkezni. A re
pülőtéren lázas izgatottság uralkodott, messze kerület
ben elzárták a léghajókikötőt, hogy a sírna leszállást 
biztosítsák.

Rengeteg nép özönlött ki a léghajó hangáraihoz, 
a mozi-fénykzpészek egész tömege jött a Friedrichs-

A Gráf Zeppelin által szállított levelek 
postabélyegzője

hafenbe külföldről, minden talpalatnyi helyen fényké
pezőgépeket ál'itotiak fel, a hangárokat fellobogózták, 
a Zeppelin-gyár főoromzatán hatalmas birodalmi 
zászlót lengetett a szél. Délkeleti irányból végre

9 óra tü petekor feltűnt a Frledricbshnfenben 
a Zeppelin

s gyorsan közeledett a légiim ' 'kikötő felé. A várakozó 
tömeg lelkesedét1 meg nagyobb volt, mint vi.lt az in
duláskor négy nappal ezelőtt.

Egészen alacsonyra ereszkedett le a Gráf Zeppe
lin s a kormány mellett tisztán lehetett látni dr. Ecke- 
nert. majd vezényszavai is hallatszottak a hatigerö- 
sitő tölcséren keresztül, amint utasiásokat adott a Ki
kötésre. A manövrirozás éppen az erős szél miatt 
majdnem félóra hosszat tartott.

A nagy hangár főbejárata fölött levő óra mutatója 
10 óra 15 percet mutatott, mikor a Zeppelin szeren
csésen le volt horgonyozva és a Sl örds keleti utalás
ról visszatéri társaság kiszállott. Elsőnek Guerard bi
rodalmi közlekedési miniszter lépett a hajóhidra, utána 
Lóéba, a birodalmi gyűlés elnöke. Arcuk sugárzott az

örömtől. Dr. Eckcner megvárta, mig a társaság min
den tagja szárazföldön lesz s csak azután szállott ki 
maga is s alig győzte fogadni az üdvözléseket.

Mint Bécsből jelentik, csütörtök reggel Bécs egyik 
keleti külvárosi kerületében a szántóföldön vízmentes, 
vászon-postazsákot találtak, amelyen egy két méteres 
piros szalag volt és ezen egy fekete-piros-aranyból 
összeállított kis miivirágcsokor. A postazsák fel volt 
vágva és a küldemények hiányoztak belőle. Valószí
nű, hogy a postazsákot a Gráf Zeppelin léghajóból 
dobták le és nyilvánvaló, hogy a postazsák kiíosztói 
tisztában voltak azzal, hogy a Gráf Zeppelin posta
küldeményei iránt világszerte nagy érdeklődés mutat
kozik és ezért fosztották ki a postazsákot.

A Zeppelin éjszakai látogatása miatt egyébként 
Bécsben igen nagy az. elkeseredés. A léghajó érkezé
sét ugyanis csütörtök délelőttre várták és az ünnepé
lyes fogadtatásra óriási előkészületek történtek. A ha
tósági személyek nagy beszédeket készítettek elő, ame
lyeket rádión továbbítottak volna, fi/ ünnepélyes fo- 

: g' dtatás tervét azonban a hajnali íá<ogatás tönkre
tette. Bécsben annál nagyobb az elkeseredés, mert 
Eckener most már másodszor ültette fel a bécsieket. 
--------  -----------

Nem mehet többé férjhez 
ct hdzassdgtörö asszony

A budapesti Kúria érdekes Ítélete 
egy válóperben

Budapestről jelentik: Huszonöt esztendő óta a. 
magyar bíróság nem mondta ki egy asszonyra sem, 
hogy házasságtörő. Évtizedek múlnak el, míg a bíró
ság megállapítja, hogy egy asszony de facto házas
ságtörést követett el, mert ennek a megállapításnak 
nagyon súlyos következményei vannak. A házasság
törő asszonyt a bíróság eltilthatja a férjhezmcnéstől 
és a magyar büntetőtorvénykönyv súlyos fogházbün
tetést szab ki a házasságtörőre.

Ezért a bíróság, ha hűtlenség címén indul meg a 
válőpör, rendszerint ezen a elmen bontja fel a házas
ságot anélkül, hogy a bázasságtörést in konkróto 
megállapítaná.

Huszonöt esztendő óta most történt először, hogy 
a kúria egy hűtlen asszonyra rányomta a házasság
törés bélyegét. A válóper szereplői Budapest társa
dalmának ismertnevü tagjai. Két férj s egy feleség 
között játszódott le ez a szenzációs ítélettel végződő 
.válóper, — egy feleség két férje között döntötte eJ 
a vitát a kúria — elítélve az asszonyt. Az egyik férj 
dr. Sebők Dezső ismert nevű fővárosi ügyvéd, a má
sik férj Bossányi Heves István budapesti anyakönyv
vezető, zeneművész. A két férj egy feleségének leány
kori neve pedig Perl Vera, aki Budapest egy gazdag 
családjának sarja. Dr. Sebők ügyvéd évekkel ezelőtt 
szerelmi házasságot kötött Perl Verával. Az asszony 
egy napon meigsmerkedett az anyakönyvvezető-zene- 
müvésszcl. Az ismerkedésből szerelem lett, Seböknő 
elvált első férjétől s feleségül ment uj ideáljához. De 
ez a második szerelem s második házasság csak né
hány hónapig tartott. Néhány hónap múlva az asz- 
szony összetalálkozott első férjével s a találkozást 
követó napokban elhagyta második férjét s visszaköl
tözött első férje villájába.

Az elhagyott második férj válópert Indított az 
asszony ellen. De nem egyszerit válókeresetet adott 
be, hanem azt követelte a bíróság előtt, hogy a ki
hallgatandó tanuk vallomásából a bíróság állapítsa 
meg. hogy felesége házasságtörést követett el első 
férjével és a házasságtörés minden konzekvenciáját 
vonja le a bíróság.

Az ítéletben a törvényszék megállapította a hűt
lenséget és az asszony hibájából felbontotta az anya- 
könyvvezető és az asszony házasságát. De a házas
ságtörést nem mondotta ki a törvényszék és nem 
mondotta ki a tábla sem, amely másodfokon helyben
hagyta a törvényszék ítéletét.

Az anyakönyvvezetö nem elégedett meg ezekkel 
az Ítéletekkel. A tábla itclete ellen felülvizsgálati ké
relemmel fordult a kurtához. A kúria Westertnayer- 
tanácsa Ítéletében példát statuált a házasságtörő asz- 
szonj'ok számára. A kúria kimondta a válást az anya- 
könyvvezető és felesége között, azonban nem egysze
rű hűtlenséget állapított meg. hanem megállapította, 
hogy az asszony törvénybe ütköző házasságtörést kö
vetett el. amikor második férjét elhagyta s első fér
jéhez visszaköltözött. ítéletében eltiltotta a kúria az 
asszonyt attól, hogy első férjéhez, dr. Sebők Dezső 
ügyvédhez, akivel a házasságtörést elkövette, valaha 

' is férjhez menjen. A kurta nem vette figyelembe azt,
1 hogy az ügyvéd másodszor is feleségül akarta venni 
első feleségét. Egyben az iratokat a kúria hivatalból 
áttette az ügyészséghez, azzal, hogy — ha az elha
gyott férj is úgy kívánja — házasságtörés vétsége 
eintén indítsa meg a bűnvádi eljárást a házasságtörő 
asszony ellen.

B u rg o n y á t
elsőrendű kétzrl fzed.ht étl<e:é,hez, va'aniint mag

ra : valót, azo nali szálliiásra ajánl
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P rim o de Rivera két év m úlva
akar visszalépni

Ha szükségesnek látja, hat évre is meg
hosszabbítja uralmát

Párisból jelentik: A Journal madridi jelentést kö
zöl, amely szerint Primo de Rivera tábornok egy inter
júban, ?—e’-et a Ccrriere ('dia Sera munkatársának

Primo de Rivera (jobbról) és Abonz 
spanyol király

adott, kijelentéseket tett visszalépésének közelebbi fet
tételeiről.

Primo de Rivera azt mondotta, hogy két év 
múlva akar visszalépni,

Ekkor már életbelép az uj törvínjdiozás, amely egyet
len parlamentből iog állani. Ennek a parlamentnek 
egyb.armadát általános választások utján, egyharmadát 
a testületek kebeléből, utolsó harmadát pedig a király 
és a kormány választják. Ha két év múlva nem látná 
még eléggé biztosítottnak az ország békéjét és ha még 
mindig lennének rendbontók, a két évi időtartamot

három, négy, sőt hat évre hosszabbítaná meg 
és mindaddig az ország élén maradna, amíg ezt az 
újjáépítés munkája szükségessé teszi. Primo de Rivera 
kijelentette, hogy csak kötelességét teljesiti és nem 
akar egyebet, mint országát felvirágoztatni. Csak ar
ról van szó, hegy elősegítse a nyilvánosság és a poli
tikai élet megtisztulását és hogy meggyógyítsa a vilá
got a politika mérgétől.

Noviszad próbanépszám lálást 
rendez

Dr. Kosztics Lázár, a beogradi statisztikai 
hivatal főnöke Noviszadon

Noviszad egy újabb problémája — mint azt már 
többször megírtuk — hogy vau-e a városnak ötvenezer 
főnyi lakossága s igy az uj. épületek után húsz évi adó
mentesség jár-e vagy csak tíz évi. A város a pénzügy
minisztertől engedélyt kért, hogy a városi tisztviselők 
utján póinépszárnlálást tarthasson. A pénzügyminiszter 
a kérés teljesítését külön szabályrendelet megalkotásá
tól tette függővé.

Dr. Borota Braniszíáv polgármester, a népszámlá
lás ügyében szerda este fél hé! órára ülésre hívta 
egybe a város gazdasági bizottságát, amelyen beszá
molt a küldöttség beogradi eljárásának eredményéről

Hosszabb vita után a gazdasági bizottság magáévá 
tette dr. Velicskovics-Szvinjarev Aáiladin és Miroszav- 
Ijtvics Koszta képviselőtestületi tagok indítványát, 
hogy a százezer dinár költséggel járó népszámlálás 
mege.itése előtt, a város a bejelentési hivatal utján álla
píttassa meg a lakosság megközelítő számát. Djakov 
Alfckszander rendörkapiiány, a fcejelentöhivata! főnöke 
közölte a bizottsággal, hogy a bejelentöhivatal ezidő- 
szerint 26.000 bejelentő törzslapot vezet és ezek alap
ján, miután a törzslapok a családfők nevére állítják ki 
és arra vezetik rá a családtagok számát, meg van győ
ződve, hogy a lakosság száma meghaladja az ötven
ezret. A bizottság úgy döntött, hegy a bejclentőhiva- 
ta' szombatig készítsen a törzslapokból egy összeállí
tást, hogy Noviszad lakossága körülbelül hány főnyi 
lehet.

A város ezügyben szakértőkul felkérte dr. Kosz
tics Lázár, szuboticai jogakadémiai magántanárt, az 
országos Statisztika! hivatal főnökét és dr. Sztojadino- 
vics Miloszlav, beogradi alpolgármestert, aki a Beo-

I gradban április tizenötödikén megkezdődő népszámlá 
lást vezeti, hogy legyenek a városnak segítségére a 
népszámlálás megejtésénél és az előkészülefek megté
telénél. Ezügyben dr. Kosztics Lázár csütörtökön No- 
viszadon Járt, megtekintette a be.ielentöhivatalt és ta
nácskozott a polgármesterrel. Dr. Kosztics néhány 
órai tartózkodás után visszautazott Beogradba és jövő 
héten dr. Sztojadinovics Miloszláv társaságában újból 
Noviszadra jön, ahol azután az érdemleges munkát 
meg fogja kezdeni,

A gazdasági bizottság még tárgyalta a Várost Ta
karékpénztár első évi mérlegét és azt jóváhagyta. Na
gyobb vitára adott okot a Takarékpénztár uj igazgató

Schlegel Tóninak egy jósnő megjósolta, 
hogy Zagrebban meg fogják gyilkolni
Még mindig eredménytelen a zagrebi rendőrség nyomozása

Zagrebból jelentik: A Schlegel Toni meggyilkolása 
ügyében vezetett nyomozás csütörtökön holt pontra 
jutott.

Dr. Plalzer Albert kormánytanácsos, a vizsgálat 
vezetője csütörtökön délelőtt fogadta a sajtó képvise
lőit és nyilatkozatot adott nekik. Platzer kijelentette, 
hogy a Beogradban letartóztatott Mezei Antal, akit a 
gyilkosság elkövetésével gyanúsítottak, teljes alibit bi
zonyított. A gyilkosság napján valóban Zagrebben tar
tózkodott, de kiderült, hogy az ö személye a merény
lettel semmiféle összefüggésbe nem hozható. Van azon
ban Mezeinek egy másik bűnügye, amely indokolttá 
tette idegességét, amely okot szolgáltatott Sztak’cs ta
nárnak a feljelentésre. Mezei Antal ugyanis a zagrebi 
munkásíőzsde közvetítésével állást kapott egy zagrebi 
cégnél. Ez a cég Albániában végez nagyobb munkákat 
és a munkálatok ellenőrzésére Mezeit küldte Albániába. 
Mezei a zagrebi rendőrségnél útlevelet kért, de nem 
kapott, mert nem odavaló illetőségű és hogy a nehezen 
szerzett állást ne veszítse el, egy barátjától kölcsön
kérte útlevelét, amiért zálogba átadta katonai okmá
nyait. Mezei éppen Beogradba ment, hogy az albán 
követségnél beutazási vízumot szerezzen. Útközben na
gyon ideges vöt az útlevél miatt és ez feltűnt Sztakics 
tanárnak, akinek feljelentésére Mezeit a beogradi állo

Veszedelm es kasszafuró bandát 
fogtak el Budapesten

A banda, am elynek  vezére nem régen  szabadult k i a C silk  
börtönből, B udapesten és v id ék i városokban garázdálkodott

Budapestről jelentik: Egyheti fáradságos nyomo
zás után a budapesti főkapitányság egyik detektiveso- 
portja szerda éjszaka az utóbbi esztendők legveszedel
mesebb, legjobban felszerelt kasszafuró betörőit tette 
ártalmatlanná. Budapesten az elmúlt három hónap alatt 
közel húsz kasszafurás történt és nagyobb vidéki vá
rosokból, mint Szegedről, Debrecenből, Miskolcról 
szintén érkeztek feljelentések a főkapitánysághoz vak
merő módon elkövetett nagyobb kasszafurásokról.

A detektívek megállapították, hogy nemrégen került 
szabadlábra a szegedi Csillag-börtönből .táros Géza 
lakatossegéd, a kasszafuró betörővilág egyk legismer
tebb és legveszedelmesebb tagja. Járos Géza, aki har
mincöt évéből tizennégy évet töltött különböző fegy
intézetekben, az adatok szerint Budapesten vagy a kör
nyéken telepedett le.

A detektívek a figyelések alapján megállapították, 
hogy Járos Pesterzsébeten lakik és Beck Géza néven 
jelentette be magát. A betörő rendkívül elegánsan öltöz
ködött, nagylábon élt, autón járt Budapestről Pesterzsé
betre és több alkalommal gyanús emberek fordultak 
meg lakásán. A detektívek megtudták, hogy Járos 
Mattinak István butorcsiszolóval, Szlavicsek József 
pincérrel és Milos József volt tisztviselővel gyakran 
találkozik egy külsőváciuti kocsmában. A detektívek 
mdr károm nap óta ismerték a banda taglalt és azt is 
tudták, hogy Járos vezetése a’att rengeteg betörést, 
kasszafurdst és mindenféle bihicse'ekményt követtelrel.

Szerdán a kora esti órákban nagy detektivesapat 
indult el Lengyel László detektivlelügvelö és Fazekas 
detektivfelügyelő vezetése mellett Pesterzsébetre, hogy 
a kasszafuró bandát elfogják. A detektívek már értesül
tek arról, hogy Járos és bandája aznap este Járos pest
erzsébeti lakásán fognak találkozni. A banda tagúd 
tényleg mind együtt voltak, amikor a detektívek körül
vették a házat, az egyik detektív pedig bekopogtatott 
az ajtón.

A betörői; a szobában ültek egy nagy asztal körül 
és kedélyesen beszélgettek, közben a legfinomabb bo
rokai itták és a legfinomabb egyiptomi cigarettákat 
szívták. A detektivesoport egyik vezetője betoppant a 
szobába és rákiáltott Járos Oézára: •

— Na Géza, hát te mit csinálsz ill?
A meglepett betörövezér azonnal felismerte a de

ságának összeállítása, mert a szabályrendelet szerint az 
első igazgatóság tagjait a képviselőtestület jelölte ki, 
míg a második évtől kezdődeleg, mindazok sorából le
ltet igazgatósági tagokat választani, akiknek legalább 
egy ív óta betétjei vannak a takaréknál. Tekintettel? 
arra, hogy ez a rendelkezés nem bizonyult megfelelő
nek. meg akarják változtatni a szabályrendeletnek ezen 
pultját, hogy ezentúl a takarék bármely betétese, te
kintet nélkül a betét tartamára, igazgatósági taggá le
gyen választható. A város csütörtök este ez ügyben 
jogügyi bizottsági ülést tartott, amely megszövegezte, 
a szabályrendelet újonnan beiktatandó pr>n(ját, amit a. 
szombati rendkívüli közgyűlés elé terjeszt.

máson letartóztatták. Mezeit nem helyezték még sza
badlábra, mert az utlevélszerzés miatt eljárás folyik, 
ellene.

— A Noviszadon letartóztatott Rapaics Bngoljub 
— mondotta Platzer dr. —* még mindig letartóztatásban, 
van. Ellene sincs bizonyítók és még néhány részletkér
dés tisztázására van szükség. Cihlar Szlávkó, a Hrvat 
szerkesztője is letartóztatásban van még, de ennek oká
ról nem nyilatkozott Platzer. Csütörtökön a letartóz
tatottak legnagyobb részét szabadlábra helyezők.

Schlegel Toni barátai mondják, hogy egy orosx 
jósnö már tavaly ősszel megjósolta neki, hogy egy 
bizonyos napon erőszakos halállal fog meghalni Za- 
grebhan s a jósnö azt ajánlotta neki, hogy azon a 
napon hagyja el Zagrebot. Schlegel feljegyezte magá
nak a dátumot és a mondott napon, amelyre barátai 
már nem emlékeznek, el is utazott Zagrebból. Ez ta
valy késő ősszel vol.

Todorovics Ráda, a belügyminisztérium állam
védelmi osztályának főnöke, mint jelentettük, Zagreb
ban tartózkodik. Eleinte azt hitték, hogy az államvé
delmi osztály főnöke a Schlegel-üggyel kapcsolatban 
érkezett Zagrebba. Todorovics zagrebi tartózkodása 
azonban, mint csütörtökön kiderült, nincs összefüggés
ben a rendőri nyomozás alatt álló üggyel.

tektívet és ezért barátságosan magyarázni próbálta, 
hogy barátait hívta vendégségbe és azokkal ül együtt

A detektívek egymásután megbilincselték a betörő
ket. azután autón a főkapitányságra vitték őket. A be
törőbanda valamennyi tagjánál töltött revolvert talál
lak, de a rendőrség gyors rajtaütése annyira meglepte 
őket, hogy védekezésre sem volt ideiük.

A főkapitányságon még az éjszakai órákban rövi
den kikérdezték őket, majd külön-külön cellákba kerül
tek és csak csütörtökön reggel fogtak hozzá részletes 
kihallgatásukhoz.

Vezérük, Jdros Géza eddig nyolc kasszafurdst is
mert be. Elmondotta, hogy az úgynevezett rőzsafurdsf 
alkalmazták minden munkdluhndl.

A detektívek meg is állapították, hogy a budapesti 
kasszafurások legnagyobb részét Ilyen rózsafurássaJ 
hajtották végre és ez is gyanút adott arra, hogy a bo- 
töréseket egy és ugyanazon társaság követte el.

Az egyik betörő elmondotta a vallató detektivek- 
nek. hogy Jdros Géza, a betörövezér valahol elásott 
másfél kiló aranyat abból a célból, hogy ha valamelyi
küket elfognák, vagy pedig mindnydlan börtönbe kerül
nének. kiszabadulásuk után legyen ^alaptőkéink*.

A detektívek faggatni kezdték Járost, hogy hol 
van elásva a másfél kiló arany. Járos elmondot'a a de- 
tektiveknek, hogy Kispesten egy árokban körülbelül két 
és fél kiló ékszert ásott el, amelyet hajlandó a detek- 
tiveknek megmutatni. Azonnal autóba ültek, kimentek 
Kispestre, a megjelölt helyen ásni kezdtek és csakha
mar zsákba burkolva megtalálták a rengeteg ékszer- 
holmit, amelyet a betörők Itt reltcttek el.

Mialatt a detektívek egy része Kispesten az éksze
rek után kutatott, egv másik csapat detektív az elfo
gott betörőbanda tagjainak lakásán, Csepelen, Pest
erzsébeten és Budapesten tartott házkutatást. Ez a ház
kutatás azzal az eredménnyel járt, hagy a detektívek 
a legválozatosabh, legfinomabb, a technika legmoder
nebb vívmányainak megfelelő betörőszerszámokat szál
lítottak be a főkapitányságra.
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M egniérgezte szerelm eséi
egy  n ém et orvos

Különös gyilkosság per a bonni esküdt
szék előtt

Bonnból jelentik: A bonni esküdtbiróság a legkö
zelebbi napokban szenzációs pert fog tárgyalni. A vád
lott dr. Richter Péter bonni orvos, akit azzal vádol az 
ügyészség, hogy szerelmesét, Mertens Katiiét, egy hu
szonnyolcéves hetegápolónőt megmérgezte. A fiatal 
asszony korábban egy ékszerkereskedőnek a felesége 
volt, ott ismerkedett meg az orvossal, aki férje üzle
tében egy gyüriit adott el. Az ismeretségből szere
tem lett, az asszony e'vált férjétől, az orvoshoz köl
tözött és a bonni női kórházban betegápclónő lett. Az 
asszony azt remélte, hogy az orvos feleségül fogja 
venni, annál inkább, mert tudott az orvosnak egy el
követett büntetendő cselekményéről. Közben az asz- 
szonynak egy öreg agglegénnyel is volt viszonya, aki 
anyagilag támogatta.

A múlt év március 1-én Mertens asszony két 
nála lakó diákkal bucsulakomát rendezett. A fiatal
emberek fél tizenkét órakor távoztak. Ezután érke
zett haza dr. Richter. Tizenkét óra tájban a szom
szédok az asszony segélykiáltását hallották. Azt ki
abálta, hogy dr. Richter bonbonokkal megmórgezte. 
A megmérgezett asszonynak sikerült kimenekülnie a 
lakásból és eljutni a klinikára, ahol kérte az orvost, 
hogy alkalmazzon gyomorniosást. Az őt követő dr. 
Richter azonban kijelentette, hogy erre semmi szük
ség, mert az asszony hisztérikus és idegbeteg. A gyo
mormosás elmaradt és az asszony néhány óra múlva 
meghalt. Halála előtt levelet intézett a másik szerel
meséhez, amelyben megírta, hogy dr. Richter meg
mérgezte. .4 boncolás az asszony testében nagymeny- 
nyiségii mérget talált. Emiatt indult meg az orvos el
len a bűnvádi eljárás.

LEGÚJABB
A kedvezőtlen időjárás miatt 

.szenvedtek a Gráf Zeppelin utasai
A léghajó a dal mát tengerparton viharzónába került és 

emiatt kellett megváltoztatnia útirányát
Friedrichshafenböl jelentik: A üraf Zeppelin uta

sainak elbeszélése szerint a Palesztinái ut nem volt kéj
utazás és különösen hazatérőben kellett sok akadállyal 
megküzdeni. Ennek tulajdonítható, hogy dr. Eckener 
kapitány megváltoztatta az eredeti tervet és elkerülte 
úgy Buogradot, mint Budapestet. Az akadályok Spa- 
latónál kezdődtek. A léghajó viharzónába került és 
emiatt a sebességet óránkénti ötven kilométernyire kel
lett csökkenteni. A léghajó nem tudott kiszabadulni a 
viharzónából és kénytelen volt a tenger felett tovább 
folyatni útját.

A léghajó a magasságot állandóan változtatta, de 
ez a manőverezés sem sikerült, mert a viharzóna he- 
tö'-tötte az egész atmoszférát. A hideg elviselhetetlen 
volt és az utasok még a meleg bundákban Is didereg

tek. Az időjárás Jugoszlávia és Magyarország felett 
sem kedvezett, csupán akkor javult, amikor Linz felé 
érkeztek. Egy óra múlva azonban ismét rosszabbod
tak az időjárási viszonyok és Eriedrichshafunnél pedig 
hatalmas ködbe kerültek. Még ezerötszáz méter ma
gasságban is köd volt, a hideg következtében pedig a, 
gondolák ablakait jégkéjeg vonta be. Friedrichshafen 
környékén kétszáz méterre ereszkedtek le, még sem 
láttak földet a köd miatt. Ez a'körülmény a leszállási 
is megnehezítette és a kikötéssel is Séfk baj volt.

Eckener kapitány szerint a motorokéi gyakran le 
kellett állítani és a sebességet csökkenteni. 'g.lőfordult 
az is, hogy igyekezvén kikerülni a vihar-zórtáf, plyan 
alacsonyra ereszkedtek le, hogy szinte súrolták a fák 
koronáit.

ket, nem is gondolok semmi másra, csak arra, hogy 
valahonnan a magasban surranó léghajóról egy férfi- 
hang beszél hozzám, Eckener hangja, vagy akárkié, 
mindegy és ha az Óceánról beszélne vagy valahon
nan a sarkvidékről, akkor is hallhatnám, akkor is ma- 
gamhaszivhatnám a távoli hangot, amelytől megré
szegedem.

Hiábavaló a magyarázat, Itt csak csodálkozni le
het és borzongással sejteni, hogy mi jöhet még, ami 
bennünket, kételkedő szegény embereket közelebb rö
pít az éghez, a végtelenséghez?!..,

László Ferenchírek
5? ■ 'i»

Halló, hier Gráf Zeppelin . . .
A telefonnál sohasem csodálkoztam, amikor nagy 

távolságról felhangzott: Hallo, hier Berlin. .. vágy: 
allo, ici Paris. . .  Nem csodálkoztam, bár a meglepetés
nek egy kis rebbenését ilyenkor, sem tudtam elfojtani, 
magamban. Hiszen abban is van valami meglepő, hogy
sok száz vagy ezer kilométer távolságról egy hang ye "i(eraMte«'#‘fcát. B é lá d b ó l Jelentik:
a fülembe tud suttogni. De mégis müveit.. kultureroH-n ^ ^ 4 j n k 0 ^ t9 f 0 -T e f r ^ ^ d f ^ fe f lS ^ c B 'W d -

— Karapanosz görög külügyminiszter hódoló táv
irata Őfelségéhez. Béogradhól jelentik: Karapanosz 
görög külügyminiszter, aki. mint ismeretes, szerdán 
éjjel utazott el Béogradhól. amikor az országhatárt 
elhagyva görög területre ért, hódoló táviratot küldött 
őfelségéhez és megköszönte azt a szívélyes vetidég- 
l£tásU;-a«ve.i,v!jent dusasaláyiábau,lá&aasülL .

— őfelsége elvállalta egy földműves tizenegyedik

rek vagyunk, vagy legalább is azoknak hisszük ma
gunkat és az ilyen csekélységeken, mihelyt fizikai 
magyarázatukat tudjuk, mégsem illik csodálkozni. Hi
szen a svédgyufán setn lepődünk meg és a villanyvi
lágításon, meg az autón, meg a repülőgépen sem, pe
dig ezeken is el lehetne csodálkozni.

De műveltség ide, kultúra oda, vannak mégis még 
dolgok, amelyeken őszintén és naivu! el kell bámulni.
Ülök itt Szubctieán szerdán éjjel a szobámban, csa
varok néhányat egy fadoboz fogantyúján és egyszer
re sok száz kilométer távolságból, ezer méteres ma
gasban úszó, fényesen kivilágított, hatalmas léghajóról 
szól hozzám egy kissé érdes férfihang:

— Halló, hier Gráf Zeppelin. . .
Késő éjszaka van és én tudom, hogy á bécsi rá

dió leadóállomása dolgozik, hallottam is az előbb, ami
kor Bécs városa és az osztrák köztársaság nevében 
egy patetikus hangú ur köszöntötte a »testvér-uemzéU 
hőseit, akik a Földközi-tengeri repülésről vannak haza
térőben, azt is tudom, hogy a bécsi leadóállomás most 
közvet'ti a Órai Zeppelin parancsnokának, Eckenernek 
az üzenetét, de mégis megilletödve »szent ámulássaU 
hallgatom az érdes (érfihangot:

— Halló, hier Grál Zeppelin...
Mert tulajdonkén mi is az, amit tudok? A bécsi 

leadóállomás mikrofonjába beszél egy ur, aztán a 
Órai Zeppelin lendója lép működésbe és Becs közvetíti 
Eckener üzenetét. Leadóállomás, mikrofon, közvetí
té s. . .  szavak műszaki kifejezések... Mindig az ilyen 
szavakhoz menekülünk, ha azt a látszatot akarja* sej
teni, hogy érti.. valamit, ha szegi elünk csodálkozni.

Pedig nincs ezen semmi szégyellt! való.
Ülök a szobámban és a négy fal közé- varázso

lom az égsz világot. Tegnapelőtt este a, moszkvai 
Kreml éjféli harangjátékát hallgattam, ma Bécs i_eD.lt 
repülök ezer méteres magasságban együtt a ura, Zcp- 
pelinnel.. Moszkvához más tekercs kell. meg hos‘ -u yordato here 
hullámhossz, tudom, de ez, már megint nl';KJ'ar;<zut, , 
amihez nincs semmi közöm, amikor éjszaka ülök a j 
szobámban s magamhoz ölelem az égi sz \ilagegye- 
temet, amikor a világűrön keresztül besurran a fü
lembe az egész világ üzenete,

— Hallo, hier Gráf Zeppelin. . .
Ez. a négy szó, vagy a milánói operaelőadás, vagy 

a moszkvai Kreml harangjai, amelyek itt zugnak, 
csengitek Sztihoticán, ez érdekesebb a kötetekre menő 
magyarázatnál. Ez élmény. Aki akarja, temetkezzen 
az elméletbe, én inkább csodálkozom. Nem Didók a 
magyarázatokra gondolni, elfelejtem a mükiíejczése-

milves felesége néhány nappal ezelőtt .egészséges fiú
gyermeknek adott életet. A házaspárnak ez a tizen
egyedik életben ievő gyermeke és a földműves Őfel
sége Alekszandar királyt kérte fe, arra, hogy fiának 
keresztapja legyen. Az udvari kabinetiroda néhány 
nappal ezelőtt értesítette a boldog apát, hogy ÖfeLsége 
vállalja a keresztapaságot és a keresztelői ünnepsé
gen képviseltetni fogja magát.

— Az ui apatini főszolgabíró elfoglalta hivatalát. 
Apatinból jelentik: Rupp Sándor, az újonnan kineve
zett apatini főszolgabíró megérkezett Apatinba és át
vette hivatalát l.egetics Radivoj helyettes szolgahiró- 
tól.

— Megkezdődött a szociálpolitikai minisztérium
ban az iizletzórási ankét, Béogradhól jelentik: A szo
ciálpolitikai minisztériumban csütörtökön délelőtt tíz 
órakor kezdődött az, üzleti; zárórarendelct ügyében 
összehívott konferencia. Az értekezleten a szociálpo
litikai miiii.szterium megbízottam kivid rész.tvcsznek a 
kereskedelmi minisztérium részéről dr. Krpau osztály
főnök és dr. Pavletics inspektor. A beogradi kereske
delmi kamarát Marodics főtitkár, az iparoskamarát 
Sztolánovics Miláh elnök, a gyáriparosok kamaráját 
pedig dr. Popovlcs Sztevan titkár képviseli. A zagre
hi kereskedelmi és iparkamara részéről Fleischer tit
kár. a noviszadi kereskedelmi és iparkamara részéről 
Oboliján Miliő, a beogradi munkáskamara részéről 
periig Pavicsevics Lttka vesznek részt a konferencián.

... Időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Vál
tozóan ielhös és kissé hűvös idő várható.

— A román kiiiögvin'nTz1-!' párisba érkezett. Pa
risból je'cntik: Szerdán reggel az Orient-expressz.el Bu
karestből jövet Fázisba érkezett Mironescu, Románia 
kiilügymuti ./Bre. akit a 'vashíugfi ni követ 

kísért el utján.
_ Fclrob' i; t egy itancioorszúgi bánya — nyolc I

halott. Párisbói jelenik: Egy dijoni bányában robba- ‘ 
nás történt. Eddig nyolc holttestet hoztak fel a mely
ségből és tizenöt bányász még hiányzik.

— A bányamunkások kötelező biztosítása.
gradból ie'entik: Az erdöügyi minisztériumban 
szült a bányamunkás: k kötelező biztosításáról 
uj törvény tervezete. A javaslatot a mm.iszterium tu
lajdonképpen már egy év előtt elkészítette, de azt

— A Bácsmegyel Napló húsvéti száma.
A Bácsmegyei Napló húsvéti száma előrelátha
tólag 72 oldal terjedelemben jelenik meg s az 
ára a rendes vasárnapi lapok ára lesz: 4 dinár, 
A húsvéti számiban kezdjük meg Vidor Imre uj 
eredeti regényének közlését. A regény címe 
Vándor a nagy utón s érdekes meseszövése bi
zonyára leköti az olvasók figyelmét Tudomásul 
véve olvasóink egv részének panaszát, akik ki
fogásolták, hogy a regényfolytatások túlságosan 
rövidek, az uj regényből hosszabb folytatásokat 
adunk. A húsvéti szám nemcsak terjedelem, ha
nem tartalom tekintetében is gazdag, érdekes és 
változatos lesz. Husvét hétfőién nem jelenik meg 
a Bácsmegyei Napló, kedden reggel azonban 
lesz lap, amely a húsvéti ünnepek eseményeiről 
számol be.

— Lindbergh esküvője vasárnap lesz. Mexikó Ci- 
tyböl jelentik: Az itteni Excelsior cimii lap az amerikai 
követséghez nagyon közelálló helyre hivatkozva, az.t.a 
liiff Tnzli, h.bgy Lindbcrgh ezredes és, Miss Anne,Mot-, 
rov esküvőiét március 3t-ikére, vasárnapra tűzték ki. 
ügy a vőlegény anyja, mini a menyasszony családjár 
nak távollevő, tagjai az esküvő színhelyére, Cuernava- 
caba utaznak. Az amerikai követségen ezt a hírt nem 
erűsitik meg.

— Fenyogetik a honduraszi merikai konzult a ka
nadai gőzös elsülyesztése miatt. Londonból jelentik: 
A Brit-Honduraszban fekvő Belizéből jelentik, hogy az 
ottani amerikai konzul szerdán védelmet kért a rend
őrségtől, mert igen nagy az izgalom az I’m alone el
sülyesztése miatt. Az elsülyesztett hajó legénységének 
két embere belizei. A hatóságok minden intézkedést 
megtettek, hogy a támadást a konzulátus ellen meg
akadályozzák.

— Lezuhant két belga repülő. Madridból jelentik:
Van de Velde és Aerden belga aviatikusok repülőgépe, 
amelyen Afrikába akartak repülni, géphiba miatt lezu
hant. Van de Velde sebesülése nagyon komoly és 
Aerden is súlyos sérüléseket szenvedett.

— Április 22-lkén tárgyalják a Zagrcbban meg
gyilkolt beogradi újságíró gyilkosának biinpörét. Za- 
grehhől jelentik: A zagrehi törvényszéken április 22-iké- 
re tűzték ki Sunics József huszonkét éves sunjai laka- 
tossegéd bűnügyének a főtárgyalását. Sunics — mint 
ismeretes — augusztus 5-ikén éjjel hét revolverlövés- 
scl meggyilkolta Risztovios Vlada újságírót, a Je- 
dinsztvó szerkesztőjét.

— A vajdasági pravoszláv egyházak autonómiá
jának kérdése miatt késik a pravoszláv egyházi tör
vény meghozatala. Beogradból jelentik; A vallásügyi 
minisztérium már elkészült a pravoszláv egyház szer
vezetéről szóló törvényjavaslat kidolgozásával és az 
eredeti tervek szerint a javaslatot most kellett volna 
benyújtani a legfe’söbb törvényhozó tanácsnak, ügy 
látszik azonban, hogy a javaslat a vajdasági és a bosz
niai pravoszláv egv házak akciója következtében mó- 

és Mavro- ! dúsítást szenved. A vajdasági és boszniai egyházak 
I ugyanis az autonómiák további fenntartását követelik, 

fiiképpen pedig azt. hogy az egyházközség maga vá
lassza meg lelkészét. Ezzel szemben Szerbiába); a 
pravoszláv egyháznak más tradíciói vannak és a szer
biai pravoszláv egyház ellene van ennek a törekvés
nek. Az eredeti javaslat a szerbiai pravoszláv egy
ház kívánságához képest megszüntette volna ezeket 
az autonómiákat, a későbbi intervenció következtében 
azonban a vallásügyi miniszter még nem döntött ab
ban a kérdésben, hogy a minisztérium véglegesen »az 
autonómiák megszüntetése mcl’ett foglal-e állás:.

Beo-
elké-
szó'ó

most lényegesen módosították. A törvény a bányatárs-: Emiatt késik a javaslatnak a legfelsőbb törvényhozó 
ládák rendszerén épül iel. tanácshoz való benyújtása.

i_eD.lt
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— Hogyan akadályozta meg Foch marsall Cle- 
tienceau fövezérségét? Parisból jelentik: Az egyik 
párisi hetilapban csütörtökön érdekes cikk jelent meg 
arról, hogyan akadályozta meg a napokban elhunyt 
Foch marsall annakidején Clenienceau fövczérségét. 
A cikk szavahihető tanuk adatai alapján előadja, hogy 
1918. márciusábn a német offcnziva hatása alatt hir
telen előtérbe nyomult az egységes parancsnokság 
terve, amit főleg az angol kormány és a katonai kö
rök elleneztek. A német győzelmek hatása alatt azon
ban az angol kormány végre belátta a közös vezér
let szükségességét és hogy az angol hadsereg és ve
zérkar érzékenységét kimélje, azt javasolta, hogy 
politikusra bízzák a fővezérletet. így Clemenceaut 
szemelték ki erre az állásra és mellette Foch mar
sall vezérkari főnök intézte volna a hadműveleteket. 
Amikor Foch marsallnak tudomására jutott ez a terv, 
kijelentette, hogy vagy az ő kezébe teszik le egye
dül a fővezérletet, vagy visszavonul. Erre azután az 
angolok is beleegyeztek abba, hogy Foch marsallt ne
vezzék ki a szövetséges haderők fővezérévé.

— Négyezerötszáz vajdasági munkás jelentkezett 
németországi szezónmunkára, Ncviszadról jelentik: 
A napokban közöltük a német kormány jugoszláviai 
delegátusának, Weise Vilmos felügyelőnek a Vajdaság
ban megkezdett munkástoborzásra vonatkozó nyilat
kozatát, amely szerint a vajdasági toborzás nem járt 
azzal az eredménnyel, amint azt remélte. Nikolics Áca 
munkás kamarai titkár most Weise Vilmos nyilatko
zatával szemben megállapítja, hogy a noviszadi kama
ra, mint a munkásszervezetek hivatalos képviselője, 
körirattal fordult a vajdasági községekhez és jelentést 
kért azokról a munkanélküliekről, akik hajlandók né
metországi idénymunkára vállalkozni. A munkanélküli
ségről beérkezett adatok igen nagy munkanélküliségről 
tesznek tanúságot. Németországi munkára a következő 
községekből jelentkeztek munkanélküliek: Karavukovó 
Z00, Jázova 31, Banatszkiarandjelovó 90, Mól 400, Pet- 
rovác 113, Novakanlzsa 90, Szvetihubert 3, Sztarakani- 
zsa 145, Peszpotszvetiiván 50, Zs'abalj 77, Bácskapalán- 
ka 42, Plocsica 10, Ritisevó 15, Bcga-Szvetigyurac 17, 
Szrpszki Elemér 15, Martonos 50, Bocsár 200, Banátszki 
dvor 25, Dusanovac 30, Krsztur 54, Sztarihecsej 236, 
Nemacski Elemér 2, Klek 14, Jasa TomicS 51, Jerma- 
novei 10, Vracsev-Qaj 300, Bácskojarak 14, Novapa- 
lánka 80, Novacrna 98, Bezdán 30, Novifutog 50, Novi- 
vrbász 20, Hetin 150, Majdan 87, Rábe 1, Sztázsa 20, 
Filipovó 90, Goszpodjinci 150, Szrpszkicrnja 150, Dű
lővé 7, Kuman 180, Katarina 17, Boka 20, Bács 42, 
Mramorak 80, Jankovmoszt 16, Bácskibresztovác 30, 
Szecsenovó 33, Sztarilec 25, Kriva-Bara 18, Crvenka 
71, Tomasevác 5, Konak 6, Nádaii 150 és Pacsir 150. 
Eszerint 4490 munkás jelentkezett hérnetörsz’ági "ídétry- 
munkára. A kamara megjegyzi, hogy ezek az adatok 
sem teljesek, mert sok községről eddig még nem érke
zett fváJasz. Ezekből, az adatokból - világosan kitithik. 
hogy Weise Vilmos felügyelő nyilatkozata, hogy nem 
jelentkezett elegendő munkás, nem helytálló.

— Eladták a b'róilag lefoglalt tárgyakat. Novi- 
szadról jelentik: A noviszadi törvényszéken csütör
tökön tárgyalták Romanov Miléva és Kecsicki Dan- 
csika szrbobrani asszonyok ügyét. A két asszonyt 
azzal vádolta az ügyészség, hogy eladták a biróilag 
lefoglalt tárgyakat. A bíróság Romanov Milévát és 
Kecsicki Dancsikát egy-egy havi fogházra ítélte.

— Nyilatkozattal intéződött el a Jcvgyevlcs—Po- 
povlcs Baka sajtépör. Noviszadról jeentik: Popovics 
Dáka volt agrárreíorm miniszter a Dinics ügyből ki
folyólag cikket irt az időközben megszűnt Radikal 
című lapban. A cikk egyes kitételeit .levgyevics Do- 
broszláv, a Vidovdán szerkesztője sértőknek találta 
magára nézve és sajtőpört indított a volt agrárre
form miniszter ellen. A pör tárgyalását csü.öríökre 
tűzték ki a noviszadi törvényszéken, miután azon
ban Popovics Dáka nyilatkozatot adott, amelyet a 
főmagánvádló képviselője elfogadott elégtételül, az 
ügyben a további eljárást beszüntették.

— Polgári repülőtér épül Zagrcbban. Zagrebhöl 
jelentik: A napokban a borongaji repülőtér melleit 
újabb polgári repülőtér építését kezdték meg. Ezen az 
uj repülőállomáson fog lebonyolódni az egész keres
kedelmi- és utaslégiforgalom. amelyet most teljesen el
különítenek a katonai repülőtértől.

— A jó vásár szomo*u befejezése. Oszijekrol je
lentik: Radunovics Lázár rijenci föidmives behajtotta 
teheneit a szlatinai vásárra, ahol eladta és a pénzzel 
vidáman tért hazafelé. Tízezer dinár vólt nála és a 
pénzt biztonság okáért nem tette a zsebébe, hanem 
állandóan a kezében szorongatta. így indult hazafelé 
és útközben folyton azon törte a fejét, hogy a pénzen 
mi mindent log vásárolni. A számolás azonban nehe
zen ment, mire leült az országút szélén és egy darab 
papiroson kezdett tovább számolni. A pénzt pedig, ne
hogy elveszítse, maga alá tette a földre. l assanként 
kiszámította, hogy mire fogja költeni a pénzt és erre 
még vidámabban folytatta útját hazafelé. Otthon is 
nagy örömmel mesélte el feleségének, hogy rhilyen jó 
vásárt csinált, amikor azonban a pénzt meg akarta mu
tatni, megdöbbenve vette észre, hogy nincs meg. A ro- 
pc.gós ezreseket ott felejtette az országút szélén, állói 
leült számolni. Rémülten futott vissza, de a pénzt már 
nem találta meg. Radunovics az izgalmak következté
ben ágynak esett, felesége pedig a történtekről jelentés* 
tett a csendőrségnek, amely megindította á nyornozást.

— Az álszer kész tő büntetését helybenhagyták.
Múlt év elején a Vajdaság különböző városaiban és 
községéiben egy Feuer-Fodor László nevű álhirlapiró 
Kint fel. Ez a huszonegyéves moll származású fiatal
ember mindenütt Fodor László budapesti újságírónak 
adta ki magái és azt mondotta, hogy az »Ujság« cí
mű budapesti lap munkatársa és .Hajnal* címen szép- 
irodalmi folyóiratot fog indítani a Vajdaságban. A ka
landos vállalkozás ürügye alatt több topolai, becsei! 
és szubolicai lakostól kisebb nagyobb összeget csalt 
ki, s azonkívül előfizetési dijakat vett fel a meg nem 
született s máris lealkonyult Hajnal-ra. Amikor nyi
latkozatok jelentek meg, hogy az igazi Fodor László
nak semmi köze sincs vajdasági névrokonához, Suba- 
kov Izidor sztaribecseji nyomdász, akinek az uj lapot 
elő kellett volna állítani, garanciát kért Fodortól. Ez 
csakhamar produkálta is Mák Aladár és Bicskei Pé
ter topolai tanítók kezességi levelét, amelyre azon
ban Fodor maga hamisította rá Bicskei és Mák ne
vét. A nyomdatulajdonos feljelentésére Fodor ellen 
csalás és okirathamisitás miatt bűnügyi eljárás indult, 
amelynek során a csendőrség Fodort Topolán letar- 

1 tóztatta. Múlt évi április 7-ike óta Fodor vizsgálati 
fogságban van. A szuhotlcai törvényszék múlt év má
jus 3I-ikén tartotta meg ezügyben a főtárgyalást és 
Fodor Lászlót kétrendbeli csalás bűntettéért, egy- 
rendbeli csalás vétségéért, hamis név használatáért és 
egyrendheli okirathamisitás bűntettéért másfél évi bör
tönre ítélte, amely Ítélet ellen az ügyész, és az elitéit 
feíebbeztek. A biróság a vizsgálati fogságot továbbra 
is fenntartotta, mert Fodor Lászlónak nem volt ren
des foglalkozása. A felebbviteli bíróságon dr. Qytir- 
gyev Bosko tanácsa csütörtökön helybenhagyta az el
sőfokú Ítéletet.

TŐZSDE
Zürich, márc. 28. (Zárlat.) Beograd 9.127s, Páris 

20.31, London .25.2275, Newyork 519.80, Brüsszel 72.18, 
Milánó 27.215, Madrid 78 55, Amszterdam 208.30, Ber
lin 123.30, Bécs 73,05, Szófia 3.7525, Prága 15.355, Var
só 58.30, Budapest 90.60, Bukarest 3.09.

Noviszadi terménytőzsde, márc. 28. Búza bácskai 
és feláőbácskai 79—80 kg. 246—248, felsőbánáti 79—80 
kg. 240—242.50, Begej hajó R. K. 79-80 kg. 240—
242.50, szerómi 79—80 kg. 247.50—250. Árpa bácskai 
65 kg. 255—260, bácskai tavaszi 68—69 kg. 270—2801 
Zab' bácskai;; szerétül' és szlavóniai 25ft—2S2.50.. Teftt- 
gCTi 'bácskai és szerémi 270—272.50, bácskai és szeré- 
mi IV. 272.50—277.50, bácskai, és szerémi V. 280—285, 
bánáti 267,50r-270, bácskai és szerémi V., VI. 285Í—A.
287.50, Lisztek: Ogg és Og bácskai 340—350, kettes 
bácskai 320—330, ötös bácskai 300—310, hatos bács
kai 285—292.50, hetes bácskai 275—282.50, nyolcas 
bácskai 207.50—212.50. korpa bácskai és szerémi juta
zsákokban 182.50—187.50, bánáti jutazsákokban 182.50 
—18'. Irányzat: gyenge. Forgalom: 164 vagon búza, 
15 vagon tengeri, 8 vagon liszt. Összesen 187 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, márc. 28. Határidőüzlet: 
Búza októberre 25.93—26.24, zárlat 26.23—26.24, má
jusra 25.23—25.50, zárlat 25.47—25.48. Rozs októberre 
23.69—24, zárlat 23.98—24, májusra 23.70—23.90, zár
lat 23.85—23.85. Tengeri májusra 28.35—28.50, zárlat 
2,8 <6—"8.47, júliusra 28.28—28.44, zárlat 28 40—28.42. 
Készárupiac: Búza 24.95—26.20, takarmányárpa 26—
26.50, köles 28.50—29, tengeri 28.15—29.50, korpa 19— 
19.25. rozs 23.10- 25.20, sörárpa 27—28.75, zab 25.30 
—26.25.

Chicago’ terménytőzsde, márc. 28. Középárfolya- 
j mok (zárójolben az előző napi zárlat): Búza márc'us 

(116 lióínvclcrd) 117 öínyolcad, május (láo hétnyol
cad) 121 erynyo'c’d. julius (1?4) ,24 egynegyed. Ten
geri március (90 háromnegyed) 91. május (93 és lél)

: 93 háromnyolcad. julius (9k és fél)1 96 ömyolcad. Zab 
március (45), május (45 hétnyo'cad) 46 egynyo'.cad, 
julius (45 egynegyed). Rozs március (103 egynegyed) 
104 és fél, május (104), juMus (105 egynegyed).

Wioninegi terménytőzsde, márc. 28. Középárfolya
mok: Búza május (125) 125 egynyo'cad, julius (127) 
127, október (125 háromnegyed) 125 hétnyolcad.

Liverpool! terménytőzsde, márc. 28. (Zárlat.) Bú
za március (fi sh 9 d) 8 sh 9 háromnegyed d. május 
(8 síi 11 ötnvo'cad d) 9 sh. julius (9 sh 2 és fél d) 
9 sh 2 hétnyolcad d, október (9 sh 5 egynyolcad d) 
9 sh 5 ötnyolcad d.

■ - U  ■ —

V ízá llá s
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint 

a jugoszláv vizek jelenlegi állása a következő: Duna: 
Bezdán 242 (—18). Apatin 545 ( +  1), Bogojevó 504 
( + 6), Vukovár 420 (+12). Palánka 404 +  10). Nftvi- 
s::ad 395 (+15), Zetnim 382 ( +  12), Páncsevó 360
(+12), $zmederevó 436 (+10), Orsava 570 (+6). Drá
va: Oszfiek 254 (+4). Száva: Zagreb —4 (—12), Si
sak 392 (—28), Jasenovac 634 (—10). Rród 532 (+2), 
Mitrovica 461 ( + 4), S.abac 294 (+6). Beograd 320
(+18). Tisza: SztnU2S2  (.56), Becsei ?4§ (+38), Titel 
394 ( +  19),

— Kizárják az osztrák lémiparl munkásokat
Bécsből jelentik: A fémipari munkások sztrájkja arra. 
indította az autógyárakat, hogy munkásaikat kizárják. 
Amennyiben nem jön létre megegyezés, számítani le
ltet arra, hogy valamennyi gyárüzemből kizárják a 
fémipari munkásokat, ezesetben pedig körülbelül nyolc
vanezer munkás veszítené el kenyerét. Politikai körök 
számítottak arra, hogy Seipel kancellár interveniálni 
(og a gyáriparosoknál a munkások érdekében, de ez az 
intervenció nem történt meg.

— Készülnek az ellenzék nélkül! fasiszta parlament 
házszabályai. Rómából jelentik: Turati, a lasiszta párt 
főtitkára a régi olasz kamar főtitkárával együtt meg
kezdte az uj korporációs parlament házszabályainak 
kidolgozását. Minthogy a képviselők kizárólag fasisz
ták és így a parlamentnek nem lesz ellenzéke, a ház
szabályokból törölni fogják az ellenzék jogaira vonat
kozó intézkedéseket. Ezenkívül az alelnöki tisztséget is 
eltörlik, tekintettel arra, hogy az alelnöki állást azelőtt 
elsősorban az ellenzék részére tartották fenn.

— Az angol pártok megegyeztek a rádiótársaság
gal. Londonból jelentik: Az angol pártok és a rádió
társaság között létrejött a megegyezés. A megegyezés 
szerint május 15-ike előtt a liberális és a munkáspárt. 
3—3, a konzervatív párt 6 és a többi pártok pedig 2—2 
beszédet fognak tartani a rádióban választóik szá
mára.

— Drágakövektől ragyogó ruhában tették le az 
esküt az angol király előtt a canterbury-i és yorki 
érsek. Londonból jelentik: Az angol király szerdán fo
gadta a canterbury és a yorki érsékek hódolatát a 
bognori villa halijában. A két főpap drágakövekkel 
ragyogó ruhában térdelt biborpárnákon a fekete sza- 
lónpuhába öltözött király előtt és letette az esküt. A 
főpapok ezután megcsókolták az uralkodó kezét. Az 
esküformát Baldwin miniszterelnök olvasta, aki előző
leg bemutatta a két főpapot a királynak. A szertartás 
végeztével a két érsek átöltözködött és a királlyal, a 
királynéval és a miniszterelnökkel együtt villásreggeli
zett. A király a szertartás előtt és után kihallgatáson 
fogadta a miniszterelnököt és ez alkalommal Baldwin 
államügyekről tett jelentést az uralkodónak.

— Élete végéig ingyen lakást kap az államtól Foch 
marsall özvegye. Párisból jelentik: A kormány ren
deletet terjeszt aláirás végett a köztársasági elnök 
elé, amelynek értelmében Foch marsall özvegyének 
ingyen bocsátják haláláig rendelkezésére a Grenelle 
uccai házat, amelyben a tábornagy meghalt. Ez a ház 
az államé.

— Vasúti karambol a beogradl pályaudvaron.
Efeogfadbol jelentik: Szerdán délben égy óra körül 
vasúti összeütközés történt a beogradi pályaudvarnak 
az állomásépülettől néhány száz méter távolságra le- 
Víf részén. Egy tólatóinozdcny nagy sebességgel neki
rohant egy veszteglő kocsisornak. A sorban elöl levő 
négy vagon kiugrott a sinek közül, felborult és teljesen 
összetört és a többi kocsik is erősen megrongálódtak. 
Emberéletben nem esett kár.

— Teaest a Népkörben. Husvét hétfőn este nyolc 
órakor a Népkör vigalmi bizottsága tánccal egybekö
tött műsoros tea-estélyt rendez. Egy tea-jegy ára 15 
dinár. Jegyek elővételben a Népkör gondnokánál vált
hatók.

— A jugoszláviai szlovák evangélikus egyház ve
zetőinek kitüntetése. Beogradból jelentik: őfelsége 
Alekszandar király Veres Ádám szlovák evangélikus 
püspököt a Szent Száva rend II. osztályával tüntette 
ki, Abasi Csiril kerületi felügyelő pedig a Szent Szá
va rend 111. osztályát kapta.

— Husz óv alatt tizenegy országban huszonegy 
feleség. Brüsszelből jelentik: Jean Pierre Perard ügy
nök, volt birkozóbajnok, házasságot kötött Julia Ja- 
kovszki orosz emigránsleáiwyal. Perardnak ez már 
a huszonkettedik házassága. Perard eddig huszonegy
szer nősült és mindannyiszor törvényesen el is vált 
Első feleségét husz évvel ezelőtt vette el. Csinos, 
fiatal, vöröshaju nő volt. Egyheti házasság után, mint 
az már elő szokott fordulni, a birkozóbajnok férj a 
szokottnál korábban tért haza. Azt a bizonyos obii
gát úriembert, akit ilyenkor otthon szokás találni, a 
birkozóbajnok egy biztos mozdulattal — kidobta az 
ablakon. Felesége sikoltva a kidobott csábitó után 
vetette magát. A bűnös pár súlyos sérüléseket szen
vedett. Perardt elítélték és természetesen elvált az 
asszonytól. Ekkor bánatában világgá ment. Bejárta, 
egész Európát és Amerikát. Kezdetben mint birkozó- 
’’ajnok működött, később pedig ügynökösködött az el
képzelhető legkülönbözőbb árucikkekkel. Volt emel
lett egy szenvedélyes szórakozása: nagyon szeretett 
nősülni. Különösen a vöröshaju nőket szerette. Első 
felesége után még hét vöröshaju nőt vett el. Nem volt 
szerencsje a vöröshajuakkal, mert csaknem valameny- 
nyi megcsalta. Es ö szorgalmasan és lelkiismeretesen 
elvált valamennyitől. Azután áttért a szőkékre, majd 
a barnákra. Itt sem volt nagyobb szerencséje. így 
érte el az után a rekordot: husz év alatt tizenegy or
szágban huszonegy felesége volt. Most már nem'egé
szen fiatal, bosszú szakáit visel. A huszonkettedik 
esküvőjére sokan mentek el. Megjelent többek között 
cg') amerikai filmgyár képviselője, aki a különös táv- 
házasodót a szertartás után Hollywoodba szerződ
tette.
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— Előadások a noviszadi népegyefemen. Novi
szadról jelentik: A noviszadi népegyetemen szombaton 
és vasárnap több előadás lesz. Szombaton délután 6.15 
árakor a fiugimnázlum nagytermében Jnvanov Dusán 
gimnáziumi tanár az ősemberről és annak fejlődéséről 
tart vetített képekkel előadást. Vasárnap délután há
rom órakor Jarakula Bogdán mérnök, bácskai tartomá
nyi gazdasági előadó tart előadást az Almási-uccai ele- 
mi iskolában a földről és annak vegyi összetételéről és 
vasárnap délután a Qrobljanszka-uccai elemi iskolá
ban négy órakor megismétli ezt az előadását. Délután 
három órakor a Oundulicseva-uccai elemi iskolában 
Mirkovics Qlisa fiugimnáziumi tanár a növényélefről 
tart vetített képekkel illusztrált előadást. Három óra
kor Vujkovics Milán elemi iskolai gazgató a Vidovdán- 
telepí iskolában tart előadást a gazdasági szervezetek 
fontosságáról, délután három órakor a kaimakcsalánl 
iskoláhan Bingulcseva Cveta polgári iskolai tanárnő 
a házimunkáról és a szövészetről. végül fél hat órakor 
az iparos ifjúság otthonában Banyica Szvetiszláv fiu
gimnáziumi, tanár tart előadást a fiatal Iparos első lé
péseiről az életben. Valamennyi előadás látogatása díj
talan.

— Bírósági kezelötiszti tanfolyam. Noviszadról 
jelentik: A felebbviteli bíróság épületében április 22-én 
újabb bírósági kezelőtiszti tanfolyam nyílik meg, amely 
junius hó elsejéig tart. A tanfolyam elnöke dr. Petries 
Brúnó felebbviteli bírósági tanácselnök, előadói dr. Pav- 
lovics Torna felebbviteli bírósági tanácselnök, dr. Be- 
lajdzsics Vladimir törvényszéki elnök és Brankovics 
Bozsidár, a felebbviteli bíróság elnöki titkárja.

— A kolozsvári Erzsébet Mária szanatórium ügyé
ben pervesztes lett a román kincstár. Kolozsvárról je
lentik: A kolozsvári tábla közigazgatási bírósága a na
pokban hirdette ki az Ítéletet a magyar Vöröskereszt 
tulajdonát képező kolozsvári .Erzsébet Mária, szana
tórium birtoklási joga körül a román egészségügyi mi
nisztérium és a Vöröskereszt egyesület között keletke
zett perben. A szanatóriumot ugyanis a kincstár tulaj
donba vette, de a Vöröskereszt azzal az indokolással, 
hogy a birtokba vétel folytán jogsérelem esett rajta, 
visszaperelte a szanatóriumot. A kolozsvári közigaz
gatási bíróság ítéletében, amelj-et óriási' érdeklődéssel 
vártak az erdélyi jogászkörök, törvénytelépnek bélye
gezte az egészségügyminisztérium eljárását. A biróság 
megállapította, hogy nincs semmiféle törvényes intéz
kedés, amelyre támaszkodva a kormány az Erzsébet 
Mária szanatóriumot, a Mágyar Vöröskereszt egyesü
let tulajdonát elvehetné. Ellenkeznék ez a' békeszerző
désben lefektetett irányelvekkel is, azért a bíróság meg
semmisíti a kormánynak mjnden az Erzsébet Mária 
szanatóriumra vonatkozó rendelkezését é? utasítja, az' 
egészségügyi minisztériumot, hogy tizenöt nap , alatt 
vonuljon ki a szanatóriumból. és adja át azt jogos tu
lajdonosának. A bíróság hatezer, lei perköltség megté
rítésében is elmarasztalta az államot.

— Önvédelemből öltek. Noviszadról jelentik: A 
szuboticai ügyészség Vásárhelyi András, Nészvecskó 
István, Hegedűs József és Horváth József szuboticai 
fiatal legényeket halált okozó súlyos testi sértéssel vá
dolta, mert 1927 október 5-ikén éjjel megtámadták és 
összeszurkálták Berkes Istvánt. A szuboticai törvény
szék múlt évi március 3-ikán mind a négy vádlottat 
felmentette, mert bebizonyosodott, hogy a vádlottak ön
védelemből követték el tettüket. A noviszadi felehbvi- 
eli biróság csütörtökön helybenhagyta a felmentő íté
letet.

Halálozás. Ifj. Vida Kálmán, Budapest, pénzügy- 
miniszteri számtiszt negyvenkét éves korában, folyó 
hé huszonhetedikén reggel Budapesten hirtelen meg
halt. Temetése folyó hó huszonkilencedikén délelőtt tiz 
órakor lesz a szuboticai vasúti állomásról.

— Hltvesgyilkosságért ötévi fegyház. Noviszadról 
jelentik: Bagyul Ciyoka hetvenéves perieszi földművest, 
a pancsevói törvényszék múlt évi novemben 16-ikán 
erős felindulásban elkövetett emberölésért ötévi {egy
házra Ítélte, mert feleségé' Bagyul Drágát három fej
szecsapással megölte. A gyilkosságra az adott okot 
hogy az asszony, aki a vádlottnak második felesége 
volt, rosszul bánt Bagyul Gyóka első feleségétől szár
mazott leányával. Egy veszekedésből kifolyólag az asz- 
szony bottal támadt az urára, aki fejszét ragadott és 
megölte az asszonyt. A felebbviteli bíróság helyben
hagyta az Ítéletet.

UJ uiságkafalógus. Az ország legnagyobb hirdetó- 
Irodáiának, a Publicitás r. t. kiadásában éppen most 
jelent meg az uj, 1929. évi jugoszláv ujságkatalógus, 
amely az érdeklődőknek díjmentesen rendelkezésre áll.

— Helyreigazítás. A következő levelet kaptuk: 
B. lapjuk e hó 27-ikén megjelent számában .Telefo
non bejelentette, hogy hazaérkezik az adai Eskontna 
Banka igazgatója, cim alatt megjelent cikkük reám 
vonatkozó állítását a sajtótörvény idevonatkozó para
grafusára hivatkozva szíveskedjenek megcáfolni. A 
cikk szerint az adai Eskontna Bankot a Székelv Ber
talan fizetésképtelenségébő' kifolyólag 1,000.000 dinár 
veszteség érte. A cikk Írójának ez az áldtása valótlan, 
mert 1. én az adai Eskontna Bankától soha nem vet
tem igénybe egymillió dinárt, 2. az adai Eskontna Ban
kának a csődtömegnél hejelentett 225.000 dinár 
telésére 100 %-os garanciája volt és legfeljebb » csőd
eljárás folyamata alatt érte kamatveszteség. Teljes 
t '.ztelettel Székely Bertalati

— Eltemették Sámli táhornokot. Párisból jelentik:! 
Sarrail tábornokot a szalonikii expediciós hadsereg | 
egykori parancsnokát, a marnei győzelem egyik kivi- 
vóját csütörtökön délben temették el az Invalidusok 
dómjában. A temetést az állam rendezte az elhunyt

Sarrail tábornok
kívánsága szerint rendkívül egyszerűen. A ravatalnál 
csak Painlevé hadügyminiszter beszélt, aki méltatta 
Sarrail tábornok pályafutását, különösen a marnei csa
tában és Verdun megmentésénél szerzett érdemeit, va
lamint a keleti hadsereg parancsnoki állásában elért 
sikereit.

— TIzenhatéves gyilkos, nyolcéves áldozat Ben- 
gradból jelentik: A petrováci törvényszék szerdán 
borzalmas bűnügyet tárgyalt. Egy Suvldol községbeli 
tizenhatéves gazdag parasztfiu veszekedés közben 
megverte, majd úgy összerugdosta nyolcéves kis szol
gáját, hogy a szerencsétlen gyermek belehalt belső 
sérüléseibe. A törvényszék a gyilkos parasztfiut fia
tal korára való tekintettel egyévi börtönre Ítélte.

— Felmentés a rablás vádja alól. Noviszadról je
lentik: Sztojsin Nikola zsabalji szállási gazda, az el
múlt'év- husvétján egyik zsabalji kocsmában borozott. 
Később Milicsics Sztevan, Ápics Cveta, Kasics Zsi- 
van ottani fiatalemberek is az asztalához ültek. Sztoj
sin olyan ittas volt, hogy kocsin kellett hazaszállíta
ni a szállására. A, három fiatalember kisérte haza 
Sztojsint, akiket a gazdálkodó másnap feljelentett, 
hogy • .ütközhet) elrabolták tőle a pénzét. A . noviszadi 
törvényszék -felmentette a vádlottakat, mert a rablás 
vádját nem látta beigazoltnák.

—- Zsarolás ördögütéssel. Noviszadról jelentik: No- 
vakov Qyoka és Nika Julka Jabukán 1927 májusában 
elhitették Bartl. György • jabukai lakossal, hogy az ör
dög elátkozta őt és családját és mindannyian rövide
sen ‘meg fognak halni. Azt mondták azonban, hogy 
ha Bartl 45.000 dinárt ad nekik, el tudják űzni az ör
dögöt. Bartl átadott 45.000 dinárt Novakov Gyokonak 
és Nika Julkának, akik erre vérszemet kaptak és ál
landóan zsarolták. Bartl végül megunta a folytonos 
zsarolást, szólt hozzátartozóinak, akik feljelentést tet
tek. A pancsevói törvényszék a csaló ördögűzőket 
egyenként két és fél évi {egyházra’ itéjte. A novlszadt 
tábla helybenhagyta az ítéletét

— öngyilkos lett, mert lefoglalták 2 lovait Oszi- 
jekről jelentik: GradaC szlavóniai községben ,-öngyil
kosságot követett el Gyurgyevics Vásza ottani löke- 
reskedő. Gyurgyevics az utóbbi időben sokat vesztett 
üzletein és - hitelezői beperélték. Az egy-ik: hitelező bí
rói utón lefoglalta lovait, mire elkeseredésében be
ment az Istállóba és késsel felvágta a hasát. Mire 
megtalálták, már halott volt.

— A noviszadi Kereskedelmi és Iparbank évi köz
gyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi Kereskedel
mi és Iparbank április 21-én tartja meg régi helyisé
geiben ezévi rendes közgyűlését ’A pénzintézet május 
elején uj palotájába költözik át.

— A felebbviteli bíróság helybenhagyta a Jugo- 
szlavcnszka Banka szuboticai csalójának háromévi 
fegyházbüntetését. Noviszadról jelentik: Borosai Ger
gely szuboticai földmives múlt év júliusában SzubQtl- 
cán Szindrics Antal nevére váltót hamisitótt és azt 
a Jugoszlavcnszka Bankánál lcszámitoltatta. A szubo
ticai törvényszék háromévi fegyházra ítélte a váltó- 
hamisító földmivest és az Ítéletet csütörtökön a fe
lebbviteli bíróság is helybenhagyta.

Köhögést, meghűlést, rekedtséget, tüdőbajokat 
biztos eredménnyel gyógyit a Sirnfen. Gyógyszertá
rakban kapható.

— Leszállították a sikkasztó moll levélhordó bün
tetését. Noviszadról jelentik: Vlajkovlcs Vtijodln mbli 
levélhordó 1927. októberében olyan módon követett 
el sikkasztásokat, hogy a kézbesítésre átvett utalvá
nyokat nem adta ki a feleknek, hanem ráhamiSltotta 
azokra a Címzettek neveit és a pénzt megtartotta. A 
szuhoticai törvényszék ötévi fegyházra ítélte a sik
kasztó levélhordót, akinek a büntetését a felebbviteli 
bíróság tanácsa csütörtökön háromévi fegyházra 
szállította le.

— l.ctartóztatják Románia adóügyi vezérigazga
tóját. Bukarestből ieentik: A marosvásárhelyi cukor
panamával kapcsolatban átirt az ügyészség a pénz- 
ügyigazgatóságnák s kérte Simionescu adóügyi vezér- 
igazgató felfüggesztését. A pénzügyigazgatóság a ké
résnek eleget tett és Simionescu vezérigazgatót azon
nali hatállyal fölfüggesztette s a közeli órákban letar
tóztatása is várható.. Simionescu kérlelhetetlen adóbe
hajtásaival minden áron kedveskedni akart a Maniu- 
koVmánynak, hogy ezzel bűneit takargassa.

Dr. Ivó Herlinger, a fül-, orr- és torokbetegségek 
szákorvosa rendelőjét Osijek I. Aleksandrova ul. 14. sz. 
alá helyezte át. Rendéi ugyanabban az időben, mint 
eddig.

Husvétra tojásokat
ég ryu’akat le szebb kivitelben

R U F F  cukorkattdetben kaphat

— Százhúsz kilogramos halat fogtak Apatinban.
Apatinból jelentik: Kitűnő íogást Csináltak a zajló 
Dunán az apatini halászok. Az egyik halász hálójába 
egy hatalmas harcsa került. A többi halász azonnal 
odasietett és körülbelül egy órai munka után sikerült: 
kifogni a harcsát, amely százhúsz kilogramot nyo
mott.

— A szuboticai kereskedöifjak egyesületének köz
gyűlése. A szuboticai kereskedöifjak egyesülete áp
rilis hó 14-ikén délelőtt kilenc órakor az egyesület hi
vatalos helyiségében (Hirth Pa’i bácsi vendéglőjében) 
Jelaíiéeva ul. 6. évi rendes közgyűlést tart, melyre 
az egyesület tagjait, valamint magántisztviselőket, akik 
az egyesületnek eddig nem voltak tagjai, ezúton is 
meghívják.

— Eljegyzés. Deutsch Margitka és Spitzer Mór 
(Subotica) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Holttest a zajló Dunában. Vinkovciról jelentik: 
Kedden délután az, erősen zajló Duna egy férfi holt
testet sodort magával. Amikor a hulla már közel ju
tott a parthoz, két halász csónakba szállt és kifogta. 
A halott arca már egészen meg volt dagadva, ami ar
ra mutat, hogy több napja volt már a vizhen. A ha
lott ember polgári ruhába s csizmába ö'tözött, mint
egy harminc év körüli ember. A hatóságnak az a fel
tevése, hogy az illető a Duna magyarországi szaka
szán került valamikép a folyóba s most ez irányban 
nyomoz.

T jö ' ■:■. rm I ■ ;

N e k ín o z z a  g y e r m e k e it
a közönséges, nyúlós csukamájolajjá!
mert a kellemeslzü JEMALT a gyermekeket és 

{ a szülőket a csukamájolaj okozta különböző kelle- 
I metlenségektöl megszabadítja. Kapható minden 

gyógyszertárban ős drogériában, kis dobozzal
25 dinár, nagy dobozzal 42 dinár árban.

Husvétra női és férfi fehérnemű legjobb bevásár
lási forrása Klein Jenő Noviszad, Velikibecskerek, 
Szenta.

— Husvét vasárnap délelőtt nyltvatarthatók a bor
bélyüzletek. Az iparügyi hatóság rendelkezése szerint 
vasárnap, husvét első napján a borbély- és fodrászüz
letek délig nyitva tarthatók.

A társasélet ellenségei. A téli hónapok tulajdon
képpen a társasélet szezónja. Azok, akik sportolásnál, 
kirándulásokon vagy utazásokon találkoztak és meg
ismerkedtek egymással, ilyenkor szokták kölcsönösen 
meghívni egymást és tánc és kedélyes mulatság mel
lett az idő éppen olyan gyorsan és kellemesen múlik, 
mint a friss levegőn. De megfelelő kedélynek kell 
lenni ahhoz, hogy a társaságot mindenki élvezni tud
ja, viszont a jó kedélyt sr.k minden befolyásolhatja. 
Sajnos, igen gyakran lép fel kinzó fejfájás, ami a tár
saságban való részvételt valóságos kínná teszi. Ma 
már azonban nem azt a kort éljük, amikor várni kel
lene arra, amig az ilyen fejfájás magától elmúlik. 
Mi sem könnyebb ugyanis, mint piramidonnal még a 
legsúlyosabb atakknák is egy-kettőre végét vetni.

— Halálra rúgta a ló. Vinkovciról jelentik: Kedd 
éste végzetes szerencsétlenség történt Vinkovcin Küh- 
nér Jakab földbirtokos szállásán. Bojanovics Tejo ti- 
zéfikiléncéves szolga este bement az istállóba, hogy 
Ott dolgait elvégezze. Amint a lapáttal tisztogatott, 
áz egyik ló háromszor egymásután kirúgott Mind a 
három rúgás olyan erősen találta Bojanovicsot, hogy 
az eszméletlenül összeesett. Rögtön a városi kórházba 
szállították, ott azonhan anélkül, hogy eszméletét visz- 
szanyerte volna, másnap reggel meghalt.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, fesoványo- 
dás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, 
furunkulusck eseteiben a természetes »Ferenc József* 
kcserüviz szabályozza a belek annyira fontos műkö
dését Az orvosi tudomány számos vezérférfia meg
győződött arról, hogy a valódi Ferenc József viz ha
tása mindig kitünően beválik. Kapható gyógyszertárak
ban. drogériákban és filszerüzletekben. 13
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R Á D I Ó
A bécsi leadó szerdán éjjel összeköttetést terem tett 

a G ráf Z eppelinnel
A n a g y p é n te k i p ro g ra m  k ie m e lk e d ő  e se m é n y e i

Ezen a héten még mindennap rendkívül jó idő ked
vezett a rádiósoknak és szerdán is pompás vétel volt. 
Szerdán este . rendkívüli program is szerepelt a rádió
ban is  azok, akik hallották, ritka élményként soroz
hatják he rádiós emlékeik közé. .1 rendkívüli progra
mot a bécsi leadó nyújtotta, amely összeköttetést te
remtett a Bécs felet elrepülő Gráf Zeppelinnel és igy 
azok, akik ebben az időben kondenzátorukat a bécsi 
hullámhosszra állították be, tisztán hallhatták a Grál 
Zeppelin parancsnokának üdvözlő szavait, valamint rö
vid beszámolóját az útról. A bécsi leadó a rendes napi 
műsor után körülbelül két óráig volt tizemben és éjiéi i 
után állandóan jelezte hallgatóinak a Grál Zeppelin I 
közeledését. Szinte percenként jelentkezett a leadó j 
speakerje, közölve a léghajó helyzetét és úti irányát. | 
A közlések' már akkor kezdődtek, amikor a léghajó el
hagyta Horvátország területét és osztrák terület felett 
repült Pozsony felé. A leadó megkísérelte összeköte
tést teremteni a Gráf Zeppelin rádióállomásával és ez 
pontosan / óra 45 perckor sikerült is. Elsősorban a bé
csi rádió az osztrák nép üdvözletét küldte a léghajó 
utasainak, majd kevéssel utóbb egy tisztán hallható 
érces hang jelentkezett:

— Halló, hier Gráf Zeppelin!
Eckener kapitány hangja volt, aki megköszönte a

bécsi leadó üdvözletét és közölte, hogy ebben a pilla
natban a léghajó Pozsonynak tart, majd később beje
lentette, hogy Pozsony felett átrepülve, délre haladnak 
és két óra tájban érkeznek meg Bécs felé. Természete
sen ezek után Bécsben azok, akik a rádión keresztül 
tudomást szereztek a léghajó útirányáról, lefutottak az 
uccára és néhány perccel később már ezrével várták a I
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SZÍNHÁZ
Mistinguetteharagszikaz újságírókra, mert meg
írták, hogy egy húszéves f iu után jött Budapestre
Látogatás a hatvanéves dizösnél, aki

(Budapest! munkatársunktól.) A hunyó csillagok, 
mikor már megunták őket a saját pátriájukban, rend
szerint külföldi túrára indulnak, hogy még egysze- 
utoljára leszüteteljék a dicsőség hervadó koszorúit.

Josephine Baker után most Mistinguette érkezett 
Budapestre. A Moulin Rouge tudvalevőleg csődbe ment 
Nem bírták el Mistinguette kisasszony fantasztikus 
toalettszámláit, többe került a leves, mint a hús. így is 
elég hosszú ideig tartotta kezében a közérdeklődés 
gyeplőjét ez á csudálatos hölgy: négyven esztendő 
óta minden este az ö kedvéért töltötte meg a nézőteret 
a publikum. Negyven éve működik ugyanis a mulató 
deszkáin Mistinguette és kápráztatta táncaival revü- 
jcivel és cliansotijaival, amelyek mind slágerek lettek, a 
kiváncsi 'idegeneket. Népszerűsége vetekedett az iro
dalom és a politika primadonnáiéval Nagy nő volt. 
Mistinguette volt.

Ez a közel hatvan éves matróna ma se néz ki több
nek harmincötnél. Amikor ki van festve. Csak a szeme 
alatt megbújó könnyzacskók árulják el tisztes korát. A 
lábai . . . bármelyik bakfis boldogan cserélne vele. A 
kisasszoiijniak egy huszonhat éves fia van Parisban. 
Önagysága specialitása és gyengéje: az ifjúság. A 
fiatalemberek. Mindig szerelmes, de mindig csak hu
szonötön aluliakba. Sőt, huszonnégyen aluliakba. Sőt 
huszonhármon aluliakba. Gyerekekbe. Parisban volt 
egy kitartottja, az mindössze húsz esztendőt számlált 
Pelyhedzett- az álla. A borotválkozásra úgyszólván 
semmit se költött, ö t ruházta, ápolta és csókolta Mis
tinguette. Nemrégiben beleszeretett a Rocky Twins 
Ikrekbe. Az artista ikrek úgy hasonlítanak egymásra, 
mint két tojás. Rövid Itabozás után a fiatalabbikat vá
lasztotta. Pault. aki két perccel előbb jött a világra.

Az ö kedvéért utazott Budapestre a nagy dizöz.
Kíséretében: negyven öltözet ruha, kotnorna, kis

kutyák és egy déiamerikai imádó, aki természetesen 
milliomos, Es fiatal. Szegénynek semmi más haja nincs, 
ir.lnthogv szerelmes Mistingucttebe. 1\ efelett! 1-ánatá- ' 
ban szanálni, akarja a Moulin Rougpt. Mistinguette egy í 
Jöielkü teremtés. Hagyja. Had szanálja tönkre magát 1

bécsiek a Gráf Zeppelint, amely kivilágított testével 
méltóságteljesen repült el a császárváros felett.

A rendes program keretében is Bécs vezetett szer
dán, ahonnan Hiindel oratóriumát közvetítették. Az 
előadás ritkán hallható szép zenei produkciót nyújtott. 
A jelzett operaelőadások vétele Is zavarmentes volt, 
úgyszintén a beogradi stúdió esti hangversenye is a 
komoly zenei események közé sorozható. Mokranjac 
csellómiivész számai a rádióhallgatóság körében bizo
nyára nagy elismerést keltettek.

A nagypénteki műsor természetesen az ünnep je
lentőségéhez alkalmazkodik. Európa valamennyi le
adója egyházi zenét és ájtatosságot nyújt. A nagypén
teki program kiemelkedő eseménye a Parsifa! előadása, 
amelyet több helyről is közvetítenek. A Parsifal előadá
sa hallható Stockholmból (18.25) és Kopenltágdból 
(20.30). A daventryi és a londoni leadó Manchesterből 
istentiszteletet közvetít (19). Lipcséből Sebastian Bach 
passziójátéka hallható (18), ugyanezt közvetíti Berlin 
is (18). A bécsi stúdió Schubert »Stabaí mater« című 
oratóriumát közvetíti (19.20). Hamburg leadója Pfitzner 
.Szegény Henrik* cimü zenés drámáját tűzte műsorra 
(20). Bcogradból délben orgonah.angvcrsenyt közvetí
tenek (12.45). este pedig dr. VItezica Vitikó és Gosics 
Dragoljub vallásos jellegű előadásokat tartanak. Az 
előadásokat hangverseny követi (20). A ljubljanai leadó 
istentiszteletet közvetít (19.30), Budapest leadója este 
nem dolgozik. Az utolsó közvetítés délután hat órakor 
kezdődik és Odri Árpád rendezésében Alberto Golan- 
tuoni tHusvéti passzió«-iái fogja közvetíteni. Nagy ér
deklődésre tarthat számot a bascli közvetítés. Itt Hof- 
mannstal »Jcdermann«-ja szerepel műsoron (20).

ma sem látszik többnek harmincötnél
Az ifjú pedig úgy követi, mint az árnyék. Majd adna 
neki a papája, ott Délamerikában, csak tudná!

Mistinguette a Ritzbcn lakik és elinte nagyon ked
vesen fogadta az iidvrivalgó magyar sajtót.

— Fellép nálunk?
— Oui!
Míg a másiknak azt felelte:
— Non!
Jókedvű volt bolondozott. Rekedt hangja a régi. 

párisi napokra emlékeztetett, amikor magam is lelkes 
tapsokra csattantottam össze a tenyeremet. De amikor 
intimehb részietek iránt érdeklődtek, megharagudott. 
Amikor pedig lefordították előtte az egyik hétfői lap 
cikkét, amely megírta, hogy ifjú szerelme, Paul Rocky 
kedvéért jött Budapestre, magánkívül volt a haragtól:

— Nem igaz! — kiáltotta — szcmcnszcdctt ha
zugság!

Persze, hogy igaz volt. Nem az bántotta, hogy a 
viszonyt szellőztették. Hanem, mert azt Írták: szaladt 
a fin után! Már, hogy ö fusson egy férfi után'

— Nem szeretem az újságírókat — jelentette ki le
sújtó hangon és nincs semmi mondani valóm!

Josephine Baker is megjelent. Elegáns és jókedvű. 
Nyomában Zcrhovitz ur, a fütyülő zeneszerző, akár 
egy Krudy-novellából kilépett finom gavallér.

Megcsókolják és megölelik egymást. Nem Zerko
vitz és Mistinguette, hanem Josephine és a Moulin 
Rouge dicsősége. Öröm látni ezt a nagy fene barát
ságot. Konkurrens barcsillagok közt mindenesetre rit
kaság.

Artur Lopez, a vadregényes délamerikai imádó, úgy 
nézett fel rá, olyan imádattal, mint egy istennőre. Arra 
a nőre, aki g legoptimistább számítások közt legalább 
Is a nagymamája lehetne . . , Es ha legalább lennének 
sanszai. De Mistinguette minden gondolatát a lányos 
testű Patti foglalja cl. Olyan szerelmes bele, akár egv | 
kis fruska. Mint egy diáklány. Mintha ő is vsak (túsz 
éves lenne . . .

Pedig de régen is lehetett. Talán már maga sem > 
emlékszik rá, hogy ki volt akkor műsoron . . |

A végzet hatalma
(Budapesti munkatársunktól.) Verdi ifjúkori bűnét 

ásta elő a budapesti Operaház és hozta színre olvan 
parádés előadásban, amely még ezt a szerencsétlen 
darabot is megmentette a megérdemelt bukástól. Négy 
íelvonásos rémdráma, a legszemenszedettebb ponyva, 
fárasztó és unalmas. Már tudniillik a meséje, amelyet 
F. M. Piave olasz eredetije után Franz Werlel dolgo
zott át, míg magyarra a kitűnő Lányi Viktor fordította. 
De még igj' átdolgozott formájában Is borzalmas és 
önkéntelenül adódik a kérdés: milyen lehetett ez a da
rab eredeti szövegezésben?

Leonora, az öreg gróf lánya szerelmes Alvarpba, 
egy inesztic lovagba, az apa ellenzi a szerelmet és 
amikor a fiatalok szökésre készülődnek, meglepi őket. 
Alvaró lábai elé hajítja fegyvereit, amivel jelezni akar
ja, hogy nem küzd kedvese apja ellen, a revolver sze
rencsétlen véletlen folytán elsül és az apát szivén ta
lálja. A fiatalok elmenekülnek. Don Carlos, a gróf tia, 
bosszút esküszik buga meggyalázója és apja gyilkosa 
ellen. Egy csatatéren találkoznak — álnéven élnek itt 
— barátok lesznek és amikor a mesztic megsebesül, 
Don Carlosra bizza nagy titkát, szerelmét. Később 
mégis felépül és a lány bátyja párbajra szólítja. A küz
delmet megakadályozzák. Más kép: Leonora, a mesztic 
szerelme kolostorba vonul, Alvaró is szerzetes lesz. 
De Don Carlos itt is rátalál, megvívnak és a gróf fia 
holtan rogy ossza. Amikor Leonora ezt megtudja, bá
natában szörnyethal.

íme a mese. Négy órán át tart a játék és csak a 
helyeiikint gyönyörű muzsika kárpótol bennünket az 
uralomért és a bosszúságért. Különösen elragadók né
hány árián kívül a könnyed kórusok, a táncjelenetek pe
dig kellemesen enyhítik a komor és giccses »drámai« 
fordulatokat.

A budapesti Operaház tökéletes előadásban mu
tatta be a darabot. A karmester, Sergio Faiioni, bo
szorkányos munkát végez. Külön élményt jelent a néző
nek ez a bravúros dirigens. Mellette nyomban Szemere 
Árpid főrendezőt kell említeni, aki megmutatta, hogy 
a jó rendezés csudákat is művelhet, megmenthet a bu
kástól egy rossz darabot. A szines és festői csoportok, 
a diszlctezés és általában a tömegjelenetek látványos
ságszámba mentek. Tihanyi Vilma (Leonora) nagy és 
megérdemelt sikert aratóit a főpróbán, Budanovits 
Mária (a jósnő), Pataky Kálmán (Alvaró mesztic). 
Svéd Sándor (Don Carlos), Maleczky (kapus), Komd- 
romy Pál (a gróf), mind olyan brilliáns játékot pi;cdu» 
káliak, amely bosszú időkre emlékezetes marad.

Tsin.

KÖZGAZDASÁG
Az Ausztriába irányuló  
seríésk i vitel n eh ézségei

Az osztrák kormány állategészségügyi 
intézkedései lehetetlenné teszik az. exportot

Beogradból jelentik: Az Ausztriába irányuló ju
goszláv húskivitelt, amelynek feltételeit a múlt évben 
megkötött osztrák-jugoszláv kereskedelmi szerződés 
szabályozza, az osztrák kormány — mint a Bácsnte- 
gyei Napló már több ízben közölte — különböző állat
egészségügyi rendszabályokkal csaknem lehetetlenné 
tette. A kereskedelmi szerződés szerint a zsirtalan 
hízott sertésluis alacsonyabb vámtétel a'á esik és ez
zel lehetővé válna a hízott sertés exportja. Ezt tech
nikailag úgy oldották meg, hogy a sertést kétfelé vág
ták és ilyen félsertéseket exportáltak. Az osztrák ker- 
mány azonban azt az e'őirást léptette életbe, bogy a 
belső részeknek benn kel! maradniok a kivitelre ke
rülő holtsertésekben, minthogy pedig a szállítmányok 
igy gyors romlásnak voltak kitéve, nem lehetett többé 
félsertéseket exportálni, a húst kisebb dtrabokra kel
lett vagdalni, ezek a szállítmányok pedig már maga
sabb vámtétel alá estek.

Ebben az. ügyben tartott ülést szerdán délben a 
minisztériumok gazdasági bizottsága. Az ii'éscn meg
állapították, hogy az osztrák-jugoszláv !<•■ - Védelmi 
szerződést Ausztria cgyeT-e niég nem is Lputie élet
be. Az ülés ngy határi -tt. hogy ebben az ügyben 
egyelőre várakozó állápon,iu helyezkedik és csak 
akkor alkalmaznak reprcsszál.akat, ha az osztrák kor
mány a szerződés tényleges életbeléptetése után sem 
lic'yezi hatályon kívül az exportot gátló állategész
ségügyi intézkedéseket.

Í gy szrbohránl ff'tllbirtokos vette meg a budapesti 
tcr.j eszál atvásáron e'sö dijat nyert apainént. Szrbo- 
bránból Ielcntik: A budapesti mezőgazdasági és te-
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jégszekrényeink árait leszállítottuk!
Mielőtt jégszekrényt vásárol, kérjen árjegyzéket és ajánlatot

jégszekrény-, fabútor 
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jiyészállatvásáron a jugoszláv földművelésügyi kor
mány és több vajdasági nagybirtokos is vásárlásokat 
-eszközölt. A kiállítás megnyitása napján egy szrbo- 
bráni nagybirtokos megvett egy grófi uradalom által 
nevelt és kiállított világhírű lipicai apamént. A vétel 
megtörténte után derült ki, hogy a ritka szép mén 
nyerte meg az első dijat. Amikor a díjazott állatuk 
listáját közzétették, a vásáron jelenlevő külföldi me
zőgazdák és állattenyésztők körében óriási érdeklődés 
nyilvánult meg az első dijat nyert apamén iránt és 
tömegesen jelentkeztek vásárlók, akik hajlandók let
tek volna a mént megvenni. A kiállító uradalom azon
ban közölte velük, hogy a mént már eladták egy szrbo- 
bráni földbirtokosnak. Erre az uj tulajdonost rohan
ták meg a vevők és dupla pénzt Ígértek a lóért, ter
mészetesen ezek után az uj gazda semennyi pénzért 
nem akart megválni a méntől. A ritka, nemes állat
példányt a napokban a pedigrével és a kitüntető ok
levéllel Szrbobránba szállítják. Szrbobránban és min
denütt a környéken nagy érdeklődéssel várják a gaz
dák és a lótenyésztők a ma már nagyon ritka és rop
pant értékű négyéves apaállatot.

A noviszadi kereskedelmi kamara plenáris ülése.
Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi ka
mara április 14-ikén tartja meg tavaszi plenáris ülé
sét a kamara helyiségeiben.

Nyugalomba vonul a Prva Hrvatska Stedionica 
vezérigazgatója. Zagrebbnl jelentik: A Prva Hrvatska 
Stedionica igazgatóságának szerdai ülésén Crnadak 
Milivoj vezérigazgató és dr. Vrbanics Jurái igazgató 
bejelentették, hogy harminckét éves szolgálati idejük 
betöltése után 1930. január 1-én nyugdíjba vonulnak 
és addig szabadságot kérnek. Az igazgatóság tudo
másul vette a bejelentést és köszönetét mondott az 
intézet két vezetőjének eredményes munkásságáért. 
Az igazgatóság ezután dr. Pliverics Brankót, a ve
zérigazgató eddigi helyettesét nevezte ki a pénzinté
zet vezérigazgatójává.

Május 4-ikén nyílik meg az oszijeki árumintavásár.
Oszijekröl jelentik: Oszijeken már élénk előkészítő 
munka folyik a tavaszi árumintavásár sikere érdeké
ben, amelyet május 4-től 12-ig tartanak meg. Már 
eddig is igen sok belföldi és külföldi cég jelentette be 
a vásáron való részvételét és a tavaszi vásáron kü
lönösen gazdagon lesz képviselve a mezőgazdasági 
gépipar. A vásár résztvevői a jugoszláv vasutakon

SPORT
Ötszázezer dinárt fordít sportcélokra 

az uj állami költségvetés
A JNS vezetői kihallgatáson voltak a miniszter éknél

Beogradból jelentik: A jugoszláv labdarugók szö
vetsége képviseletében dr, Pandukovics Antun elnök 
és dr. Riboli József főtitkár Bcogradban jártak, hogy 
az illetékes köröktől támogatást kérjenek a súlyos 
helyzetbe került futballsport számára. A szövetség 
vezetői kihallgatást kértek őfelsége Alckszandar ki
rálytól is, aki a jugoszláv futballsport legmagasabb 
védnöke és fel akarták kérni arra, hogy jelenjen meg 
május 19-ikén Bukarestben, a serlegéért rendezett Ro
mánia—Jugoszlávia válogatott mérkőzésen. Az ud
vari marsallatuson közölték a JNS küldöttségével, 
hogy Ófelsége nagy elfoglaltsága miatt csak két nap 
múlva fogadhatja a küldöttséget. Miután a zagrebí 
vezetők ezt az időt nem várhatták meg Beogradban, 
jövetelük célját közölték az udvari marsallal, aki 
megígérte, hogy a meghívást eljuttatja Őfelségéhez, 
aki mindenkor melegen érdeklődik a sportolás ügyei 
Iránt és ha lehetséges lesz, most is teljesíteni fogja 
a JNS kérelmét.

Dr Pandakovics és Riboli dr. ezután a Külügy
minisztériumba mentek, ahol dr. Bakotics külügymi
niszterhelyettes fogadta őket A JNS vezetői itt rá
mutattak a szövetség súlyos anyagi helyzetére, amely 
miatt a jugoszláv válogatott csapat bukaresti szerep
lése Is veszélyben forog. A küJíigymüuszter helyette

50 százalékos kedvezményben részesülnek. Az oszije
ki tavaszi árumintavásárt dr. Mazsuranics Zselimir 
kereskedelmi miniszter fogja megnyitni.

A noviszadi kereskedelmi kamara a sertésexport 
érdekében. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereske
delmi és iparkamara memorandumot intézett a külügy
minisztériumhoz, amelyben arra kérte, hogy járjon 
közbe a magyar kormánynál, hogy az szüntesse meg 
az eddig gyakorlatban volt eljárást, amely szerint a 
Jugoszláviából Magyarországon át Csehszlovákiába to
vábbított sertés-tranz'.to küldeményeknél a magyar
csehszlovák határállomásokon a küldeményekből ki
veszik a száliitás közben elhullott vagy megbetegedett 
sertéseket, anélkül, hogy ezekért bármilyen ellenérté
ket adnának. A kamara arra kéri a külügyminisztert, 
eszközölje ki, hogy az elhullott, vagy beteg sertéseket 
is be lehessen vinni Csehszlovákiába, ahol azokat ipa
ri célokra értékesíteni lehet, vagy pedig a magyar 
kormány téritse meg a sertések értékét.

Terménykereskedők ankétja a noviszadi kereske
delmi kamarában. Noviszadról jelentik: A noviszadi 
kereskedelmi kamara április 7-ikére ankétra hívta ösz- 
sze a kamara területén levő gabonakereskedőket, mert 
a földművelésügyi miniszter kérdést intézett a kama
rához, hogy a Vajdaság területén szokásos-e gabonát 
későbbi szállításra lekötni, tekintet nélkül a későbbi 
szállításkor érvényben levő árra. Szerbiában ugyanis 
a gazdák pénzhiánnyal és hitelnehézségekkel küzde
nek és igy a piaci áron alul eladják a jobb árért ké
sőbbre leköthető gabonájukat.

ia>»0 <i »  — ■

Els" Duna-jfűzhajiízás! Társaság1 
Ba'or L'oyd Hajóz si R észvénytársaság  
Délném et Duna^ffzhaiózási Társaság  

Kontinsn'ál s Toto hajózási R. T.
Sfagy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R. T.

A hajóz 's m egnyitása
Fentnevezett hajózási társaságok az árufel
vételt (darabáru- és kocsirakományok) az 
összes menetrendszerű viszonylatokban meg
nyitották. Az uszályrakomány- és tankfor

galom szintén megnyílt 5

se nagy megértéssel hallgatta meg a kiküldötteket 
és kijelentette, hogy a külügyminisztérium feltétlenül 
lehetővé fogja tenni a válogatott csapatnak, hogy el- 
mehessen Bukarestbe.

A közlekedésügyi minisztériumban Kuzmanovics 
miniszterhelyettes fogadta a küldöttéget, amely azt 
kérte, hogy a közlekedésügyi minisztérium engedé
lyezze a futballcsapatoknak a kedvezményes vasúti 
utazást. Kuzmanovics miniszterhelyettes közölte a 
JNS vezetőivel, hogy ez a kérdés épen most van ren
dezés alatt és elintézése döntő stádiumba került. A 
rendezés módozata még nincs véglegesen megállapít
va, de minden valószinüség szerint azt a megoldást 
fogadja el a minisztérium, hogy minden csapat éven
te hatszor veheti igénybe az ötven százalékos uta
zási kedvezményt, amelyet a JNS igazolására az il
letékes vasutigazgatóságtól fognak megkapni.

A küldöttség következő stációja a közoktatásügyi 
minisztérium volt, ahol maga Makszimovics Bózso 
közoktatásügyi miniszter fogadta őket. A miniszter 
biztosította a JNS megbízottjait a legnagyobb jóin
dulatáról és közölte velük, hogy az állam a jövőben 
rendszeresen támogatni fogja a sportot és a legköze
lebbi költségvetésben ötszázezer dinárt irányoznak 
elő sportcélokra. Ennek az összegnek a felhasználá

sáról az a minisztérium fog intézkedni, amelyet erre 
a költségvetésben felhatalmaznak.

Az egyes minisztériumokban kapott Ígéretek a le- 
hetö legmegnyugtatóbbak és a JNS most már remélt, 
hogy állami támogatással sikerül a futballsportot ki
menteni nehéz helyzetéből.

■ » » « « » ----
A szuboticai Postás S. C.
h u sv é t h étfő jén  a n o v isza d i P o stá so k k a l  

m é rk ő z ik
Husvét másnapjára Szuboticán semmiféle progra

mot nem készítettek elő az egyesületek. Annál dicsé
retesebb, hogy a törekvő Il-od osztályú Postás S. C. 
husvét hétfőjére lekötötte a noviszadi Postások jóké- 
pességü együttesét.

Az érdekesnek Ígérkező mérkőzést délután négy- 
órakor játszák a Bácska-pályán. Előtte a Bácska if
júsági együttese a bajmoki ifjúsági »Sport« csapatával 
mérkőzik. A Bácska ifjúság a következő felállításban 
látszik:

Pancsics (Szirmai) — Budincsevics, Oabrics — 
Sárcsevics Hl., Rudics IH., Csicics — Hegedűs, Hor- 
vacki, Mérth, Kuszulja, Rudinszki. — Bíró Lukaties.

A SzAND tartalékcsapata Szentán. A SzAND 
tartalékcsapata husvét vasárnap Szentán a SzAK ven
dége lesz.

A szuboticai ZsAK Bajmnkon. Bájtunkról jelen
tik: A Bajmoki AC husvét hétfőjére lekötötte a szu
boticai ZsAK-ot. A vasutascsapat teljes első csapatá
val íog Bajmokon játszani.

Uj sportegyesület alakult Oszijeken. Oszijekröl 
jelentik: Oszijeken »Concordia« néven ui sportegye
sület alakult. Az egyesület alakuló gyűlését a »Zri- 
nievac« mellett levő Franck-vendéglöben tartotta meg. 
A gyűlés a következő vezetőségi tagokat választotta 
meg: Elnök Málics Mátyás kereskedő, alelnök Podti- 
navac Milos, titkár Zwingl Mijó, pénztáros Glatz Ödön. 
Az uj egyesület egyelőre csupán a futballszakosztályt 
állította fel, de működése kedvező kilátásokkal indul, 
mivel a feloszlatott »Szloga SC« játékosai valameny- 
nyien beléptek a Conccrdia SC-be és igy máris első
rendű játékosanyaga van. Az uj egyesület husvét va
sárnapján mutatkozik be a közönségnek a Szlávija 
elleni mérkőzésen.

Az oszijeki Gradjanszkí közgyűlése. Oszijekröl 
jelentik: Az oszijeki »Gradjanszki« sportklub most 
tartotta rendes évi közgyűlését a Royal-szálloda mo
zitermében. A gyűlésen az egyesületi tagok rendkívül 
nagy számban jelentek meg. A jelentésekből kitűnt, 
hogy az egyesületnek háromszáz tagja van és anyagi 
helyzete kedvező. Az egyesület elnökévé dr. Rácz 
Ákos orvost, titkárnak Vincer Kálmánt választották 
rreg. A tisztikar többi tagjai a következők lettek: Ncl1 
József, dr. Beslics Márton, dr. Enderle Laics, Plaz- 
zeriano Milán, Berger Aladár, Mauthner Mátyás, Haas 
Ervin, Vince Luió, Klcram Miklós, Weisz Mihály, Stei
ner Henrik, Schultz Gábriel, Hofiw Antla, Jánosy Gyu
la, dr. Fischer Alfréd, Engelmann Nándor, Banovics 
Miroslav, Hahn Hugó, dr. Pascher Ferenc, Momirov 
Milos. Ellenőrök: Krisztics József és Fabijanovics Mi
ló, orvosok dr. Zsupnik és dr. Margulies.

Odzsacl húsvéti sportprogramja. Odzsaciró! jelen
tik: Az odzsacii Sport Klub a húsvéti ünnepekre gaz
dag programról gondoskodott. Husvét vasárnapján az 
oszijeki »Zseljeznicsar«, hétfőn pedig a Noviszadon el
ső helyen álló »Vojvodina« lesz az OSK ellenfele.

A noviszadi Achilles kerékpáregyesület ünnepi 
közgyűlése. Noviszadról Jelentik: Az Achilles kerék- 
páregyesület kedden ünnepi közgyűlés keretében nyúj
totta át Holitzky Károly ügyvezető elnöknek és dr. 
Bauer József egyesületi orvosnak azt a díszes arany 
plakettet, amelyet az egyesület szolgálataik elismeré
séül juttatott nekik. Polyákovics Vince és Pancsevics 
János üdvözölték az ünnepeiteket, akik meghatott be
szédben mondtak köszönetét.

Legjobb h irdetési orgánum  
a „BACSMEGYEI NAPLO“
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Házi perpatvarnak akar véget vetni ?
Akkor a jövőben ^ölesebbnek kell lenni.
Akarja, hogy otthon rend és  békesség legyen? 
Akkor ezentúl CSAK PYRAM-PASZTÁT VEGYEMI

TÁRCA
Egy k ritik u s album ából

Irta: BAEDEKER 
-  R ó lu k  -

John Galsworthy Hattyúdal ciinii pompás re
gényében, a Forsyte-Saga. befejező kötetében az 
ülök és erkölcsök változásán ej-eltünődö öreg 
Soames (a hatalmas regényciklus egyik legjob
ban szabott figurája) igy szól a leányához 
Fleur-höz, az uj kor és a modern világ tipikus 
gyermekéhez:

— Megváltozik a régi rend s helyébe újabb 
jő Nem tudnálak elképzelni magas nyakkal, föld
ig érő szoknyában. Akkor állig be voltak gombol- 
kozva az asszonyok, de éppen annyit tudott az 
ember róluk, mint m ost... ami édes-kevés.

Ez a fölsóhajtás ezer meg ezer u. ti. »nőisme- 
fö« bánatának ád kifejezést, aki bármily hosszú 
ideig foglalatoskodik velük, végre is arra ébred, 
hogy csak annyit tud róluk mint egy útlevél, 
amely személyleirás-sa\ szolgál ugyan annak a 
tulajdonosáról, de jellemrajzotds~sa\ már nem. 
Most, hogy bálban, strandon és egyebütt félmez
telenül látjuk, vájjon jobban ismerjük őket mint 
azelőtt, amikor duplaannyi ruha volt rajtuk? A 
lelkűket semmiesetre se.

A nő, mivelhogy tudattalanul is érzi az infe- 
rioritását a férfi nagyobb ereje mellett, valahol, 
lelkének fenekén, jelleiníej'.ődésének valamelyik 
állomásán ösztönösen elzárkózik a férfi — az el
lensége — fürkésző, vetkőztető tekintete elől. 
Oly menedék ez a nő lelki életében, mint bizonyos 
épületekben egy-egy szoba, amelyre ez van ki
írva: Idegeneknek tilos a bemenet. Néhány tekin
tetben bizony, főleg az uj nö, idegen a férfinak, s 
ez ő neki. Talán mert nagyon is Összebarátkoz
tak . . .  Ez a Iélckzug, ez az állomás az, amely 
gyakran biztosítja néki — sokszor a házasságban, 
még többször a szerelemben — a felsőbbség elő
nyét a nyíltabb férfival szemben, akinek... keve
sebb a védeni-, a tagadni- és a takarnivalója.

A legegyszerűbb asszonykában csakúgy mint 
a mindenhájjalmegkent nagyvilági dámában meg

van ez a rejtély, amely nehezen vagy sohase old
ható meg. Nehezen, mert ez nem általános titok
zatosság, amelynek megoldására minden rejt
vénymegfejtő pályázhat, hanem csak annak szá
mára talány, akivel szekszuális kapcsolatba ke
rti!, — s a nőkkel szemben mindig azok a legke- 
vésbbé ügyes rébuszfejtők, akik udvarolnak ne
kik, szerelmesek beléjük vagy éppen feleségül 
veszik őket.

Egy fiatal francia Írónő — mint mondják: 
jóházból való budapesti urlleány —, Lilla Egger 
is ezzel a problémával foglalkozik »Robes ouver- 
tes, antes closes* (nyitott ruhák, zárt lelkek) cí
mű novellas kötetében, amely mostanában jelent 
meg a párisi Flammariou-ccg kiadásában. A 
könyvbe foglalt három elbeszélés hősnői is ki
gombolják a ruhájukat a férti előtt, sőt enné! to
vább is mennek, a testüket egészen bemutatják ne; 
ki, de az ennek ellenére se ismeri, még se ismeri 
ki őket, —a lelkűk hétpecséttel marad lezárva a 
tekintet elől, amely tagjainak a harmóniájában 
kedvére gyönyörködhetett.

Persze, aki csak a nő testére vágyik (a leg
többen közülünk megelégszenek ezzel a félsiker
re!), annak ez nem nyugtalanító probléma, de 
annak, aki a leikével is ölelkezni akar, annak iz
gató, sőt bosszantó föladat.

Ez a két iró juttat eszembe egy harmadikat, 
aki állítólag legközelebb férkőzött a női psziché
hez s az irodalomtörténet szinte dogmává lett 
megállapítása szerint minden emberek és minden 
írók között legalaposabban ismerte a nőket. Nos, 
ez a férfiú (Balzac) 17 évig levelezett egy hölgy- 
gyei; 17 évig szerette; 17 évig udvarolt neki 
olyan szivósággal, aminöt egyetlen regényalakja 
se tudott kifejteni; végre feleségül is vette, — s 
ö is csak annyit tudott róla, amennyit az öreg 
Soames mond: édeskeveset. Lelkileg az ő asszo
nya az ő számára mindig begombolózva maradt... 
Még arra se eszmélt rá a 19. szazad legnagyobb 
nőszakértője, hogy az imádott néfnber nem szeré* 
ti öt igazán . . .  '

Nyilvánvaló bizonyítéka annak, amit kissé 
fentebb mondtam, hogy a nö, bármily átlátszó le- 

I gyen a lelkülete máskülönben, azzal a hímmel 
szemben, aki a sorsa neki vagy akinek ö akar a 
sorsa lenni, nyomban érdekességgé, titokzatos
sággá. rejtéllyé, fejtörést okozó problémává le
szen. Nem gondolom, hogy e jó nő (aki egyéb-
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“ G a z d a s á g i  g é p r a k t á r  r é s z é r e  ■
® alkalmas ®

1 r a k t á r h e l y i s é g e t  S
3 irodával, esetleg üzlethelyiséggel és nagy udvarral *

® b é r b e ,  e s e t l e g  v é t e l r e  k e r e s  £
',3 budapesti mezőgazdasági gépgyár Sí
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Egyes cikkekben íutnagy készletem csökkentésére

í f é r f i  ö l t ö n y s z ö v e t e h e í  |
f az alanti

| o lc s ó  á r a k o n  v á s á r o l h a t
3 m éter szövet teljes hozzávalóval 45ö>  dinár 

»> n n » 5 5 ö  „ ;
3 „ „ príma „ 6 5 0  „ á

Az áru minőségéről bárki meggyőződhetik üzlelemben 
vételkényszer nélkül. — Vidékre esetleg mintákat küldök. 
U gyan ott e lső r e n d ű  a n g o l u r isz a b ö só g !

í A n g o l s z ö v e t e k  n a g y  r a k t á r a !

Sándor Pressburger, Subotica
(Városháza)

_________

Egy p r ó b a r e n d e lé s  m in d e n k it  m eg g y ő z , 
á®#y a lejfjoob kötésű üzleti könyv a Minervában kapható

aránt meglehetősen szívtelen teremtés lehetett, 
— az arcképéről ítélve ez volt) másoknak is ilyen 
titokzatos színben tűnt fel. Mások talán a ruháját 
nem látták nyitva, de a lelkét se annyira csiikott- 
nak mint az a grandiózus iró, aki előtt minden 
más nő úgy feküdt az irótolla boncolóasztalán, 
hogy még Shakespeare-nél is teljesebb viviszek- 
ciót hajthatott rajta végre. Ida az ember olvasta 
a leveleket, melyeket a nagy Honoré intézett hoz
zá, hajlandó hinni, hogy a szive grófnéja valami 
rendkívüli egyéniség volt, méltó a század egyik 
legkiválóbb alkotómesterének a szerelmére. — 
de agy gondolom, szerencséje e hölgynek, akit a 
Balzac szerelme halhatatlanná tett, hogy azok a 
»szerelmes« levelek, amelyeket ő irt az intádójá. 
hoz, elkallódtak. Ha megmaradnak, alighanem az 
tűn volna ki belőlük, hogy sokkal köznapibb mint 
Engénie Grandet, Cordignan hercegné, Maufrig- 
neuse grófné. Modeste Mignon s a kitűnő elbeszé
lő még sok nőalakja, — de hát maga Balzac, a 
csodaszemü és csodásitéletii, valamelyik naiv re
gényalakjának, egy szatócsnak, magánhivatal
noknak vagy jegyzősegédnek a közellátó tekinte
tével nézte éppen ezt az egy asszonyságot.

Óh, mert nemcsak a könyveknek van meg a 
fátumuk, de sokszor azoknak is, akik írják őket. 
Ezt a sorsot gyakran nők intézik és női szemé
lyek szabályozzák. Még azért is, aki a regényei
ben annyi virtuozitással födte föl néhány száz nő
alakjának a jellemét. Szomorú megnyugtatás és 
mélabus vigasztalás azoknak, akik hijjával a 
nagy regényíró szakértelmének, épp úgy meg
járják, mint ha maguk is geniális emberek volná
nak, azokkal, akiknél a boldogságukat keresik, s 
a saját regényükben nem csalódnak kisebbet mint 
ha — maguk is regényeket imának . . .

Nehéz probléma tehát a nö. (Még az u. n. 
könnyű nő, a leichte Person is.) S aki mégis meg 
tud birkózni vele, azt nem a saját kivételes tehet
ségének köszönheti, hanem annak, hogy a nő, 
akivel a sorsa összehozta, véletlenül vagy szá
mításból bepillantást engedett neki a leikébe is 
(levette azt a táblát, amelynek a figyelmeztetője 
igy szól: idegeneknek tilos a bemenet), s vele 
széniben megszűnt egy-időre színésznő lenni. . .  
Vagy talán — ez se lehetetleti — olyannal akadt 
össze, akinek nincs is lelke, s igy nincs is hová 
akasztani azt a táblát. Nincs, amit zárva kellene 
tartani a férfi kíváncsisága és birtokvágya elől. . .
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vághatározata folytán közlöm, hogy a gondnokság alá 
helyezett Vrndüin Siauimir kulai lakosnak senki ne hi
telezzen. inert nevezett tartozásait az Arvaszék kiegyen
líteni nem ingja.

Dr. Stiefolmayer Lánzlá
ügyvéd

3094 mint Vrndzin Stariimir gondnoka.

S z ő l ő ü l t e t ő k  S
Megrendelhetik szőlővessző-sziikségleteíket In- 

gttsz Testvérek Ludas és Királyha'nii szőlőgazdasá
gában termelt, fajtiszta gyökeres, továbbá porbujtá- 
sos gyökeres és ősszel leszedett, télire levermelt, si
ma vesszőkből. Megrendelhetők a következő fajok:
Olasz rizlingi porbujtásos gyökeres 1 db ára 150 pata
Kövidinka porhajtásos gyökeres 1 db ára 150 «
Szlankamenka porbujtásos gyökeres 1 db ára 150 «
Mustos fehér porbujtásos gyökeres I db ára 150 «
Eredeti fehér bakator porbujtásos

gyökeres 1 db ára 150 <
Szlankamenka gyökeres iskolából 1 db ára 150 «
Szlankamenka sima őszi vermelés 1 db ára 30 <
Kövidinka sima őszi vermelés I db ára .50 »
Nemes kadarka sima őszi vermelés 1 db ára 30 «
Bakator sima őszi vermelés 1 db ára 30 <
Téli csemege lugas, vagy egyszerű

tőkemivclésre. Piros kccskeszemii
vermelés, sima 1 db ára 1 dinár

Feliér kecskeszcmü őszi vermelés 
sima 1 db ára 1 «

Posta címe:
In gu sz  T e s tv é r e k , (Palió-Supljak)

Sürgönyeim: Ingusz, Palié. Telefon: Palié 3.
Levél vagy távirati megrendelés alkalmával meg

rendelt szölövessző mennyiségének arányában 25—50 
százalék postán előre beküldendő, míg a fönnmaradó 
hátralék utánvétellel lesz gyorsáruként a megrendelő 
költségén leszállítva. 2141

______ r il ip  Bnzai kr. snihki izvfEitelj n Snbotici._____
Izvrá. br. 280—1Ó29.

Drazbena objava
Polpisani sudski izvrsitelj na osnovu S-a 102. zak. 

él. od 1881. objavljuje. <la ce one pokrelnine, kője su US- 
led odluke broj 13591/1928. subotickog kr. sreskog suda u 
kőrist ovrhovoditelja llupié Torna zaslupan po advokatu 
dru. Lobi Marcelu radi narnirenja 3623 dinara glavnice i 
spp. popisane i na 8050 dinara proeenjene i zaplenjene, 
poimence Kurbal slikmasina, Universal stikmakina, pi
sáéi stol i t. d. na temelju odluke broj fin. 2383/1920. 
subotickog kr. sreskog suda na javnoj draábi prodati.

IlraZba ce se odrzati dne 6. aprila 1929. g. prepodne 
u MlO sati u Subotici Vili. krtig, Zelezniéka uliea 11 
broj.

Kupac je duzan odmali isplatiti cenu i preuzeti kup- 
ljenu sivár po §-ul 107. i 108. zak. cl. LX. od 1881.

Subotica, dne 21. marta 1929. god.
Barits

3063 kr. sudski izvrsitelj

Opitinsko Pcíjlav etvo Baíko Pelrovoselo
Br 1409—1929.

V o c k e  m l a d e
najjeftínije vrsle: raznovrsne jabuke, kruSke. Sljive 
bieskve, orah, kajsije, tresnje u raznim kolicinania na.j- 
jeftinije se mogu dobiti, kao i rázni bagren, kesten, cet- 
tis, i t. d. u rasadniei opstine Backo Petrovogsela.
3087 OpStinsko Poijlavarstvo Batko Petrovoselo
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P A P R I K A
a s u b o t i c a i  o r lh .  fő ra b b i 
D E U T S C H  M Ó Z E S úr  
fe lü g y e le te  a la t t  kizárólag

S u g á r  M a n ó  c é g n é l k ap h ató

Gyapjufonál
a leg fin o m a b b  se ly e m fé n y ű  
an yag  felvető, leszövő anyagok, e r e 
d e ti sz ö n y e g sz in e k b e n  perzsa- 
és szmírnaszőnyeg-szövéshez á l l a n d ó a n
kapható gyári áron .

M ekka szőnyeggyár
Subotica, Aleksandrova u l.9

EAU DE COLOGNE-RUSSE M O LNÁ R  & M O SER

H
a l e g k e d v e s e b b

USVÉTI AJÁNDÉK
K ap h ató  m ln d e n litt . — F ő le r a k a t:  
HERUZU DROGÉRIA, SUBOTICA

BUDAPESTEN
EÁGSMEGYEÍ NAPLÓT

OLVASHAT A

N épopera K ávéházban
R á k ó cz i ut 59. |

Bácskaiak találkozóhelye
Elsőrendű magyar konyha. — Kitűnő faj
borok. — Zene. — Bácskai kiszolgálás.

BÁRÓ A KATEDRÁN
NOVOSZ.EL ANDOR

P O S T H U M U S  REGÉNYE 61

László fáradtan hallgatott el. Talán egy könny is 
kikiváncsiskodott a szem szögletéből, amikor ezeket a 
szavakat kiejtette.

— Ki az? — csodálkozott el őszintén Ella.
— Azt nem mondhatom meg. Eélek. hogy nem tu

dod majd megállani és elmondod Jenőnek. Azt pedig a 
világért sem akarnám. Külömben is mi közöm hozzá? 
Nekem, a tanyai tanítónak?

Annyi keserűséggel mondta ezt, hogy Ella önkény
telenül is közelebb lépett hozzá és puhán megsimogatta 
a haját.

Jenő belépése szakította félbe a beszélgetést.
— Készülődjetek gyerekek, mert mindjárt ránk 

esteledik.
László szabadkozott: Szeretett volna kitérni a meg

hívás elől, mert most, éppen most nem akart Verával 
találkozni. Telt ettől a találkozástól, életében először 
félt, ő, aki a csaták zajában sem ismerte meg sohasem 
ezt a kényelmetlen érzést.

De minden szabadkozás hiábavalónak bizony nit. 
El kellet mennie a kastélyba, sőt Ella még a hegedűt is 
clliozatta vele.

Meglehetősen nyomott hangulatban telt el az ut, 
Kerekeseknél pedig még levertebb kedélyeket találtak, 
Kcrekesné és Vera vörösre gyulladt szemekkel, hallga
tagon üllek a kisasztalul, Kerekes pedig idegesen sétált 
fel és alá.

A nőkön első pillanatra meglátszott, hogy sírtak. 
Olyan feltűnő volt a kép, hogy Jenő nem állhatta meg 
szó nélkül:

_ Az Istenért mi történt? Mi van veletek?
Kerekes válaszolt. Ingerült gesztussal mutatott Ve

rára, aki tudomást sem véve a belépőkről, apatikusan 
nézett maga elé:

— Nem tudom mi van ezzel a lánnyal. A fejébe 
vette, hogy elutazik. Csomagokat és előkészületeket 
tesz, de ha megkérdezem, hogy voltaképen hova akar 
menni, non kapok választ. Ehelyett sírni kezd, olyan 
keservesen, mintha a legdrágább kincsét vesztette vol
na el.

Az öreg Kerekes idegesen méregette tovább a tá
volságot az ajtó és az ablak között:

— Rettenetes, rettenetes...
Ella odaült, szorosan Vera mellé és gyöngéd, lágy 

hangon kezdte vallatni:
— Mi bajod szivecském? Hová akarsz utazni?
Vera nem felelt. Egy pillanatra halotti csönd terük 

szét a szobán, azután fuldokló zokogásban tört ki a lány,
— Mi az? Mi van veled? Vera, Verácska! Beszélj 

az Istenért!
— Nekem? — de a többit már nem tudta kimonda

ni. Szavai elvesztek a feltörő zokogás zuhatagában.
László csendben, mereven állt az egész idő alatt. 

Semmit sem értett az egész jelenetből. Valahogyan oly 
távoli képnek is tűnt fel előtte ez az egész, ami itt le
folyt. Eélszegen tartotta kezében a liegedütokot és az 
az érzése volt. mintha valahova, idegen helyre tolako
dott volna be kéretlenül, hivatlanul, olyan idegen hely
re, ahol éppen intim családi ügyeket beszélnek meg.

— Mit is keresek én itt? — tűnődött magában té
tován cs egy-egy pillanatra már arra is gondolt, hogy 
megszökik.

Jenő hangja riasztotta fel elmcrültségéből:
— Próbáld meg te Lacikám. Neked talán majd fe

lel ez a csúnya lány. Talán te tudsz vele okosan beszélni
Ella felkelt Vera mellől és Lászlónak engedte át a 

helyét. A fiú félszegen ült le. Az első pilanatban nem is 
tudta mit mondjon. Csak azt érezte, hogy ismét átjárja 
az az édes, remegő forróság, amey olyan sokszor el
fogta már Vera közelében. Egy pillanatra megszédült. 
Vera forró lehelete az arcába csapott és ettől a lehelet
től kicsapott a tűz a fin komoly, szomorít arcán.

(Eolyt. köv.)

A lk a lm i üzlethez
magas kamatozás mellett 
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a k a r  jó

vetőm agot
v á s á r o l n i ,  beszerezheti 
n a g y b a n  é s k i c s in y b e n

K urtes Milos
fűszer- és csemegekereskedésé
ben Subotica, Húspiac. Tel. 483

6’-  
1 1 -

Női pelyem harisnya 1 9 * —
divatszinekben ' ' —

5 -
1 1 -  
4 0 -

N6i harisnya
minden színben

Női flórharisnya
jó minős - b e i '

Női ke tyü . .
Női cérnakeztyü

jó  mi-.őségben •

Női bőrkeztyö
elüsse *

H ú s v é t i o lc s ó s á g
BRAÉA

L IT T M A N N -n á l
b zu b o tica  (H ú sp iac)

Na yérdemü vevJ nk húsvéti ajdndé h a ’ részesülne'.

Női k lassékeztyii
manchettával • '

Férfi in g f ...................
Férfi ing

2 gallérral • • • •
Férfi zokni

minden színben •
Selyem  nyakkendő

divatszülőkben • •
Selyem  nyakkendő

nem kor o.t

5 0 -
3 0 -
5 8 -

4"50
4 -
6 -
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n a p l ó
im Eredeti perzsaszőnyegek m inden nagyságban és m inőségben

valam int m indennem ű gépSZ Ő liyeg  le g o lc s ó b b  á r o n  k a p h a tó .  \z  ország legnagyobb szó'nyegraktára

M aliim  u d  S k e n d e r - S a f i k j u r d í l
Központ: K eograd . K n ez M ih ajlova  2fi. — T e le fo n  88-42 Kiók: N o v is a d , V ils o n o v  trg  7

Háboruelőttt minőséeb»n és csomagolásban — a 
Vajdaságban viszonteladóinknál is — újból kapható

S  I  B  E  R  W  E  R  K  E
R E P  R Á S E N T  A N Z : S U B O  T I C A 

I. Sokol ak a 6. Telefon 861!.

Rl ÜZLET
részletesen tájék<íztat 
a niagvar üzleti világ 

eseményeiről.

I n g y e n e s
mutatványszámot 

küld a kiadóhivatal 
Budapest, VI., Andrássy-ut 29

H á z
Noviszúdon, Temerini-ulon, 1923. évben épült, 
több lakással üzletnek vagy iparvállalatnak nagyon 
alkalmas, nagy udvarral, ju tányos á-on, kedvező 
fe lté telek m v lle lt eladd. Cím megtudhnló K »H o. 
h irdetövál a lc tos l Novisad, Vilsonov trg 7 . Tel. 23-', 0 ;

K érjen  a já n la to t

m é s z , c e m e n t  és 
építkezési anyagokról

f  filyiínd minőséget a legolcsóbb aro i szTlithafók

SÍPOS SÁNDOR subo ne \
I. S o k o lsk a  8 . — T e le fo n  86 8 .

S z á l l o d a
Í’ól jövedelmező, 11.000 lakosú bácskai na»y- 
tözségben, berendezéssel együtt jutányos 

áron, kedvező' fizetési feltételek  m elleit

eladó
1 Bővebb felvilágosítással szolgál KARDOS  
| hirdetövál aíat, Novisad, Vilsonov trg 7 
j Telefon '23-70

A VAJDASÁGIAK 
KEDVELT TALÁLKOZÓHELYE 

BUDAPESTEN

VII, R avoss-tér 23 
a  K e l e t i  p á l y a u d v a r n á l

T eljesen újonnan b eren d e
zett k én yelm es családi ház
Központi fű tés, h ideg-m eleg viz, 

telefonos, rádiós szobák 

M é r s é k e lt  p o lg á r i á ra k  
| V ajdaságiaknak 20%  en ged m én y

Mez, tftgi a z d á k  fi gyet m éh  ? I

> Vetőkukoricájukat csakis

_ » A B A V I T -B «
=  ! s z í t r a z e s á v á z ó s z e  ír r e l

kezeljék vetés előtt, mert ez a leg eg y sze
rűbb és leghatásosabb eljárás a vetőmag
vakban rejlő betegségek leküzdésére. A  
Vajdaságban is t ö b b  m i n t a  g a z d a s á g  
f é n y e s  s i k e r r e l  h a s z n á l j a

METZGER FÚLÖPN0V1 S1VAC
(Baöka), a L S J D W I t i  M E Y E R  mainzi (Német

ország) vegyészeti gyár vezérképviselete.

Á l k é p v i s e l e t e k :
Felső Báseka rgszíro: Pető F ióris  Sombor, Braca Mlbajiovlca t i. s 
A1 Ö-BáCSk-ra: Braca Fischer, Baíki-Breitovae. 
FelSÖ-Bánfilrai M oharpl József. Vei. Bcckerek, postaíiók ^1 
i áCiía-TOPOla ŐS környfs'e i Prokec A n ta ', Báeska-Topola

3 k a t a s z t r á l i s  h o ld r a  
c s a k  25 d in á r !

Részletes útmutatást és mindennemű felvilá
gosítást készséggel ad valamennyi képviselet

Modern és kényebnes 
ötszemélyes a utóm m a I 
április 3.-án indulok

B t D APESTRÓ L és (I legpompásabb vidékek érin
tésével LU GANÓBA (Svájc) utasom . I töm höz még

két utitársat keresek
szem el\ cnkin t 2.000 din. költséghozzájárulás mellett 
Leveleket „Élvezetes utazás" jeligére a kiadétba kér

Mielőtt *'

I h l e t e m e t

áthelyezem
aug. 1-én a gimná
ziummal szembe (régi 

ecetgyár), mely alkalom
ból az összes műszaki es 
vasáruk, gépszijak, tömí
tések, gumiáruk, golyós
csapágya':, csövek, ar
matúrák, fürdőszobabe- 
rendezések, d o b sin ek , 
permetezőcik’kek, .xigen, 
gépolajak leszállított áron

ka hatók

KÉMÉNY GYULA
műszaki cégié'.

StT oGca. Te efen 2$

Naponta friss
T E A V A J

bel- őr külfö ld i
S A -5 1' <» J< 

T E H É N T Ú R Ó
8 d in .

tejfel és az összes tej tenné 
kék jutányosán 

k a p h a t ó k

G u l y á s  t e i e s a r n o h b a n
Rudiéeva ul. 3 -  *1 rumbb .  „ |. 7

vesz,
: m eg  a

f í u s v é í l

B O R
Lit. $3$ Din. s

Pálinkák, likőrök és 
rumok a húsvéti iin- 
n -pokre i cn olcsón

Konstaníinovic Lázír
fiiszer- és csernek resku- 
désében szerezhetők be.
Üzlotvszatösérgel izemben

T e le fo n  6 -Í9

Bajmokon
a Bácsmegyoi Napló 

részére

hirdetéseket
Syetvay Józsefi
bizományos vesz fel

D tigh  a g y  m ű t, b u rg o n y á t
vetőburgonyát, hagymát, habot

m ező g a zd a  sá g i é s  k e r  H  ni a g  v a  k a  t
(bÜkkÖttyt, muhart, herét stb.)

I-a p r é se lt  sávm en tes ré tiszén á t
vagónszámra és kis tételekben

leg jo b b a n  é s  l e g o l c s ó b b a n  s z á l l í t  
L E Ó E R E R  .J E N Ő

Imiik es biz. üzlete, gyümölcs és főzelék import-export 
NOVISAD, VILSONOV TRG 7

Raktár : Tenicrinska 38 Telelőn : 22—14 c í m 1

komlo

ZSINEG sas-

g y á r i  á r b a n  c s a k

W EITZENFELl) és TAKSA

c é g n é l, S u b o tic a

K érjen  á ra já n la to t! -  T e le fo n :  1 9 2

kp FPMlPíiPH aii<lig "yomtatviinyt, míg n 
lie I LlluCIjsII úrajiuila ot a M inervn-nyc m kér 

nyomdától

~ cipŐüzLt .drakat.ilt. Meg fog győződni, hogy a „Danica"-51 n PÍ- 3 ’.Ayeleffánsabb, a legtartósabb és t a M d L f t & f j  ()/’“ ,c '‘-c«po olcsó. Tavaszi ujc n , már p -ló;
S u b o t ic a ,  A leksandrova u llea  7. sz.
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El IK A-M O ZI
K iv é te le s  h ú sv é ti a t tr a k c ió k !  

U F A  C S A K  II FA ! 
L I L L I A N  H A R V E Y  
W  1 L  L V F R I T S C H  

a k é t  k e d v e n c  e g y ü tte s  fe l lé p te

A z  ő  é d e s  a n y a  j e g y e
(Ivette sötét pontja)

P ik á n s  fr a n c ia  v íg já té k . E z e n k ív ü l

H ARRY PIBI.j PÁNIK  
N a g y p é n te k e n  zárva

/ levelezés
A névjegy szombaton a 
Bárány kávéházban téve 
{lésből lelt visszautasítva. 
Cún a kiadóban.

3001

FO G LALK O ZÁS

Borbélysegédet tanyára 
teljes ellátással felveszek. 
Idősebb segéd is lehet. — 
Mészáros János, Sen la- 
Tornyos. 3021

Fényképészsegédnö telje
sen perfekt munkaerő, jó 
vidéki műterembe kereste
tik. Ajánlatokat >Önálló< 
jeligével a kiadó továbbit.

3110

Mezőgazdasági altiszt, be
szél magyarul, németül és 
keveset szerbül, állást ke
res. Cím: Dr. Szántó Miklós 
Szombor, Apatini ut.

2913

Képviselők figyelmébe!
Csak reprezentálni tudó, 
elsőrendű, kereskedőknél 
jól bevezetett képviselőket 
keresünk uj, könnyen elad
ható cikk terjesztésére. 
Ajánlatok >0lymp< jeligé
re Maribor. Cankarjeva 14 
címre küldendők. 3111

Gyógyszerész asszisztenst
nyelvismeretekkel keres 
Ivaökovié M. gyógyszerész. 
Vei. Kikinda. 2951

AjráWnbtó* «U I  4 a lr, vuU jW fe  
k ítm —mi uimik. Lerkbabk «prfhir<bMs i

Fömolnári állást keresek 
azonnali belépésre több
éves bizonyítványokkal, a 
vám- és kereskedelmi őr
lést, valamint az összes 
gépek szakszerű kezelését 
értem. — C.im: Molnár 
könyvkereskedés, Senta.

3088

Cukrászsegéd, önálló mun
kás, állást keres, esetleg 
szezónüzletbe is elmegy. 
Sedlak, Zagreb, Primorska 
uliea 35. 3111

Gyapjnlonósegéd, k i a gép-
kozeléshez tökéletesen ért, 
teljes ellátással állandó 
munkára felvétetik. Írásbeli 
ajánlatokat >Gyapjufonó< 
ieligére a kiadóhivatalba.

2957

APRÓHIRDETÉSEK

Beteges urhölgy kiszolgálá
sára ügyes intelligens, var- 
ráshoz-szabáshoz értő szo- 
baleány pusztára felvételik, 
ki megfelelő szakértelem és 
megbízhatóság esetén eset
leg háziasszonynak is al
kalmazható. Ajánlatok fel
tételekkel és referenciákkal 
a kiadóba kéretnek. 2980
Soffőr, perfekt mérlegspe
cialista, április 1-re állást 
keres. Cim a kiadóban.

2929
Bejárónőnek, kóser házba 
is, elmennék. Cim a kiadó
ban. 2084

Kóményseprősegéd, kiszol
gált katona, nőtlen, állást 
keres. Levelek Kovács Béla, 
Stara Moravica küldendők.

A  v é r  a z  é l e t  a l a p j a .
mert a vér végzi a szervezetben az snyagfe lu jitás munkáját. 
De ezt a munkát csak a tiszta és egészséges vér végez
heti. T isztítsuk tehát vérünket a természetes .I’ lrtn lnka'- 
te íiv a l, amely n leg jobb alpesi gyógynövényekből készül. 
A „ P la n in iia .“ -tca  tisz títja , friss íti és m egvfia ta litjn  

a vért és az egész szervezetet.
Kérjen a gyógyszertárban csak valódi „ P la n ln k a “ - 
te ó t , amely nem nyitva hanem leplombált, 20 dináros cso

magokban kerül forgalomba és minden csomagon fel van tüntetve a készitő neve
Mr. L. B A H O V E C , g y ó g y szerész , L JU B L JA N A

VÁROSI
É l  MOZI

Csütörtök — Péntek
Csak k é t  n a p !  Csak k é t  n a p !

Királyok királya
Jézus Krisztus életének és szenvedéseinek története.

M in d k ét rész  e g y sz e r r e !
R en d es h e ly á r a k !
Előadások 4, 6 és ’/s 9 órakor

VÉTEL-ELADÁS

Csép'Őgarnitura, 8 IIP,
45.000
Cim:
Szanád

dináréit eladó. — 
Bottenheber Péter,

Bánál. 3022

35 HP és 6 IIP szivógáz-
motor olcsó áron eladó.
Töröcsi < János, Stara Ka-
njiza. 2959
Eladó nagyobb mennyisé-
gü nemes gyümölcsfa.
diszfa és díszcserjék báró
falliái Tibor ur máriate-
lepi gyümölcsfaiskolája-
ban Xóva KanjiZa, Bánát.
— Árj egyzéket dijmente-
sen küld Nagvmihály An-
tál fa skola kezelő. 2961
Kirakat redőnnyel, 215— 
125, ajtónak is megfelel, 
eladó. Cim: Molnár könyv- 
kedeskedés, Senta. 3089

Két-háromssobás

lakást
mellékhelyiségekkel ke
resek május 15-re. Cí
meket a kiadóba kérek

Faszükségletét legolcsób
ban beszerezheti la- éa 
hordógyári hulladékokból 
Kopp keményítőgyár bor
dógyári osztályában.

3099

Sarokház, melyben mé
szárszék is van, eladó. Ér
deklődni: Beogradska uli- 
ca 77. 3081

Motorkerékpár, használt, 
jókarban levő, olcsón eladó 
Cim a kiadóban. 29K5

H ú s v é t i  o l c s ó  l o c s o l ó  p a r íö m  JCATCS illatszertarban k a p h a t ó
ftőjr Nagyban és kicsinyben J L V . T 'V i V J k J  R i1h;apvu u liea

Husiéira



,5. ( Idát

Frissen sült

m a c e s z
t ö r m e l é k

k a p h a t  ó 
(SOMBORI MACE32QYÁR
j Kosov'ku ul. 4 2944

Ügyes

aiitáfléa-hegesztő
k e  r e  s t e  4 i k

Ajánlatok 233S 
RR ACA BOHN öntődéhez 
Vet. K ik ind u  küldendők

J029 r ’árclus 29.

150 hold príma lüld Oszi- 
jek közelében a vasútállo
más és köves ut mellett 
szabad kézből eladó. Ma
rin M ikié, Vuka Puszta l.i- 
povac, Slavonija. 3004
Eladó Fia! 5t-2 ő s . ötüh- 
ses, nyitott autó, kitűnő 
állapotban. Fejős Péter, 
sottür, .Nova Kanjiáa Ólá
nál). 3084

Mahagóni szalon, nagy álló 
tükörrel, gyönyörű gar- 
deróbszckréuy eladók. Iliin 
« kiadóban. 3113
Eladó a Mucsitelepen 3 
sz ibás, fürdőszobás csa
ládi ház, vagy pedig el
cserélhető egy beltéren le 
vő nagyobb családi ház
zal. Cim Rádió Reklám Ju- 
goszlái iá Paáiéeva ul. 7.

31 ló
Hatvan év óta fennálló, jó- 
forgalmu füszerüzlet be
rendezéssel és házzal 
együtt eladó. Balázs Fa
jos Staribeíej. 3109

Szántóföld, elsöosztályu
25, 88 kataszírális hold 
Osijeknél épületekkel sza
badkézből eladó. Franjo 
Kis, Posta Ceminac (Ba- 
ranjal. 3070

divatáru-nagykereskedésébe

Beograd, a Tudományos Akadémia palotája
n a g y m e n n y isé g ű

Drótkerítések legjobb mi
nőségben Kovácsnál, Su- 
botica, Lifka-mozi épülel.

Rózsa- és lehérbnrflonyát
legolcsóbban szállít Daniin I 
ívkor, Stapar. 295? ;
5 lánc kukoricü-/ir a Sz< 
gedi Szőlőkben eladó. Bő
vebbet: Rütlkaynál, Lelenc 
ház. mögött. 2962
Beltéren keresők komplett 
0 s'obás, fürdőszobás vsa
ikul házat megvételre. Ügy
nökök kizárva. Cim Rádió 
Reklám, Subolica, Pasiéeva 
ulica 7. 3016
Eladó v illa  Palícsíiirdőn 
főldmivesiskoiai villanyos 
megállónál 6 szobás. fürdő
szobával. vízvezetékkel, 20 
évi adómentességgel. Rém 
földmivcsiskola. 3032
Akácta kojnlóoszlop. < ,
ráz. príma. válogatott, 
komlódról, takarmányrépa J 
eladó. Sonoe 17 Telefon 
796 2700 |

Hol vásárol a vidéki i 
legolcsóbban lö sz térti, I 
női, fiú és gycrmekruliát I 
Szuboticán? Földes Samu 1 
rühaáruházában, Rudics j 
ucca gyümölcspiac. Férti- j 

öltöny 625, divatraglán i 
075, női felöltő 425, gy■ : 
mekruhák 225, Trencs coat 
725. munkásruhák 140 di- : 
Háttól. Tessék migevözöiini ’ 
vélelkéiiyszer nélkül, ttgvel- 
ji ii a  cégre 2761 J

Eladó 19-es six Oakland- 
autó. Megtekinthető dr. Pc- 
eze Baíko-UradiSte. 2858
TSIgyáru. főrészeit, vagon- 
ég kisebb tételekben is kap
ható. I. Gűzfürész és Gőz
malom r.-t női Fiztam Ka- i 
iijiz-.i (Bácska . 2928 ,

BURGONYA, Woltmann. ró
zsa és Krtlger étkezési leg- | 
olcsóbb áron nagyban és ' 
kicsinyben kapható Trgo- 
vacko Prometno 1). D. za 
Voivodinu-cégnél, Subotica 
Telefon 105. 3030

A nagy gazdasági pangásra és a fogyasztó közönség gyengébb vásárlóerejére 
való tekintette), a JanoSevié cég elhatározta.hogy a tavaszi felöltőket a mostani szezon
ban a legolcsóbb áron árusítja, de kötelességének tartja, hogy olcsó pénzért is a legjobb 
minőségű árukat hozza forgalomba.

Külföldi felöltőkön kívül nagy mennyiségű saját készítményt! felöltőt hozok ez
úttal forgalomba, amelyeket már azért is rendkívül olcsón árusíthatok, mert a kon
fekcionáló közvetítő kereskedő haszna és a tulmagas behozatali vám elesik ennél az 
árunál.

Tavaszi köpeny panama-szövetböl és másféle legújabb gyapjuanyagból: 630. 663. 
680, 7J0, 880, 920, 1225 dinár.

Tavaszi köpeny kasha-szövetböl: 485 680, 885, 920, 990. 1040, 1050. 1060. 1070. 
1185, 1210, 1290, 1320, 1330, 1450. 1480 dinár.

Tavaszi köpeny mintás angol gyapju anyagból: 710. 720, 725. 730, 800. 853, 895, 
955. 960. 975, 990, 1000. 1010, 1070. 1090, 1100, 1150. 1170, 1210, 1250. 1260, 1275. 
1300, 1385, 1425. 1430, 1590. 1595, 1600. 1620. 1695. 2070. 2420, 2460 dinár.

»Trench-Coat« gyapjuköpenyek: 800. 850, 900, 950. 1050. 1140, 1190, 1210,
1230. 1530. 1550. 1570, 2070 dinár.

»Trench-Coat« köpenyek pamutos, impregnált gabartiinből: 800, 850, 950 dinár.
»Trench-Coat« köpenyek kockás koverrkóból: 940,950. 1050. 1140. 1210, 1250 din.
»Trench-Cont« köpenyek kétoldalas »Frego!i«: (impregnált g.vapjtigabardin és 

mintás angol szövet) 1620, 1680. 1690, 2200 dinár
Tavaszi köpenyek impregnált gyapju gabardinból: 495, 580. 650. 750, 785. 820. 

825, 830, 850. 860, 930, 960. 975. 1070, IlOO. 1120, 1160, 1200, 1240. 1425. 1530.
1750, 1770, 1960 dinár.

Praktikus »Cover-Coat« tavaszi köpenyek: 380. 510. 565, 650, 710, 810, 8 40. 900. 
915, 925. 950. 990, 1050, 1070, 1080, 1125 il lő. 1150, 1190. 1230, 1250. 1280. 1300. 
1320, 1350, 1370. 1400, ]530, 1570. 1610. 1630. 1710. 1750. (790, 1800. 1960. 2030 d.

Selyem tavaszi köpenyek: 480. 500. 560. 600. 620, 970. 1200. 1290, 1320. 1500. 
1595, 1025. 1690, 1760. 1800. 1833, 1850, 2000. 2140. 2400. 2500. 2670. 2800, 2920, 
3120 dinár.

Gummi-esőköpenyek különböző színekben: 240 dinár egyszínű. 250 és 280 
dinár mintás..

Esőköpenyek bőrimitációból (viaszkos vászon): fekete 270, 320, barna 385, 410. 
450, piros és kék 340. 380 dinár.

Esőköponyok mintás selyemből, gum mizva: 480 dinár.
Ihsiiköpenyek gummizott krep de chiliéből (halványkék, drapp, piros színben): 

1100 dinár.
Esőköpenyek vízhatlan selyemből (piros, barna és lila színben): (80 dinár 

Esőköpeityck düftinből: 850 dinár.
Naponbi u.iubb és uiabb szállítmányok érkeznek női felöltőkből és ruhákból, angol 

férfi szövetekből és más díszműáruból.
Nagy választék angol öltöny- és felöltöszövetekben a legfinomabb és középminő

ségben. Eéríiruha és felöltő mérték után. Szavatolunk minden darab elsőrendű elkészi- 
téséért. Vevő nem köteles átvenni oly darabot, amellyel nincs a 9.. • ■-••bb mértékben 
megelégedve.

Különösen felírn iuk a vásárlóközönsé g figyelmét a legújabb tavaszi angolszöve- 
temkre. amelyek a legfinomabb gyapjúból és háromszoros drótbetctből készülnek az 
úgynevezett »tritwist« anyagra, amely így a legerősebb anyag férfiöltönyökre és felöl
tőkre, amit eddig az angol szövetípar produkált.

SOát szabászat női köpenyek, kosztii műk, ruhák, férfiruha és felöltök készítésére 
elismerten el ••rendű szabókkal és varrónőkkel. Kész férfi csőköpenyek impregnált ko- 
verkót-gabarditiból, halványszürke és fekete színben.

Kérfi 'Trench-CoaU köpenyek gyapjú és pamut gabardinból és koverkótból
RENDKÍVÜL NAGY VÁLASZTOK LLGTLNOMABB GYAPJÚ és selyp, m- 

WYAGOKBAN női felöltőkre, ruhákra és bélésnek.
Naponta uiabb és uiabb párisi újdonságok érkeznek.
Kérjen még ma mintát abból a szövet fajtából, amely iránt érdeklődik, 
liszteknek, állami ti.sztvislőknek, nyiigdija:oknak, állandósított baukiis. :tviselök-

nek. orvosoknak, gyógyszerészeknek, lelkészeknek és ingatlantulajdonosoknak hathavi

Cséplógarnitnra, teljesen jó
karban, a gőzgép Niehol- 
son-gyártmány, 14 éves, 
eredeti gyári magánjáró, 
gyárilag szántó,-.'épre készít- 
ve, olcsón eladó. Rischof 
János, Nova Crnja (Bánát,:.

2938
Bécsi házat jugoszláviai 
nlattx dótól megvételre ke
resek. >Bega« hrdetó Ye- 
likiboékerek. 2832

Eladó 8 HP Ifofherr-
Schrantz láncos gyári ma- 
gánjáró 54 collos cséplővet, 
gyári elevátorral, ft éves, 
kifogástalan jó karban. — 
Csak személyesen tárgya
lok. Schlennner Johann, 
Stanisié. 3035

Eladó Dr. Ivánovits Iván 
novibecseji uradalmában a 
múlt évi sztárilvecieji tarto
mányi kiállításon arany
éremmel kitüntetett 4 drb 
kétéves fehér bika — ugyan
ott elsöosztályu aranyérem
mel kitüntetett szülőktől

I származó 20 darab egyéves 
mangalica tenyészkanok —

I ugyanott elsöosztályu 
I aranyéremmel kitüntetett 3 
I éa 3 éves magasvérű mé- 
I nek. Érdeklődni lehet as

uradalom pénztárosánál, 
Joanovic Dusán urnái, No
vi Bccsejen. 3019
FBszerüzlet lakással, halál-
eset miatt minden elfogad 
ható áron eladó Cim a ki
adóban. 2933

KÜLÖNFÉLE
’ Há/ora szobás, fürdőszobái 
j lakás berendezés egy r6-
i szóvei májusra átadó. Cí

meket a kiadóba > Komplett 
i ikás alatt 3104

Kiadó \ ' óban
iizleíhelyi.'ég. Gint: Bran 
kovió Yojin, Aleksandrova 
101. 3008

Veteményes és szölőskert 
belvárosban felesbe kiadó. 
Dr. T.öbl, Zrinjski trg 10.

3062

Készpénzvásárhsnál 5!'/o p~:m.Uri en^eámény!

I  lánc föld kiadó. Santice-
va ul. 11. 3930
Március 25-ikén elveszett 
Bajmok körüli utakon 
29.171 számú autó szán, 
megtaláló kéretik azt lead
ni a rendőrségen vagy Sken- 
dorovics Tamás Kunbaja 
megálló. 3043
Beltéren kíilönbejáratu bú
torozott szoba kiadó. Gim a 

ladób n. 2990

örlikbeiogadnék 12 —.13 
I éves jobb családból való 

irányt, Subolica, Skotus
VI Bor ul. 84. 2916

»Lnkuiate« kiváló fialaliló 
szór, megint kapható min
den gyógyszertárban és d ro
minában. Postai szétküldés 
Blum svégvszi riár a főpos
tával szemben, Leírást Din. 
2.— ellenében küldünk.

375

Apróhirdetések Szuboticán 
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a Manojloviccva ulicán a
II A lió-1 leklám i i odájá!ian, 
| :m , ersilas kön y vkercske- 
des Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruhaűzlcté- 
bsu, Gyümölcspiac, Növi- 
szádon, Szomborban, Szen- 
lán, Veliki Becskoreken 
ottani fiókkiadóhivatalamk- 
ban is eredeti áron felad
hatók.

A s2erl!esttésírt fe/í/iv KHÓDY MIHÁLY. Nyomatott fi Ííiodátiilnldnnna Minerva r.~t.-niil. J Q M & J itS M L  MMYVRS LAJOS Sinbötíca.'


